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Mpepucnosue

CoBpeMeHHBbIE CTAHAAPTHl IIKOJBHOrO 06GpasoBaHHA
BBIJEJSIOT B COAEPYAHHMM MaTeMaTudecKoro obpasoBa-
HUA CTAapIIuX KJAcCCOB JBa YPOBHA 3HaHWiI — 06a308bLil
u npoguavhbiii., Yue6bHuxk aBTopoB 0. M. Konarmua n
Ap. «Anrebpa u Hayaja MaTeMaTUUECKOrO aHAJMU3a»
aaa 10 kmacca mox pepakmuest A, B, Fuxuenko
(M.: IIpocsemenue, 2008) cosman ana o6ydyeHUA B cCTap-
nie# mikoJsie Ha 060UX YPOBHAX.

JdupakTuuecKkue MaTepUaabl AOMOJHSIOT CHCTEMY
yIpaXKHeHU# ydyeOHHMKA Ha obOs3aTenpbHOM HPOPUIBHOM
M Ha NPOABUHYTOM NpPOPUIBLHOM YpPOBHAX. JlomosHM-
TeJbHbIE YIPa)XHeHusA AjaA 06asoBoro ypoBHS M 00s3a-
TeJIbHOTO npodUIbHOr0O MOXKHO HaWTu B mocobum «JIlu-
JaKTUUYeCKVe MaTepuasnl mo ajarebpe M HadajiaM MarTe-
MaTudeckoro aHanmsa» aasa 10 kKaacca obmgeobpaso-
BaTeJbHBIX yupexaeHui#i astopoB M. M. Illabyuumna,
M. B. Trauésoii, H. E. ®égoposoit, P.I'. I'azapauma (M.:
IIpocBemenune, 2010).

O6e KHUTY COCTABJAIOT €IUHBIA KOMIIeKT. OHU 00b-
eAVHEeHBl uAeed IIMPOKOro MCIIOJAb30BaHUA 1pu audde-
peHUManuy obydeHnsa — KayKJgoe 3agaHue cHabxxeHO yc-
JOBHO# 6asioBoif omeHKo# (or 1 mo 10 oukoB), xXapak-
TEepU3YIOIIeH ero CcJaOXKHOCTL., Mcmoawpdya 6ajjaoByio
OIleHKY 3aJaHuil, yUYHUTeJb MOXKET:

-~ OpraHM30BAaTh «ILIaBHYWO» auddepeHHannn o00y-
YeHUs MaTeMaTHKe: B 3aBHCHMOCTU OT KadecTBa yCcBOE-
HUA TeMbl KaXXJAOMY y4dalemMycs Ipejajarats KOHKDPeTHBIHI
0ayiioBBIA AManas3oH BLINOJHAEMBIX 3aJaHuil, romoras
MOCTeNeHHO NOAHUMATh YPOBEHB CBOMX MaTeMaTUYEeCKUX
VMEHUI;

— mpejJaratrhb y4alguMca PasHOOOpAasHbIe BUABI ca-
MOCTOSATENLHBIX U [IPOBEPOUYHBIX PaGOT, OPUEHTHUDPYS HUX
Ha CcOOTBeTCTBUe HabupaeMbIx 0aJlioB OZHOM U3 MOJO-
JKUTEJNBHBIX OLIEHOK («3», «4» UaIm «5»).

B 06oux nocobuAx sazaHuA 00A3aTEILHOr0 NpopUiIb-
HOT'O YPOBHSA B OCHOBHOM OIleHEHBI GajiaMu oT 5 no 7,
a mpoABUHYTOro npodunsHOro — or 8 go 10 Gamnos.



Kaknaa rnasa mocoOUsA COAEPIKUT:

1) aupakTHUYecKue MaTepHalbl K KasKAOMY maparpa-
¢y yuebnuka IO. M. KoaaruHa u ap.;

2) KOHTPOJBHYIO PabGoTy II0 TeMaTHKe IJIaBbl B ABYX
BapuaHTaX.

Kaxxaprit naparpag mocobusa BKJIIOUYAET:

1) mpuMepsl TUIIOBBHIX 3a7ay C MOAPOOHBIMU peIleHU-
AMUY;

2) pasHOYpOBHEBbIE 3aJJaHUA AJIA CAMOCTOATEJNLHON pa-
60ThI (B ABYX BapHaHTaX), cHaGKeHHbIe OTBETaAMU B KOHIIE
KHUTH.

HecMmoTpsa Ha TO 4UTO comep:KaHue ¥ CTPYKTypa JaH-
HOM KHUTHM COOTBETCTBYIOT VUeOHUKY «AJirebpa u Hada-
Jla MareMaTudeckKoro amaamsa» asropoB 0. M. Koasaru-
Ha U JIP., €e MOXKHO C YCIIeXOM MCIIOJIb30BaTh NpPU pado-
Te ¢ APYI'MMH y4YeOHUKaMU.
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§ 1. NousTue penumoctu.
AenuMocTb CyMMbl U Npou3BeaeHUs

NMpumepsbl ¢ peweHnammn

1. JlokasaTh, UTO YHCJIO @ AEJAHUTCH HaA m, €CJIU:
1) a=6%+36% m=387; 2) a=38%-914+27", m=25.
Pemenue. 1) a=6%+6%=6'%(62+1)=6€-37;

2) a=38%-3224+321=321(27-3+1)=32%.25,

2. Jlokasatrb, 4T0 yucio a=47*+70%+93*+20 genurcsa
Ha 23.
Pemenue. [I1a qoKasaTeabCTBa 3aIIUIIEM YHCJIO @ B BUJE

a=(47"-1)+(70%-1)+(93*-1)+238

¥ BocmoJb3yeMca Gopmynaoit x*—1=(x-1)(x+1)(x%2+1) npu
x=24 u x=93, a Taxxe popmysont x:-1=(x-1)(x2+x+1)
npu x="70.

Tak kak uwmcaa 46, 69 u 92 geaarca Ha 23, TO U UMC-
JI0 a meauTcsa Ha 23.

3. MoxkasaTtb, uTo umciao a=10%+10 genurca Ha 11.

Pemenue. Banumem yucio a B Bujge a=108-1+11 u
BOCIIOJIb3yeMCH TeM, uTo b=10%—-1 — BocbMU3HAUHOE UHC-
J10, Bce Iudppsl KOTOPOro — AeBATKu. TaKoe YHCIO meauTcsa
Ha 99, a sHauur, u Ha 11. CaemoBaTesbHO, a=b+ 11 geaur-
ca Ha 11.

4. IIycts @ u b — Takue 1esible 4YHCAa, YTO YHCIIO
c=3a+2b penurca Ha 17. Jlokasats, 4r0o ¥ uncjao d=10a+b
geauTrca Ha 17.

Pemenue. Bocnoassyemcsa paBeHcTBoM 3(10a+b)=
=10(3a+2b)-17b, orxyna 3d=10c-17b.

Tak Kak mpaBas 4acTh 3TOr0 paBeHcTBa, T. e. 10¢—-17,
menutrcst Ha 17, a 3 He genurca Ha 17, To uncao d ZOJMXKHO
gexuTrnca Ha 17.

3apnaHna ons caMOCTOSAITEeNIbHOW paGoTbi

1.[4] MokasaTs, 4TO YMCIO @ AEAUTCS HA M, €CJH:
1) a=18*+52%+86*+14, m=1T;
2) a=20%+584+772+16, m=19.



2.[4] [ToxasaTs, UYTO mpy AOGBIX HATYPAJIBHBIX M U N YUCJIO
a JeaUTCHA Ha P, eCJHU:

1) a=(bm+Tn+3)%@Bm+9n+2)% p=32;
2) a=Bm+5n+1)"(bm+9n+2)5, p=64.

3.[5] Iycrs a, b — neasie uucaa. J[okasaTb, YTO €CIU YHUCIO
¢ neNUTCsa Ha m, TO U 4uMcjao d AeJUTCS HA m, eCJu:
1) c=5a+3b, m="7, d=9a+ 4b;
2) ¢c=5a+3b, d=Ta+2b, m=11.

4.[6] IDoxasarb, 4TO HU npu KaKuX n€N 4YHUCIO @ He ABJIA-
eTCcsA KBaJpaTOM HATypaJbHOrO UMCJa, €CJIM:

1) a=n?+3n+2;
2) a=n%+5n+4.
§ 2. DeneHune c ocrarkom

Mpumepbl ¢ peweHuamm

1. IIpu penenum uuciaa 1270 Ha HEKOTOPOEe HATYpaJbHOE
4HCJO m YacTHOe OKasajloch paBHBIM 74. Haiitu m u r, rage
r — OCTATOK OT AeJIeHuA.

Pemenue. ITo onpeaesieHNIo AejieHUs CIIPaBeAJIMBO pa-
BeHCTBO 1270="T74m + r, KOTOpPOEe MOXHO PACCMATPUBATL KaK
3aIllCh peadynabTara JejieHusa uuciaa 1270 Ha 74.

Pasgenus yronkom 1270 ua 74, moayuum yacTHOoe m=17
1 OcTaTok r=12.

2. HaiiTu Bce nesslie 4mciia, KOTOpLIE NIpU AeJeHUM Ha 9
JAlOT OCTATOK 5, a Ipu gejJeHuUU Ha 15 gaoT ocTtaTokK 4.

Pemenue. Ilyctes x — MCKOMOe LeJi0e YHCJAO, TOraa
x=9m+5, x=15n+4, rge meZ, ncZ, orkyga 9m+5=
=15n+4, r.e. 15n-9m=1. IlonydeHHOEe PABEHCTBO HE AB-
JfeTcsA BEDHBIM HU IIDM KaKHX IeJbIX 1 U m, TaK KaK ero
JileBas 4acTh JeJUTCA Ha 3, a IpaBad HeT.

3. HoxasaTb, uTo npu awbom n€N uuciao p=nd+20n+
+10°+2 pesurcsa Ha 3.

Pemenue. Yucao a=10°-1+3 menurca Ha 3 (MOKHO
BOCIIOJIb30BATHLCA TAaK)Ke TeM, uYTO cyMMa nudp uYuciaa
105+ 2, paBHas Tpem, geauTrca Ha 3).

IIpu n=1 uyucao b=n3+20n meaurca Ha 3. IToKaxem,
4YTO npu JgwboMm n€N, n>1, unciao b menurca Ha 3, nupen-
cTaBUB ero B Buiae b=n®-n+21ln. Tak Kak c=n®-n=
=(n-1)n(n+1) — npousBeAeHUe TpPeX I10CHAE€AOBATEIbHBIX
HaTypaJbHEIX YMCeJ, U3 KOTOPbIX ONHO AEeJUTCHA Ha 3, TO ¢
ITeauTcAa Ha 3, oTKyga b=c+21n pgenurca Ha 3, Torga u
yucJao p=a-+b geaurca Ha 3.
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4. lokasath, uTo npu Jgwb6om n€N uucio a=6ns+
—15n*+10n®-n penurcs Ha 30.

Pemenne. HyxH0 goxasaTre, uTo @ geaurcss Ha 2, 3 u 5.

a) Ecnu n YeTHOE YHUCJO, TO @ AeJIUTCH Ha 2, a ecJau
7 — HeYeTHOe UYNCJIO, TO @ TaK’Ke AeaUTcd Ha 2, TaK Kak
15n*—n neaurca Ha 2 (cymMMa ABYX HeYETHBLIX 4uce).

6) Takx kak 6n%+15n*+9n%=>b genurca Ha 3,
a=b+n%-n, rae n®*—n=c — 4yucyao, geadmeecsa Ha 3 (upu-
Mep 3), T0 a=b+c¢ genurcsa Ha 3.

B) 3ameTuM, 4ut0o uuciao 5n°+15n*+10n2 genurca Ha 5.
IlosToMy a@ penuTca Ha 5 TOoraa M TOJBKO TOrjaa, Korja
yneao d=n’—n genurcsa Ha 5.

Ecnu n genutcs ma 5, to u d geaurcsa Ha 5. Ilycrs n
e penurca Ha 5. Torma n=5p*1 nau n=5¢+2, rage peN,
ge€N. Tak kak d=n(n?-1)(n?+1), o npu n=>5p+1 yuciao
n?2—1 menurca Ha 5, a npu n=>5¢+2 uucao n?+1 penurcsa
ra 5. CiegoBarenbHOo, d genuTcsa Ha 5 npu amwob6om neEN.

5. HaliTu ocTaTOK OT AejieHMA umcjaa a=2'87 4 3744 7257
Ha 10.

Pemenue. 3agauy mMoxHO chHOpMyaupoOBaTh Tak: Hai-
TH OocJeaHI0 nudpy duciaa a.

B raase II yue6uumka (§ 2, sagmaua 5) ObLIO0 ycTaHOBIJIE-
HO, 4TO nocjeaaue nudpsl uucea 2%, 8%, 7* nosropsiorcs ue-
res 4. Jto osmauaer, uTo ecau k=4p+r, pE N, r — OCTaTOK
oT pmeaeHuda k ma 4 (r=1, 2, 3), To nocanenHue nudpsl 4Yu-
cexn 2%, 8%, 7% rakue sxe, Kax y uucea 27, 3", 7", a ecqu r=0
(k genurca Ha 4), To mocaegHUue UuPpel umucea 2%, 3k, Tk
TaKue e, Kak y umcen 2%, 34, T4,

Tak Kak OCTAaTKH OT jAejieHus Ha 4 uducen 187, 74 u 257
PaBHBI COOTBETCTBEeHHO 3, 2 m 1, TO mocjaegHue NUQPPHI
uucen 287, 3™ u 7?57 paBubI nmocaegnum mudpam uucea 23,
32 u T, T.e. pr0 mudpper 8, 9 u 7, a nocreaHaa nudppa
yucjaa a — nocjegHasa mudpa cyMmbel 8 +9+ 7, T. e. 910 mud-
pa 4. CieznoBaTelibHO, OCTATOK OT JeJieHUsd uducja g Ha 10
paBeH 4.

6. HaiiTu Bce 3HaueHusa n<€Z, NpH KOTOPHIX ABJAETCH

LeJbIM YHCJAO a= %“—3
n“+1
Pemenue. IIpeo6pasyemMm a, HCOOJAB3YS PpPaBEHCTBO
n’+3=n°+n®-(n®*+n)+n+8. Ilonyuum a=n3-n+ %i3—1,
OTKYJAA CJeAYeT, YTO @ — I[eJioe YMCJIO TOrAa u 'ro.ub}cg ;or-
ha, Korga apobp b= "2:31 — I[eJIoe YHCJO. ITOMY YCJOBHIO
n

YIOBJIETBOPAIOT 3HaUEHUs n, paBHble —3, —1, 0, 1, 2.



3apaHna Ana camocToaTeNlbHOW paboThbl

1.[4]

2.5]

3.4]

4.4]
5.[4]

Haiitu BCe mensle yucia, KOTOpble NMpU AeJeHUUW Ha m
¥ N JAlT OCTATKHM, COOTBETCTBEHHO paBHBIE Iy U Iy,
ecau:

1)y m=12, n=33, ri="1, r,=8;

2) m=15, n=24, r,=8, ry=9.

JloxkazaTh, 4TO IPHU JIOGOM n€Z YHUCJIO a AeJUATCA Ha 3,
ecan:

1) a=4n®+17n+10°+5;
2) a=Tn®+32n+10*+8.

HaiiTu Bce 3Hauenus n€Z, nmpu KOTOPBIX YHCJIO @ fAB-
JAfeTCs IeJbIM, eCJHN:
4 4
n*+8 7
1) a="712; 2) a=""".
n°+2 n°+2
HaiiTu ocraTork or geneHmsa Ha 10 umcna a, ecam:
1) a=2383+3427+ 7214; 2) a=2479+3530+ 7374.

IIycTe mesble yucna x u y He geasarca Ha 3. Ilokasars,
4YTO YHCJAO @ AeJUTCH Ha 3, ecJin:

1) a=x*'-y* 2) a=x*+y*+1.

HailiT; Bce Takue 1eJible yucja X ¥ Y, UTOOBLI IIPU JIIO-
6om n€N uucyao a OBLIJIO IeJIbIM, €CJH:
3 3
n°+nx+ n°+n(x-1)+
1) a= ~—2—y; 2) a= _g_)g_/ .
n“+1 n“+1

HokasaTb, uTo mpu J060M n€N UYKUCIAO @ AEJUTCS Ha
30, ecau:

1) a=6n%+45n*+10n3-n;
2) a=6n°+15n*+40n%-n.

§ 3. Npusnaku pgenumocTn

NMpumepsbl ¢ peweHnaMu

1. Joxasarp, uto uucao a=107"-82* genurca ma 9.

Pemenue. 3anumem uyuciao a B Buge a=107-1-

~(82%-1). Tax xax uumcao 10°—1 cocTouT M3 OAHUX AEBA-
TOK, a 82*-1=81-m, rge me N, To 4uCJIO a geauTca Ha 9.

2. IToxasaTb, uTo yucyo a= 147610+ 3825 geaurca ua 9.
Pemenue. Tak Kak cymMmMa nuU@P KaXAOro M3 4Yuces

1476 u 3825 pgeaurca Ha 9, To U caMU ITHU 4YHCJIA JeNATCA
Ha 9, mMosTOMYy uUMCIO @ AeauTcd Ha 9.
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3. BeisicHUTDH, AeauTcsA JU Ha 8 uyumcao a=2+22+23 4
+ ...+ 220,

Pemenue. Yncaa 2%, rne k€N, k>3, neasarca Ha 8, a
cymma 2+ 22=6 He geautca "Ha 8. CiemoarelbHO, YHCJIO 4
He neJuTcd Ha 8.

4, BriscHuTb, genutca au Ha 11 uucao a=10"4+9876547.

Pemenue. 3anumem umucjao a B Buge a=107"-1+
+9876548. Tak kak umciao 107°—1 coCTOUT m3 YeTHOTO UHUC-
Jia eBATOK, TO OHO feauTtca Ha 11. Yucao 9876548 raxsxe
neantca "Ha 11, rak kak uucao 9-8+7-6+5-4+8=11 ge-
gutca Ha 11 (upusHak geaumoctu Ha 11). CiezgosaTesnbHO,
a peantca Ha 11.

3apaHua ana camocToaTenbHOW PadoTbi

1.[8] ToxasaTs, UTO YMCIO @ AeJUTCA HA M, €CJH:
1) a=1+2+...+97+98, m=147;
2) a=1+2+...+76+77, m=273.

2.[4] MokasaTh, YTO YKCJIO 4 AEJTUTC Ha 5, ecau:
1) a=4°+1; 2) a=4"+26.

3.[3] BelsicHUTH, AEIUTCS JU Ha 8 YHCIO @, €CJHU:
1) a=12345678; 2) a=345678910.

4.[4] BoisicHUTB, meJuTCA aM Ha 37 YMUCJO @, €CJIH:
1) a=3335552+2224443;
2) a="777666*+8883335.

5.[5] BeisicHuTb, gesuTcA aM Ha 11 uucio a, ecau:
1) a=10'4+964116; 2) a=10'3+9561001.

§ 4. CpaBHeHus

Mpumepbl ¢ peweHusmu

1. Haiitu Bce meable umciaa X, Takme, 4To x =3 (mod 7)
u x€[-15; 20].

Pemesnune. MckoMble uMcaa NMPUHAAJIEKAT MHOMXKECTBY
yucen BUAa x=3+ Tk, R€cZ. U3 HuX orpesky [-15; 20]
npu”aggexxkar umncaa —11, —4, 3, 10, 17.

2. JlokasaTh, YTO YMCIO @ HEJUTCHA HA M, eCJHu:

1) a=4-35%+18-52% m=17;

2) a=38-5%°+47.95 m=19;

3) a=5-72411613243430 m=10.

Pemenue. 1) Tak kak 35=1 (mod 17), 52=1 (mod 17),
0o a=4+13 (mod 17), T. e. a geaurca Ha 17.
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2) Ionbaysace Tem, uto 25=6 (mod 19), 47-96=4.6!2,
5%=5.6'2 (mod 19), umeem a=15-6'2+4-62=0 (mod 19),
T. €. a geauTca Ha 19.

3) Tak kak 724¥=72=3 (mod 10), 16'*2=6 (mod 10),
3%30=32 (mod 10), T0 a=5-8+6+9=0 (mod 10), T.e. a
AenutcAa Ha 10.

3. Haiitu ocTaTok or geneHus uuciaa a =225+ 5037 ga 17.

Pemenne. Tak kaxk 2%2°=2.16', 16=-1 (mod 17),
50=-1 (mod 17), to a=2-1 (mod 17), T. e. OCTATOK OT
JesieHUs uuciaa a Ha 17 pasen 1.

4. HaiiTu ocTtaToK OT mejeHus uucyga 6'92 ma 17,

Pemenue. Tak kaxk 6'%2=36%, 36=2 (mod 17), ToO
6192=2% (mod 17). Ho 16=-1 (mod 17), 29%=162¢,
162¢=(-1)** (mod 16), oTkyzaa caenyer, uro 6!192=1 (mod 17),
T. €. OCTATOK OT AesieHud uucaa 6192 wa 17 pasen 1.

3apauuma Ana caMoCTOSTEeNnbHOW pabGoTbi

1.[4] TokxasaTh, YTO YMCIO @ AEJUTCS HA M, €CIU:
1) a=5-2514+21.82%, m=31;
2) a=4%14+27-32"", m=381.

2.[5] Haiitu ocTaTox oT IeJIeHUS 4YucJa @ Ha m, ecaAu:
1) a=3-2%+9-16%°, m=17;
2) a=5-4%14+7.18%, m=1T7.

3.[6] HaiiTu ocTaToxk OT meseHMs UYMcla @ HA M, €CIH:
1) a=15%, m=17; 2) a=12%% m=19,

- § 5. Pewenne ypaBHeHMit B Lenbix Yucnax

NMpumepsbl ¢ peweHuamMmu

1. HajiTu Bce mesiouucJieHHBIE DEIleHUS YPABHEHUA:

1) 10x+21y=1; 2) 45x+21y=8.

Pemenue. 1) Hucna 10 u 21 B3auMHO IpOCThI, a mapa
quces (—2; 1) aBasercsa pelleHHeM 3TOro ypaBHeHus. Torma
(rnaBa II, § 5 yueGHMKA) Bce I[eJOUMCIEHHBIE pelleHUus
3TOr0 ypaBHeHUS 3aJawTca popMmyaamMu

x=-2+21¢t, y=1-10t, tcZ.
2) Tak kak koadpdumuenter 45, 21 u 8 ypaBHeHHA He
MUMEIT OOIIero AeJuTejJsdA, OTJIUYHOrO OT eIWHUILI, a Hau-
Goabinuii O6MI AenuTeans uucea 45 u 21 pasen 3 (aTH 4uc-

Ja He ABJAKTCA B3aMMHO IIPOCTBIMU), TO JaHHOE ypaBHEHUE
He UMeeT I[eJIOUUCJIEHHBIX DeLIeHUMH.
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2. HafiTn mesioumnciieHHbIe PEILIeHUS YpaBHEHUSA
x2=12y+5.

Pemenue. Eciu x genurca Ha 3, To x2— 12y pmenurca
Ha 3 npu aw6oMm y<€Z, a uuciao 5 He genurca Ha 3. Ecam x
He JleIUTCA Ha 3, TO OCTATOK OT AejeHusa x? Ha 3 paBeH 1,
a OCTaTOK OT JieJIeHUA IIpaBoi UacTM ypaBHeHHA Ha 3 paBeH 2.

CiemoBaTeibHO, ypaBHeHMEe HE MMeeT IIeJOUMCIeHHEIX
pelieHnii.

3. loxasars, uTO ypaBHeHMe Xx2—2y%?=204 He uMeer
IIeJIOUMCJIEHHBIX PeIIeHu.

Pemenue. Ecau uucna x u y geaarcsa Ha 3, TO jeBas
YacTh YypaBHEHUA OeJuUTcA Ha 9, a mpaBas HeT.

Eciu TOABLKO OZHO M3 uHCeJ AeJUTCA Ha 3, TO jeBada
YacTh YPaBHEHHs He OeJINTCA Ha 3, a IpaBasl 4acTh AEJUTCS
Ha 3.

Ecau o6a uyucia x ¥ y He AeJATCA Ha 3, TO JieBas 4acTh
He JeJUTCA Ha 3, TAK KAaK B 3TOM CJIyuae OCTATOK OT JeJjie-
Husag x2 u y? Ha 3 paBen 1. I B 3TOM ciyyae HeT L€JIOUHC-
JIEHHBIX PEIIeHUH.

4. HaiiTu mesouucieHHble pPellleHUs YPaBHEHUS
3x2—8xy—16y%=19.

Pemenue. PaznoXuB jieByI0 YacTh YpaBHEHUS HA MHO-
’Kurean (CIoco60M rpynIIMpPOBKY Jub0 ¢ MOMOINGIO PeIlleHUus
KBaApPATHOrO YPaBHEHUS OTHOCHUTENBHO X WMIH V), 3AIUIIEM
ypaBHeHHne B Buze (3x+4y)(x-4y)=19.

Taxk Kaxk geaurensamm uuciaa 19 aBiasrorcsa uymcaa +1,
+19, To MCKOMOE MHOJKECTBO DeIleHHUH COZepPIKUTCA B MHO-
JKECTBe BCeX LeJIOUMCJIEHHBLIX PEIIeHUI CIeAYIOIIHUX CHCTEeM
ypaBHEHUI:

1) |3x+4y=19, 2) |3x+4y=1,
x-4y=1; x—4y=19;

3) [3x+4y=-19, 4) |3x+4y=-1,
x—4y=-1; x-4y=-19.

ITepBasi ¥ TpeThbA M3 3TUX CHUCTEM HMEIOT LEJOYNCJIEH-
Hele pemenusa (5; 1) u (—5; —1), ocraabHbIe HE HMEKOT lLie-
JIOYUCJIEHHBIX PelIeHUH.

5. HaiiTu mesounciieHHble peIIeHUs YPABHEHUS
2x%y? + y?=14x2+25.
PemeHnue. BoipasuB us ypaBHenus y? uepes x2, samnu-
18

1meM ero B Bujge y’>="7T+ IR
x°+1
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Eciu x=0, To Y =25, y=15. Ecau x%2=1, to y?=13,
a ecnu x2=4, to y’=9, y= +3 Ilpu apyrux measix 3Haye-

HUAX X 3HaMeHaTeldb apobu P 28 60oJIbIlle YHCJIUTEJISA.
x“+1

Hrak, ypaBHeHHe mMeeT IIECTh I[eJOYMCIECHHBIX DPeIUeHUii:
(0; 5), (0; —5), (2; 3), (25 —-3), (=25 3), (-2; -3).
6. Haiitu Bce mapsl HeabIX uucea (X; y), YAOBIETBOPAIO-
17x2+8xy +y?=2,
(x-1)2+(y+4)3=1

Pemenue. W3 BrOoporo ypaBHeHUs CJIeAyeT, UYTO
(x-1)2<1, uau |x—-1|<1. IToMy yCIOBHIO YIOBJIETBOPSAIOT
ueasle yucaa x,; =0, x,=1, x3=2.

Ecam x=0, To U3 BTOPOro ypaBHeHHS HaxoZum y=—4.
ITapa uucen (0; —4) He yZOBJIETBOPsAET IIePBOMY YpPaBHEHHIO
CHCTEMBI.

Eciu x=1, To |y +4|=1, orkyza HaxoguMm y,=-5, y,=-3.
O6e maps! yucesa (1; —5) u (1; —3) yAOBIETBOPAIOT II€PBOMY
YPaBHEHHUIO CHUCTEMEI.

Haxownen, ecaiu x=2, to y=—4. Ilapa uucen (2; —4) nHe
VAOBJIETBOPSAET IIePBOMY YPaBHEHHIO CHCTEMBI.

NUrak, maHHas CHCTeMa MMeEeT ABa ILeJIOYHCJIEHHBIX pe-
menus: (1; —5) u (1; —3).

e CHUCTeMe YpPaBHEHMH {

3apaHma ana caMmocTosaTenbHOW paboTbl

HaiiTu Bce mesloYKCIeHHBIE pellieHus ypapuenusa (1—>5).

1[3] 1) 5x-3y=13; 2) 4x-5y=17.

2[4] 1) x2=3y+5; 2) x2=9y+ 8.

35] 1) 2x%y?+y2—6x2-10=0; 2) 3x%y%+4y?=24x%+48.
4.[5] 1) 5x2+8xy—4y*=1T7; 2) 5y%+8xy—4x2=17.
5.[6] 1) x2—2xy+2y2=4; 2) x2+2xy+2y%=4.

6.[5] HaiiTu Bce mapsl meanlx uucena (X; y), yAOBIETBOPAIO-
e CUCTeMe YpPaBHEHUI:

1) [x2+xy—y2=4,
(x-2)2+(y-1)*=
2) {x2+8xy+ 17y%=2,
(x+4)2+(y—-1)2=
7.[8] ITokasaTh, YTO He HMeET pPeIIeHMH B LEeJBbIX YHUCIax
ypaBHEHUE:
1) 2001x2+ 2002 =y?;
2) 2002x2%+ 2003 =y?2.

12



KourponbHas pabora

1. Haiitu ocTaToOK OT HeJileHus YHCJa
a=2%2743% 4 75 [a=2%07+3%+7°7] ma 10.
2. BLIACHUTDH, AEJUTCA JU YUCIIO
a=10%-73% [a=10%+120] na 9[11].

3. HaiiTu ocTaToOK OT HJeseHWsA 4YMCJIa @ HA M, €CJH:
1) a=5-281+38.16%, m=17
[a=5-2154+7.29, m=15];
2) a=7-21%145.18%, m=17
[a=T7-2%11+5.18", m=1T7].
4. HaiiTu Bce ILieJIOUMCIeHHBIE€ pellleHUs YPABHEHUA:
1) 5x+3y=17
[7x-9y=23];
2) 16x2+8xy-3y%2+19=0
[6x2-8xy—4y?=1T7].



1| MHOrousessi.
AnrebpamuecKrie ypaBHEHUSA

§ 1. MHorouneHbl OT 0AHOI NepemMeHHOI

Mpumepsbl ¢ peweHnamMmu

1. Hafitu uucna a, b ¥ ¢ u3 paBeHcTBa
(x—2)(3x3+ax?-bx+1)=
=8x*—4x3-9x%+cx - 2.
Pemernue. IIpeobpasyeM JjieByl0 4acThb pPaBeHCTBA:
(x-2)(8x3+ax?—bx+1)=
=3x*+ax3-bx?+x—6x3-2ax?+2bx-2=
=3x*+(a-6)x3—(b+2a)x®+(1+2b)x—2.
Ilons3ysices ompesesieHMeM PAaBHBIX MHOTOUYJIEHOB, MOJY-

yaem
a-6=-4,
b+2a=9,
1+2b=c,

oTKyza a=2, b=5, ¢c=11.
2. HaiiTu ocTaToOK OT mejleHMs MHOTOUJIEHA
5xt—-12x%+3x2-27x+4

Ha ABYYJIeH
x2-3x.

Pemenue. BelmoTHUM JejleHUe YTrOJIKOM:

5xi-12x%+3x2-27x+4 |x®-3x
 bxt—15x8 | 5x2+8x +12
3x3 4+ 3x?
 3x3-9x2?
12x2-27x
T 12x2-36x
9x +4

OrBerT. 9x+4.

14



3apaHna ang camocToaTenbHoW paboTbl

1.[4]
2.[5]

3.6]

4[6]

5.

7.9]

HaiiTu yacTHOe M OTBeT NPOBEPUTH YyMHOKeHueM (1—2).
1) (x2—x—-56):(x—8); 2) (x2-8x—-54):(x+6);
3) 2x%-9x+4):(x—4); 4) (8x2-11x+6):(x-3).
1) (2x3-8x%2+3x-1):(2x-1);
2) (2x3+8x2-3x-2):(2x+1);
3) (6x3—-Tx2-6x-1):(3x+1);
4) (6x3+4x2-11x+3):(3x-1).
Hafitu uacTHOe M OCTAaTOK OT JeJleHUus MHOrouYJIeHa
P(x) wa mHOrousieu Q(x), ecam:
1) P(x)=6x5—-15x*-12x%+44x?-34x—-1, Q(x)=2x2-5x;
2) P(x)=6x5-8x*+15x3-41x2+27x+ 2, Q(x)=38x%—-4x;
3) P(x)=4x"—x5+8x*-8x%+5x2-2x, Q(x)=x%*-x+1;
4) P(x)=8x"-10x°+4x*+8x*-5x2+x -1,
Q(x)=x*-2x+1.
YcraHoBUTH, IPH KAKOM 3HAYE€HUHM @& MHorouwieH P (x)
JeJuTCA Ha MHOroujieH @ (x), ecinu:
1) P(x)=6x%2-Tx+a, Q(x)=3x-5;
2) P(x)=12x2-5x+a, Q(x)=3x—2;
3) P(x)=8x%+ax-T7, Q(x)=2x-T;
4) P(x)=9x%+ax-5, Q(x)=3x+5;
5) P(x)=9x%2+ax—-10, Q(x)=3x+5;
6) P(x)=8x2+ax—-15, Q(x)=4x-3.
Haiit; yucna a, b u ¢ 13 paBeHCTBA:
1) (x+3)(2x2+ax+b)=2x3+cx?2-14x+ 3;
2) (x-2)(4x?+ax+b)=4x3-5x2+cx+4;
3) (¥ +ax+1)(bx2+x-2)=2x*—x3—x%+cx—2;
4) (x®°+ax+2)(bx®—x+4)=2x"+cx®+11x%2-14x+8.
He BHINOJHAA [gejleHUs MHOTOUJIEHOB, HANWTH OCTATOK
OoT mejyieHusA MHoroujeHa P (x) Ha MmHOorouseH Q(x), eciu:
1) P(x)=5x5-2x5—-4x*+2x%-2x%+2x, Q(x)=x2-1;
2) P(x)=83x5-2x5+x*+x®—4x%+4x+1, Q(x)=x%2-1;
3) P(x)=x*-x3-x2+6x—4, Q(x)=x2+x-2;
4) P(x)=x*-38x%4+x?2-2x-3, Q(x)=x2-2x-3.
YcTaHOBUTE, IPH KAKMX HATYPAJIbHEIX 3HAUEHHAX N
SABJSAETCA IEeJBbIM YMCJIOM BEIDa)KeHHE:
3n2-8n+7 2n2-9n+4
D=5 2 755
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§ 2. Cxema Fopuepa

Mpumep ¢ peweHnem

Paspenury muorousen 3x3+x2-8x—1 Ha aByuseH X + 2
no cxeme I'opHuepa.

Pemenue. 3anonuum tabauiy, sHas, 4to a=—2, a,=3,
a,=1, a,=-8, a;=-1.

3 1 -8 -1
-2 38 [14(-2):3=-5|-8+(-2)(-5)=2|-1+(-2)-2=-5

Takum ob6pasom, 3x2+x2-8x—-1=(x+2)(3x2-5x+2)-5.

3apaHua ana CaMoCTOATEeNnbHOW paboTbl

1.[5] ITo cxeme l'opHepa HaliTH OCTAaTOK OT OeJIeHUA MHOTO-
uyjeHa P(x) Ha AByusen Q(x), eciu:

1) P(x)=2x%+5x%2+3, Q(x)=x+3;

2) P(x)=3x*+11x2-2x+5, Q(x)=x+4;

3) P(x)=3x*"-11x3-6x2+9x+1, Q(x)=x-4;
4) P(x)=2x"-9x3+10x2-4x+ 7, Q(x)=x-3.

2.[6] ITo cxeme I'opHepa HafiTH yacTHOE M OCTATOK OT JeJe-
HUA MHOrousena P(x) ma aByuseH Q(x), eciu:

1) P(x)=5x3-13x2+5x+5, Q(x)=x-2;

2) P(x)=6x*-11x2+3x+6, Q(x)=x-1;

3) P(x)=2x*+11x3-8x2+17x-13, Q(x)=x+6;
4) P(x)=38x"+14x3-Tx?>-9x-1, Q(x)=x+5.

§ 3. MHorounen P(x) u ero KopeHb.
Teopema Bbesy

Mpumepsbl ¢ peweHnsSmu

1. Haditu Takoe uucao m, 4ToOBI MHOroujged P(x)=
=x4+3x*-mx?2-2x - m genuncss Ha ABYYNEeH X+ 2.

Pemenune. Eciu MHOTOUJIEH JeJIUTCA HA ABYYJIeH X + 2,
TO OCTATOK OT JeJieHHMs paBeH HYJI0, a Mo TeopeMme Besy oc-
TATOK PaBeH 3HAYEHUIO 3TOr0 MHOroudJjieHa NpH X =—2, CIeao-
BareabHO, P(—2)=0. CocraBuM ypaBHEHUE OTHOCHUTEJIBHO mM:

(-2)°+3(-2)'-m(-2)2-2(-2)-m=0, orryna m=4.
16



2. HaiiTu Bce KOpHM MHOTrOYJIeHA
P(x)=2x*—x*-mx*-nx+k,

€cJIM OAHMH M3 ero KopHeill paBeH 3, a OCTATOK OT [JeJIEHHUA
P(x) Ha x?-2 paBen —7x-14.

Pemernue. P(3)=0 no ompeseneHuio KOPHA MHOTrouJe-
Ha, OTKyZa —9m —-3n+k+135=0. BrIIoJIHUM JAejieHHe MHO-
rouneda P(x) (yroaxom) ma x2-2. HaiizeM ocTaToK
-(n+2)x+k-2m+8, orkyga —(n+2)=-7, k-2m+8=-14.
ITonyuuau cuCTeMy TpeX YpaBHEHHI ¢ TPeMs HEM3BECTHLIMM

-(n+2)=-1,
k-2m+8=-14,
-9m-3n+k+135=0.

PemuB cucteMy ypaBHeHMi, moayuyum n=5, m=14,
k=6, T. e. MHOIrOYJIeH MO3KHO 3anucaTh B Bujae P(x)=2x*-
—x3-14x%-5x+6. [Insa HaxOXAeHUs KOpHell mnompoGyem
Pa3IoKUTh MHOTOUYJIEH Ha MHOMHUTenu. Tak Kak OAUH H3
KOpHeH paBeH 3, TO MHOrOWJEH [LOJIKEeH JeJIUThCA Ha ABY-
yjgeH x—3. BeIIONHUB AesleHHMe YTOJKOM, IIOJYYHMM MHOTO-
ynen 2x3+5x%+x—2. IIpeacraBum 5x2 B BHAe CYMMBI
4x%2+ x% U PAs3IOKUM Ha MHOMKUTEIH:

2x3+4x2+x2+x-2=2x%(x+2)+(x*+x - 2) =
=2x2(x+2)+(x+2)(x-1)=(x+2)2x*+x-1)=

=2(x+2)(x+1)(x—%).

Takum o06pa3oM, HAIIJIM ellle TPH KOPHA MHOTrOUJIeHAa:
1
-2, -1, 3 .
OTrBeT: -2, -1, 27 3.

3apaHua Ans caMoCTOATEeNnbHOW PaboTbl

HadfiTu KopHu MHorounena P(x) (1—3).
1.[3] 1) P(x)=6x2+13x+6; 2) P(x)=—15x2+13x-20.
2[3] 1) P(x)=2x3-3x2—-2x; 2) P(x)=3x3+8x2-3x.
3.[4] 1) P(x)=6x3+11x2—x+2; 2) P(x)=6x3—17x2—4x+ 3.
He BrImosHAA [gejeHUA, BHIACHUTHL, AEJIUTCHA JU MHOTOUJIEH
P(x) na gByuseH x—a (4—5).
4[4] 1) P(x)=2x*+5x2+x-2, a=-2;

2) P(x)=3x%-14x2+5x+12, a=4.
5.[4] 1) P(x)=x*-8x®—x2-x+1, a=-38;

2) P(x)=2x*"-x3+5x24+x-6, a=1.
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He BrImOoNHAA neseHus, HAHTU OCTATOK OT AEJ€HHS MHOTO-
yneHa P(x) ma aByuseH x-—a (6—S8).

6.[4] 1) P(x)=x*+38x*-x+2, a=-1;
2) P(x)=x%-5x2-38x+17, a=3.

7[5] 1) P(x)=2x%-x%24+T7x-9, a=4;
2) P(x)=3x*+2x3-x-8, a=-2.

8.8] 1) P(x)=x*-2x3+3x2-x+2, a=

10
59
2

2) P(x)=x*+3x%-x2-2x+17, a= 3
Ha#itu Takoe menoe yucno n, 4To6ul MHOrOUJIeH P (x) menui-
cA Ha ABy4JieH x—a (9—10).

9[6] 1) P(x)=x*+nx2-—2nx-5, a=>5;
2) P(x)=x%®+nx%2-25x+3n, a=3.

10.[7] 1) P(x)=nx*+4nx®+x2+3x—-2n, a=4;
2) P(x)=nx*+8x*-nx%+7x+7n, a=-38.

11.[8] Haiitu raxkme sHaueHus a, b u ¢, IpU KOTOPBIX
MHOroujJeH P (x) mesurcsa Ha ABYYJIEH X —a, a OCTATOK
oT Aeyienud P(x) Ha MHOrouyeH @ (X) paBeH ABYUJIEHY
bx+d:

1) P(x)=ax*+bx3-cx-2, b=1, d=1;
Q(x)=x2+2; —10x+2;

2) P(x)=ax*+bx®-3x%+cx-5, b=1, d=5;
QR(x)=x%2-3; —18x+4.

§ 4. Anre6panueckoe ypasHeHmue.
Cnepncteusa n3 teopembl Beay

3apaHusa ana camocToaTenbHo pa6oTbi

ge %e;maﬂ YPaBHEHHUSA, Ha3BaTh XOTA OLI OJUH €ro KOpeHb
1.[4] 1) 2x*—5x3+ x2-9x=0;
2) Tx%+5x3-8x2-x=0.
2[4] 1) x®*-2x*+3x-2=0;
2) x°+3x*+3x3+1=0.
3.[4] 1) x®+8x2+x-2=0;
2) x*-4x3+6x2-3x-2=0.
Pemmure ypaBHeHue, ecyin U3BECTEH OJWH M3 €ro KopHei (4—5).

4[5] 1) 2x4-x3-5x2+2x+2=0, x1=—%;

2) 3x*+4x3-2x2-12x-83=0, x,=—

-

w|=
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5[7] 1) 2x°+8x1-16x3—9x2+32x-12=0, x,=-3;
2) 8x°—-2x*-22x%-4x%2+19x+6=0, x,=-2.
HajtTu ocraToK OT AejieHMA MHorouwineHa P(x) Ha AByujeH

X—a, ecjiu HPH JNeJIeHUHW 3TOr0 MHOroujeHa Ha MHOrIOYJIeH
Q@ (x) nonydaercss octaTok R{x) (6—8).

6.[6] 1) a=2, Q(x)=x2-2x, R(x)=5-x;
2) a=-2, Q(x)=4—-x2%, R(x)=x+1.
7[6] 1) a=1, Q(x)=x*-1, R(x)=x*-x+4;
2) a=-1, Q(x)=x3+x2, R(x)=5+x2.
8[6] 1) a=-2, Q(x)=x*+2x% R(x)=x*-
2) a=-2, Q(x)=x*-4x2, R(x)=x%+8.
HaiiTu ocTaTok OT AejeHUs MHorodieHa P(x) Ha MHOTOuYJIeH
(x—a) Q(x), ecniu npu gemeHun mHoroujgena P(x) Ha ABY-

YjIeH X—a OCTATOK paBeH b, a npu Aesenuum P(x) Ha MHOro-
ujeH @Q(x) ocraTok paBeH R(x) (9—10).

9[7 1) a=-38, b=1, Q(x)=x2-1, R(x)=2x+1;
2) a=2, b=5, Q(x)=x2-1, R(x)=x.
107 1) a=2, b=19, Q(x)=x2+x, R(x)=8x+1;
2) a=2, b=-18, Q(x)=x-x2, R(x)=2-3x.
HaiiTn ocTaToK oT geneHuss MHorouueHa P (x) Ha MHOroudjieH
(x—-c)(x2-1), ecim MHOroused P(x) geaurca Ha JBYy4YJIeH

Xx~c, a ocTaToKk mpu geneuuu P(x) Ha x2—1 paBen kx+b
(11—12).

1181 1) c=-2, k=3, b=6;
2) c=3, k=5, b=1.
12[8] 1) c=4, k=2, b="T;

2) c=—4, k=2, b=3.

13.[8] He BHIONHAA HeleHUS MHOPOUYJIEHOB, HalTH OCTATOK
OT peyieHUsa MHorouwineHa P(x) Ha MHorouineH Q@ (x),
ecJuu:

1) P(x)=x%-8x3+x-5, Q(x)=(x—-1)(x+2);
2) P(x)=x%-4x*+x2+2, Q(x)=(x+1)(x—-2).

14.[8] MuorouseH Tperbeii cremeHu M (x) menuTcA Ha MHO-
rowieH P(x), a npu JejeHnn Ha MHOrowieH Q(x) ga-

eT B ocraTKe MHorouseH R(x). HaiiTu muorousen
M (x), ecamn:

1) P(x)=x2-3, Q@(x)=x2-1, R(x)=-2x;
2) P(x)=x2-12, Q@(x)=x%+x, R(x)=-5,5x.
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§ 5. PeweHnune anre6panueckux ypasHeHwii
Pa3N0XEHUEM HA MHOXMUTENU

Mpumepsbl ¢ peweHnamm

1. Pemurs pasioskeHMeM Ha MHOMHTEJM ypaBHeHHe
x°—x4—8x3-2x%+2x+6=0.

Pemenue. IlponopurosHanbHOCT KO(D(PUIITHEHTOB MHO-
roujieHa JaeT BO3MOXKHOCTH CTPYIINUPOBATH cJaraemMsle B Jie-
BOU YacTH ypaBHEHUA:

(x5—x*-3x3)-(2x%2-2x-6)=0,

x3(x2-x-3)-2(x2-x-3)=0, (x*-2)(x?~x—-3)=0. ITonyua-
€M COBOKYIHOCTBh ABYX ypaBHenuii x3—-2=0, x2—x-3=0.
Takum o6pas3oM, KOPHAMU YPaBHEHUS ABIAIOTCA AeHCTBU-

35 1+113
TeJbHBbIE UMCIA: X;=\2, Xp;= _2\__3 .

2. Pemrurs ypaBHeHUe
x*+x8-4x?-x+3=0.

Pewenue. Muorounen P(x)=x*+x3—4x2—x+ 3 umeer
neable K03 PHUIINEeHThI, a4 ero CBOGOAHBIN YJleH He paBeH Hy-
aio. IToaToMy Iesblii KOPpeHb MHOTOYJIEHA, €CJIU OH €CTh, CO-
IEP>KUTCA CPeAM IeJbIX AeJuTejyeil ¢cBoGomHoro uaena: t1,
£3.

Tax xak P(1)=0, To MHOroO4YJIieH, CTOAIUN B JIeBOIl ua-
CTH ypaBHeHMd, OEeJIUTCA Ha ABy4jleH X—1 u uumciao 1 aABIA-
eTcsA OAHMM K3 KOpHeill ypaBHeHHUA. BBINOJIHUB JefleHUE
MHOroujgeHa P(x)=x*+x%-4x>2-x+3 mHa x-1, moayyum
muorowieH @Q(x)=x%+2x%2-2x-3. Yucmo -1 — kKopeHH
MHOTOuseHa @ (x), a 3HauuT, u MHorouseHa P(x). Brimos-
HHUB JejeHue MHoroujgeHa @(x) Ha x+1 cTonGUKOM, B 4acT-
HOM IOJYYMM TpexuyeH X2+ x—3, KOPHH KOTODPOI'O DPABHBI

-1+V13 "

— Taxkum o6pasoM, HalgeHO UeThIpe KOPHA MCXOJHO-
-1x\1

ro ypaBHeHUdA: X, =1, x,=—-1, x5 ,= —2\—3 .

3. Pemiuts ypaBHeHHE
(x2—x-22+(x%-x-2)(x+3)=20(x+3)2

Pemenue. O6miux MHOMKHUTEJNEH y JIeBOM M IpaBoOi ua-
cTel YpaBHEHUA HET, U X =—3 He ABJAeTCA KOpDHeM ypaBHe-
Hua. Paggenus o6e yacTu ypaBHeHus Ha (x + 3)%, moaydyum

(Jt:z-x—2)2 xz—x—2=20
(x + 3)2 x+3
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2
OGosHauup t= X —*—2
x+3

KopHu aroro ypapHeHusd t, =4, t,=-5.
2
Eciu t=4, To xx'—-:gz=4, x2—x-2=4(x+3),
x2-5x-14=0, x,=-2, x,=1.

Ecau t=-5, 1O M=——5, x2—x-2=-5(x+3),
x+3

x2+4x+13=0. YpaBuenue x%+4x+13=0 He umeer geiicr-
BUTEJIBHBIX KOPHEMH.
OrBerT. x,=-2, x,=1.

4. Pemuth ypaBHeHue (x2—5x+4)(x—2)(x—-5)=20.

Pemenune. CBelem ypaBHeHME K KBaJPaTHOMY BBeze-
HUEM HOBOTO HEH3BECTHOTO.

Tak Kaxk x>—5x+4=(x—4)(x—1), To ypaBHEeHUE IIPUMET
Bug (x—4)(x-1)(x-2)(x—-5)=20. [TepeMHOXXUB Te ABYyUJIe-
HBI, KOTOPBIE JAaAyT OJUHAKOBEIE II€PBLIe U BTODHIEe KO-
bunHeHTsHI B IOJNYYEHHBIX TPexuJieHax (T. e. MepPeMHOXXUB
nepBulil U TPEeTHil, BTOPOM M YETBEPTHINl JBYYJIEHBI), IIOJY-
yum (x2-6x+8)(x2-6x+5)=20. [Iyctp t=x2-6x+5, Torga

, TIoJiy4uM ypaBHeHue t2+t—20=0.

-3+
t2+3t-20=0, oTKyAa t,,= —3—‘2—@ . UcxogHoe ypaBHeHHe
PABHOCHJIBHO COBOKYIIHOCTH ypaBHEHHIi
o0
x2—6x+ ls_zﬂ =0, x2-6x+ % =0.

Bropoe ypaBHeHHe He wuMeeT IEHCTBUTEJIBbHBIX KODHeI,

a KOPDHU IIepBOTO YpPaBHEHHSA pPaBHBI X; ,=3%\/9- —13'2"89 =
— V
=3+ / 5+;89 .

OrBerT. x,,=3%

5+V89
Pt

5. Pemuutep ypaBHeHue 2x*—2x3-11x2+4x+8=0.

Pemenue. [JaHHOe ypaBHEHHE SBJIAETCA BO3BPATHBIM:
OTHOILIeHHEe Kpa¥Hux Koo(gduIMEeHTOB paBHO 4 (Tak Kak
8:2=4), a orHolIeHUEe KO>PPHUIHUEHTOB UJICHOB, pPaBHOyAa-
JIEHHBIX OT KpaliHMX UJeHOB, paBHO —2 (TaKk Kak
4:(-2)=-2), T. e. IepBoe OTHOIIIEEUE ABJAETCA KBaApPaTOM
BToporo. Tak kKak x =0 He ABJsgeTca KOpPHEM YpaBHEHHUHA, TO,
pasfesUB 3TO ypaBHeHHE Ha X2, mOJy4yuM

2x2-2x-11+24+ 8 o,
x x2

2(x2+ %)—2<x—§)—11=0.
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Myers x— % =t, rorga x2+ 12 =t24+4. McxoxHOe ypaBHe-
X

Hue samnumem B sufe 2(t2+4)-2t-11=0, 2t2-2t-3=0, or-
1+V7
KyzAa t;,= 2\/— .
CnemoBaTesibHO, YPaBHEHHE PABHOCUJBHO COBOKYIHOCTU
ypaBHeHHUH

1-v
5 -

_14\V7+£V40+2V7

KopHu nepBoro ypaBHeHHA PaBHBI X ,= R

2 _1+\V7
-T2

x—2
X

4
ATEV40-92\T
a KOPDHM BTOPOI'O PaBHBI X3 = 1 \7_\/440 2V7
- — =
T£V 1-v7+V40-2YV
OTBeT. x,,= ~1 7% 40+2V7 Xy = LTVTEVA0-2VT

4 4

6. Pemiute ypaBaenue (x%+5x+6)(x2+10x +6)+6x2=0.

Pemenue. 3ameruM, 4uTO mnepBbie KO3(pIHUIUEHTHI H
cBoGoaHbIC UWeHBbl B KaXXJOM H3 TPEeX4JeHOB paBHH M x=0
He ABJAETCA KOpHEM ypaBHeHus. PasfleJuB ypaBHeHHe Ha
x?%, moayyum

2 2
x +ix+6 X +1;)x+6+6=0,

(x+g+§ﬂx+g+1®+ﬁ=0.

IIycte x+—2—+5=t. Torza x+-6x-+10=t+5, t(t+5)+6=0,

t2+5t+6=0, orkyza t,=-2, t,=-—3.
3azadya CBOAUTCHA K PEIIeHHI0 COBOKYIHOCTH JBYX ypaB-
HeHu

x+2+5=-2, x+%4+5--3.
X X

Kopuu nepsoro ypaBHeHusl x,=-—1, x,=—6, KOPHU BTO-
poro x3,4=—4i\/ﬁ.
OrBeT. x;=-1, x;,=-6, x3,=-41V10.

3apaHus ans camMoCcTOSTesNibHOU pa6oTbl

Haiitu KopHuM MHOTOUWIeHa (1—2).
1[4] 1) x3-6x%2+3x+10;
2) x3+4x2-T7x-10.
25] 1) x*+x*—6x3—x2-x+6;
2) x®+x*-6x3+x%2-x—-6.
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Pemute ypaBHeHue (3—4).
3[5] 1) x3-3x2+2=0;
2) x3+3x2-2=0.
4[6] 1) x*-2x3-5x2+8x+4=0;
2) x*+x3-5x2-3x+6=0.
Pemute ypaBaenue (5—8).
5[7] 1) (x2+x+4)(x2+2x+4)=30x2;
2) (x2-x-2)(x%-3x-18)=16x2.
6.[7] 1) (x—1)(x+2)(x%+4x—32)=52x2;
2) (x-6)(x®-6x2+11x-6)+6x2=0.
7[00 1) (x¥+Tx2+12x) (x - 1)=21;
2) (x®-6x2+11x-6)(x—4)=25.
8[7] 1) 6x°—11x*—11x+6=0; 2) 78x°—-133x%+133x—-78=0.

IIpu kaxux 3HAUYEHUAX @ ypaBHEHUE MMeeT POBHO TPHU KOD-
Ha (9—10)?

9.8] 1) (a®+8)x*+(a®-1)x%+a+Va?=0;
2) (4-a?)x*+(a®+3a+2)x*—a-Va?=0.

10.[8] 1) (a2-9)x*+(a®-8)x2+a+Va2+2a+1+1=0;
2) (a—%)x“+2—f%x"’+a+M—2=0.

HaiiTu 3HaueEWA a, IPH KOTOPHIX ypaBHeHHe HMeeT eJuH-
CTBeHHBIM KopeHb (11—12).

11.9] 1) (1-a¥)x*+(a-3)x+a+2-Vai+4a+4=0;
2) 8a®*+1)x+(a’-a-2)x*+a-3+Va®-6a+9=0.

12[9] 1) 2=2 x*+(a?-2a-3)x*+2-a-Vi-4da+a?=0;

a—+

2) (a2—2a)x“+(a-%) x?2+a+1-Va%+2a+1=0.

< § 6. DenvmocTb AByuneHoB x"+a™ Ha xta

Mpumepsbl ¢ pelwseHUIMN

1. JoxasaTh paBeHCTBO
x"—a*=(x—-a)(x" 1+ x"2a+...+xa" 24+a"" ). (1)

Pemenue. PaccMOTpUM CcyMMYy 7 mepPBHIX YJIEHOB Ieo-
MeTPHUYEeCKOIl IIPOrpeccHu, B KOTOPOH mepBhlil ujieH paBeH 1,
a 3HaMeHaTeJb paBeHd ¢, T. e. cyMMy S,=1+¢t+...+t*"1, rae
t#0, t#1.
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n

Torma S,= lll_tT

1-t"=A-8)QA +t+...+t"1). (2)

Yrobsl Bocmosb3oBaThcsa ¢opMmysoin (2), mpeobpasyem
JIeByI0 4acTh paBeHcrtsa (1):

x"—a”=x”(1—(%)"). 3)

ITonarasa %=t, u3 paseHcTB (3) u (2) HaxoxuM

x"—a"=x(1— %)x"'1(1+%+<%)z+...+(%)"_2+(%)"_1)=

n-1 n-2 n-2 n-1
=(x-a)(x +x “a+...+xa “+a ).
dopmyna (1) moxkasaHa.
2. JToxasarb, uTo mpu Jb6bIx €N u mEN MHOTOUYJIEH
P(x)=xm*"—x"—x™+1 genurca Ha (x-—1)2.
Pemenue. Tak kak P(x)=x"""—x"—(x"~-1)=
=x"(x"-1)-(x"-1)=(x"-1)(x"-1), mHOrounemsr x"—1 u

x"—1 penarca Ha x—1, To MHOrouned P(x) mgeaurca Ha
(x—-1)2.

, OTKYJa

3apaHma ana caMoOCTOATeNbHOW pPaboTbl

1.[7] WUcnonnays pesynbrar npumepa 1, I0Kas3aTe (HPOPMYJIbI
a*tl_pr+l=(a-b)(a® +a? " 'b+...+ab?" "1+ b?),
a2n+1 +b2n+1 — (a +b)(a2n_a2n—lb +... +a2b2n—2_ab2n—l + b2n).

2.[7] Moxasars, uro mpu Jao6oM ne€N mHorounex P(x)=
=x"*2-2x" '+ x"—x2+2x—1 penurcsa Ha (x-1)3.

3.[8] Hoxasars, uro npu a10681X MEN u n€N MHOroO4JeH
P(x)=x?""""14x"—x?m+1_1 nenurcs Ha x2-1.

4.[9] Hokasarp, uTo mpu 061X €N u méEN MHOrodJeH
P(x)=xm+n+l_xm+n_xm+1_xn*l+xn+xm+x_1 IeJIuT-
ca Ha (x—1)3.

§ 7. CummeTpuveckue MHOrouneHbl

Mpumepsbl ¢ pelwieHnsIMn

1. Ilycts x+y=u, xy=v, S,=x"+y". JoraxeM peKyp-
pPeHTHYIO (opMyy

Sn=usn—l—vsn—2’ (1)

TMO3BOJISIIOIIYIO IOCJEeJOBaTEeJbHO BBLIPDA3UTH Uepe3 dJeMeH-

TapHble CAMMETPUUYECKUe MHOT'OYJIEHBl X + Y U XY CyMMHI S;,
Sy S5, Sg u T, A
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Pemenue. Bocmoabayemca paBeHCTBOM
(x+Y)(x T +yr ) =x"+ Yyt +xy ("2 Y 70, (2)

Tak KaK x+y=u, xy=v, S,=x*+y*, to us paBeHcrBa
(2) monyuyaem uS,_, =S8, +vS,_,, oTKyza ciaeayer dbopmyaa (1).

2. Pemuth cuMMeTpHUYECKYI0 CUCTEMY ypaBHeHUI
xt+ x2yt+yt=91,
[x2—xy+y2= 7.
Pemenne. Tak xax x2+y?=(x+y)’-2xy=u?-2v, rae
u=x+y, v=xy, TO
xt+yt=(x?+y?)? - 2x%y% = (u?- 2v)? - 2v% = u' - 4uv + 202
U JaHHAsA CHUCTeMa npeoﬁpaaye'rca K BUAY

—-4u?v+3v2=91,
=7+3w

HUckiaouas us sToi cucreMmbl u?, moaydaem (7+ 3v)2—
-4(7+3v)v+3v2=91, orxkyna 14v=42, v=3, u?=16. Cue-
JOBaTEJbHO, JaHHAs CHCTEeMA PABHOCHJIBHA COBOKYIIHOCTH

ABYX CHCTEM
x+y=4, x+y=-4,
xy=3; xy=3
n umeer 4 pemenuda: (1; 3), (3; 1), (-1; -3), (-3; —1).
3. Ilyers x+Yy+2=u, xy+yz+2x=v, Xy2=w, BbIPA3UM

cuMMeTpHUYecKuit MHorousneH x3+y3+ 2% ugepes anemeHrap-
Hble CHMMeTPHYecKHe MHOrOUYJIeHBI U, U, W.

PemeHue. Hcnoawssysa PaBeHCTBO (x+y+2)3=
=((x+yY)+2P=(x+y)P+3(x+y)2z+3(x+y)z2+23=x3+y>+
+ 23+ 3x%y + 3xy? + 3x%2 + 6xyz + By?z + 3x22+ By =x3+ y3 +
+234+3xy(x+y+2)+3xz(x+y+2)+3yz(x+y+2)—3xyz=x3+
+y*+23+3(x+y+2)(xy+x2+yz)-3xyz, noayyaem
XB+yP+28=(x+y+2)P-3(x+y+2)(xy+xz+yz)+3xyz, (3)

T. e. x3+y3+28=ud-3uv+ 3w.

3apaHua ANs CaMOCTOATeNbHOW paGoTbi

1.[6] Bripasuths cumMMeTpHYecKHi MHOrouges P uepe3 cHM-
MeTpUUYeCKHe MHOTOYJEeHBl U=X+Y, U=XY, eCJH:

1) P=x%+y5
2) P=x%+ys,
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2[7] PemruTh CHMMETDPHUYECKYIO CHCTEMY yPABHEHHIL:

1) [2(x+y)=5xy,
8(x3+y%)=65;

1 11
2) [L- L1
xy x+y 2
X%y +xy?=2

3. Pa3noxuTe Ha MHOMHUTEJIM CUMMETPUUYECKHII MHOIO-
yjaeH P, eciau:

1) P=x*+xy’+xy+y?+x+y+2xy;
2) P=x?y+xy*+x*+x+y?+y+3xy.
§ 8. MHorouneHbl 0T HECKONbKUX NepeMeHHbIX

NMpumepbl ¢ peweHnammn

1. Pagjnoxurs HAa MHOKHUTENM OJHOPOAHBIA MHOTOYJIEH
P =8x2+ 2xy - 3y2.

Pemenue. IIpeoG6pasyem MHorousren P =8x2+6xy—
—4xy-3y?=2x(4x+3y) -y (4x+3y). Orcroga

P=(4x+3y)(2x-y).
2. PasnoxuTh Ha MHOXMKHTEJHM MHOroujseH P=x3+ys+

+23-3xyz u KOKas3aTh, YTO AJI BCeX HEOTPHUIATEJIbHBIX U,
U, W CIpaBelJJUBO HEPABEHCTBO

3
E‘i%"'_w > \/uvw’

CBA3BIBalOIIIEEe CpPeAHee apudMeTuyecKoe M CpPeJJHee reoMerT-
pHUUeCcKOe TpeX HeOTPUIATENbHBIX YUCEJI.

Pemenue. B § 7 (upumep 3, dpopmysa (3)) 6110 1o-
JIYYEeHO PaBEeHCTBO, KOTOpOe MOXKHO 3amucaTb B BHIE

P=x?+y*+28-3xyz=(x+y+2)P-3(x+y+2)(xy+xz+y2),
OTKyJa cieayer, 4To P=(x+y+2)((x +y+2)?—3(xy + xz+yz2)),
rae (x+y+2)?-3(xy+xz+yz)=x2+y*+22—xy—xz-yz=
=2 (x-pP+y-2) + (- 2)?).

CiemoBaTeJbHO,

x3+y3+z3—3xyz=%(x+y+z)((x—y)2+(y—z)2+(z—x)2).

Ecaiu x>0, y>20, 220, to x*+y3+23>3xyz. Ilona-

3
rag x3=u, y3=v, 23=w, monyuaem -’%>Vuvw.
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e

3apganna ans caMmocToaTenbHoW paboTbl

1.[5] PasnosxuTh Ha MHOMKHTENM MHOrouwreH P, eciau:
1) P=3x%-2xy—8y? 2) P=10x2-13xy - 3y2.
Pa3noXuTh HA MHOMHTEJIH MHOrowieH (2—3).
2.[5] 1) x2y+xy?+ x22+ x22 + y2z + y2* + 2xyz;
2) xX?y+xy*+x%z+x22+y*z+yzt+3xyz.
3[6] 1) X*+xy(x+y)+yP+yz(y+2)+22+2x(2+x);
2) x3y? + Y322 + 23x% — x2y® — y22% — 2%x°.

§ 9. dopmynbl COKpaLLEHHOrO YMHOXEHMUS
Ana crapwmx creneHeii. Bunom HeloToHa

Mpumepbl C peweHnaMu

5
1. 3anucars pasmoxeHue GHHOMA (2a—-21—a) .

Pemenue. (2a—— -1—)5=C‘5’(2a)5+C},(2a)4(— L)_,_

2a 2a
2 3f_ 1\, 3 of_ 1 ¥, S SR LIPS Y S T L
+C2Z(2a) ( 2a) +C3(2a) ( 2a) +C5(2a)< 2a) +c5( 2a)
=1-32a5+5~16a4(——21—)+10-8a3-%+10-4a2-(—%)+
a 4a 8a
+5-2q- 1 +1-(- 1 >=32a5—40a3+200——5—+i—L.
16a* 3245 e  B8a® 324°

2. HaiiTu ueTBepThHIii uieH pasioxenus (2-Vx)!l.

Pemenue. Ilonaras B ¢opmyre (1) x=2, a=-Vx,
m=11, n+1=4 (orkyza n=3) U IOABL3YACh POPMYJIOHI 00-
jero 4jeHa pasjosxkeHusa (2), HaXOAUM

Ty=Tyy=Ch- 2173 (-VE) = g - 28 (- x V) =

=% - 256 (—xVx)=—165-256xVx =—42240xVx.

3. Haiitu uneH pasimoxkeHua OumHOMa (Vx—x)'°, comep-
sKamumi x7.

Pemenne. Ilyere x7 copepxurca B unene T,.,. Iloas-
sydach dhopmyaoit (2) npu m=10, HaiizeM HOMEp n HCKOMO-

ro ujeHa pas3jioKeHUs U3 pasBeHcTBa (Vx)° ".x"=x7, rge
0<n<10. IIpeo6pasoBap JeBYyI0 YaCTb 3TOr0 PABEHCTBA, IIO-

542
aygyuMm x 2 =x7, oTKyAa 5+ %=7, n=4. Taxum ob6pasom,

uckomblit e Ty, =T;=C},x"=210x".
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4. Haiitun rosdpdunuent npu x® mHorousesa
P(x)=(1+x2—x%)°.
Pemenue. O6oznauum x2-x3=¢, Torga
B=x1-xP=x6-8x"+38x8+..., t'=x8(1-x)'=xB+....

Tar xKax t, t? — MHOTOUJIEHBI CTeleHM He BLIIIEe ceMM, a t°,
t%, ..., t° — MHOTrOYJeHBLI CTeNeHH He HHKe AeciaTU, To x°
coJepiKaT JHIIb YeTBePThId M NATHIA YJEHBI PAa3JIOXKEHUS
6unoma (1+t)°.

IIyets a — xoadpdunuedt mnpu x® MHorousnesHa P (x).

Torga a=3C3+ Ci.

3apaHma ana caMoOCTOATEeNnbHOW pabGoTsl

3anucarb pasjokeHue OuHoma (1—2).
1.[4] 1) (1 +3a)%; 2) (8b+1)4
3) (2a-b)%; 4) (x-2y)°.

1 o5\8. fq_ 1\6,
28] 1 (3-V2)5 2 (VB-3 )5
1\7. 18
3 (x-3:)5 0 (g-v)
3.[6] HaiiTu mecToii 4JeH Pa3IOKeHHA:
1) (a_\/a)ll; 2) <\/5—~%)10.
4.[6] HaiiTu cexpMoil uleH Pa3/IOKeHUA:
x_2 =\12, ( 2 \,y)n
H(Zax)% 2 ()
5.[8] Haiitu usen pasioxeHUST GUHOMA:
1) (\/E+i/3)8, comepoKamiuit ad;
3
2) (Vb+Vb)", conepsamuit b’;
3 5
3) (\/;c_z-+ Vi_)l , He cofepsKalui Xx;
X
4) (\/?c+ 3%)18, comepoxamumit x !,
\x

6.9] 1) Haiitu deTBepTHIiI 4YJeH pAa3JOXKEHUA OUHOMA

b

¥ m
2) HaiiTu naTBIA 4YjeH pasjioyKeHus OmHOMA (\7x + —y:) ,
\x

- T, ) ecan K02 UIIHEeHT TPEeThero 4jeHa paBeH (3.

ecau Koa(duiMeHT TpeThero ujgeHa paseH 91.
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7.[8] Haiitu uneHnl, He coaepJ’Kalie MPPAIMOHANLHOCTH, B
pasyoKeHuu OuHoMa S, ecyu:

1) s=(33+2)%
2 5=(35+12)"

8.[9] Haittu rosbduuueHT npu x* MHoroumeHa P (x), eciau:
1) P(x)=(1-x+x%)3;
2) P(x)=(1+2x-3x?:".

§ 10. Cuctembl ypaBHeHuiA

Mpumepsbl C pewseHnsIMu

1., Pemurs cucreMy ypaBHeHUM
x2-4x-2y—-1=0,
y?—-2x+6y+14=0.

Pemenue. CnoXuB ypaBHEHUA CHCTEMBI, IOJYUYUM
(x-3)2%+(y+2):=0, orkyza x=3, y=-2. Ilapa yucea x=3
U y=-2, KaK IIOKa3blBaeT NpOBepKa, ofpasyeT pelreHue cH-
CTeMBHI.

OrBeT. (3; —2).

2. Pemutk cucremMy ypaBHeHUH

x—3—2xy=16,
lv

v | 8xy=25
~2—x+ XY = .

Pemenue. 3anumem cucreMy B BHIE

(.3
x7=16+2xy, (1)

3
yT =50-6xy. (2)

\

IlepeMHOXUB IIOYJIEHHO YPaBHEHHUS 3TOH CHUCTEMBI, IIO-
JYy4YUM ypaBHEHUE

13(xy):—-4xy—-800=0, (3)

KOTOPOe BMECTe C OOJHHM M3 ypaBHeHHH cucreMnl (1)—(2)
obpasyer cucremy, paBHocuJabHyl0 cucreme (1)—(2).

21V4+10400 _ 2+102

U3 ypaBHeHusa (3) HaxoguM XY= 13 13’

OoTKyga xy=8 man xy=—%.
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Eciu xy=8, To us ypasuenus (1) caemyer, uro x*=28,
oTKyaa x,=4, x2=—4 u 'ror,ua Yi=2, y,=-2.
100 _ 1800

Ecau XYy=--15,T0 X 169

eT NeMCTBHTEJNLHBIX KOPHeif.
OTBeT. (4; 2), (—4; -2).

3. Pemuts cucremMy ypaBHeHUIit
4 2
¥y _x 2
xy + p ” +y%,

. 9TO ypaBHEHUEe He UMe-

1 2
Li¥ 4+ 2 =0,
Y x x
Pemenue. Tak xak xy#0, To cucTeMy MOKHO 3alu-
caTh B BHIE

Yy (x?+y?)=x(x*+y°),
Z+yt=—4y.

Ecau x%+y®=0, To U3 BTOPOro ypaBHEHHUS CJEAyeT, UTO
y=0, uto HeBoamomHo.

Ecsu y%=x, TO U3 BTOPOro YDaBHeHHA CHCTeMbI ClIenyer,
410 y3+y2+4 0 unu (y+2)(y? -y+2)=0, orkyna y=-2
(ypaBHeHue y? -y + 2 0 He uMeeT JECTBUTENBHBIX KOPHEIl).
Urak, y=-2, x=y?=414.

OrBer. (4; —2).

4. Pemurs cucremy ypaBHeHHH

x5+ 4x*+5y2=0,

3

x3—%~——xy—y2.

Pentenue. Bropoe ypaBHeHHe HCXOJHONM CHCTEMBI
PaBHOCUJBHO KaXKAOMY U3 ypaBHEHU

xz(x+i ) y<x+y ), (xz—y)(x+~JyC—Z)=0.

a) Ecau x2=y, To U3 mepBOro ypaBHeHHUS HCXOLHOU CHU-
crembl noaydaem xy?+4y?+5y2=0, oTkyza ciaeayer, 4To Ju-
60 y=0, au6o x=-9. Ho eciu y=0, to x=0, a ipu x=0
BTOpPOE ypaBHeHne TepseT CMBICJI. I/ITaK, x——9 y=x2=81.

6) Ectu x+ 2 =0, 1o x3+y%2=0. U3 mepBoro ypasHe-
x

HUsA CUCTEeMBI Haxoaum x°+4x*—5x3=0, x2+4x-5=0 (x=0),
OTKyza x;=-95, x,=1.

Oycts x=-5, toraa y?=125, otkyna y==+5V5.

IIyers x=1, torma y?=-1. 3T0 ypaBHeHHe He uMeer
IefiCTBUTEJ/IbHBIX KOPHEI.
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TakuMm o6pasoMm, CHUCTEMa HMMeeT TPH HeHCTBHMTENbHBIX
pemennsa: (- 9; 81), (-5; 5V5), (-5; —5V5).
Orser. (-9; 81), (-5; 5V5), (-5; —5V5).
5. Peuiuth cucreMy ypaBHEHMIt
{x2+xy——2y"’+8x+10y+12=0,
x2+3xy+2y?—x+y-6=0.

Pemeunue. Peminm Ka)xgoe u3 ypaBHeHUH CHCTeMBI KaK
KBaJpaTHOoe OTHOCHUTEJIbHO X uiu y. Torza mcxogHas CHCTe-
Ma npeobpasyercss K BUILY

(x+2y+2)(x-y+6)=0,
(x+2y-3)(x+y+2)=0

¥ PaBHOCHJIbHA COBOKYIIHOCTHM 4YeThIpeX CHCTeM JIHHeHHEIX
ypaBHEeHHU M.

Orser. (-2; 0), (-3; 3), (—4; 2).

6. PemiuTths cucremMy ypaBHeHU
(2x-y)2=4+22,
(z-y)*=2+4x2,
(z+2x)?=3+y2

Pemeunune. OGosuauum 2x=u, —y=0 U 3alUIIEeM HC-
XOZHYIO CHCTEMY B CJIeAYIOIEeM BHIE:

ut+v-z= s
u+v+2
_ 2

V+e-u= u+v+z’ 1)

Ztu-v=—23_,

u+v+2
Cnoxup ypaBHeHus cuctembl (1) m o6Go3umadyuB u+v+
+2=t, NOJyYUM ypaBHeHHUe t=2, oTKyma t,=3, t,=-3.

t
ITogcraBuB HaiigeHHBble 3HAYEHUS CYMMBI U+UV+2 B CHCTe-

My (1), HalizeM HMCKOMBIE 3HAYEHMSA U, UV U 2.
Ecau t=u+v+2=3, 10

e e I

6
u_ 1T =
*=5=13 ¥y=-v=-1
AHaJIOTHYHO eCJu t=-—3, TO x=—1—72, y=1, z=—%.

OTBeT.(lz, -1; 5) (—1—72; 1;—%).
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7. Pemiutb cucremMy ypaBHeHHH
x3+y3-23—xyz+11=0,
x3—yd+28—xyz-21=0,
yi+23-x3-xyz-3=0.

Pemenne. CioXuB ypaBHEeHUSA IOINAPHO, MOJYYUM CHU-
cTeMy

x3=xyz+5,
y3=xyz—14,
2=xyz+12,

PaBHOCUJBHYIO McXoAHOU cucreme. IlepemHOXKUM ypaBHEeHUA
9TO# cucTeMBl ¥ 0o0o3HauYuM t=Xxyz, TOTAA

t3=13+13¢t2- 8¢t - 240,
13t2-8t-240=0, orkyna t,=-4, t2=@

13°
Ecau t=-4, to x3=1, y’=-8, 2*=8, orkyma x,=1,
- - _ 60 3_ 125 3 8 _3_ 216
Y1 2, 2 25;ECMIt 30 TO X°=T0, Yi=13, 2 13
OTKyOa x2=—__, y2=3—_—‘, 22=—_.

3 3
V1 \13 \

Orser. (1; -2; 2), (35_; 2 36_>.
V13 V13 V1
8. Pemurs cucremMy ypaBHEHUI
S5x—-6y+4z+xy=0,
3x-by+z-y?=0,
x—-4y-2z-yz=0.

Peurenune. BolunTas U3 BTOPOro yYpaBHEHHA, YMHOMKEH-
HOTO HA 2, CYMMYy IIEPBOrO ¥ TPETHEro, MOJydaeM

y(z—x-2y)=0. (1)
YpaBuenue (1) BmecTe ¢ nmepBbIMH ABYMS ypPaBHEHUAMU

JaHHOII cucTeMbl 00pa3yeT CHCTEMY, PABHOCHUJIbHYIO JaHHOM.
W3 ypaBuenus (1) ciaeayer, uto aubo y =0, nubo

z=x+2y. (2)

Ecau y=0, to x=0, z=0 u (0; 0; 0) — peimneHue uUCxXof-
HOM CHCTEMEBEI.

Ecnau cnpasemginBo paBeHCTBO (2), TO U3 NepBBIX ABYX
ypaBHEHUH MCXOAHOM CHCTEMBI IIOJyUYaeM

[9x+2y+xy=0, 3)
4x-3y-y?>=0. 4)
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Brrunras us ypaBHeHus (3), YMHOMKEHHOTro Ha 4, ypas-
Heuue (4), yMHOKeHHOe Ha 9, HAXOAUM

35y +4xy+9y’=y(4x+9y+35)=0,
OTKYAA
4x=-9y - 35. (5)
N3 ypaBuenuit (4) u (5) caemyer, uro y*+12y+35=0,
OTKyZAa Y, =—5, y,=-"1.
Ecan y=-5, To us ypasuenuii (5) u (2) HaxomuM x = %,
1—25, aecau y=-7, o x=7, z=-1.
OrserT. (0; 0; 0), (%, -5; —1—25), (7; =7; =1).
9. PemiuTh cHCTEMY ypaBHEHHI
2xy?+8zx2-4yz2=6xyz,
8x22 - 4yx?+ 2zy?=6xyz,
2xy—4xz+2yz=3.

2=—

Pemrenue. Boiuntas u3 mepBOoro ypaBHeHHUs BTOpPOE,
nmoJjiydyaem

xy?+4x2z-2yz? - 4x2%+ 2x%y - y?z2=0.

PasjioKuM Ha MHOMKHUTEJIH JIeBYIO YaCTh YPABHEHW:
y2(x—2)+4xz(x-2)+2y(x2-2?)=0,
(x—-2)(y(y+22)+2x(y+22))=0,

(x-2)(y+22)(y+2x)=0. 1)

3aMeTHM, YTO MCXOAHAS CHUCTEMA, PABHOCHJbHAS CHCTe-

Me, COCTOfAINEH M3 ee IMEePBOr0 M TPETHEr0 ypPaBHEHHH H
ypaBHeHus (1), paBHOCHJIbHA TaKyKe COBOKYIIHOCTH TpPeX CH-

cTeM, MOJIydYaeMbIX IIPHCOeOUHEHNEM K IIEPBOMY M TPETheMy
YPaBHEHUSAM COOTBETCTBEHHO ypaBHEeHUI

x=2z, (2)
y=-2z, 3)
y=-2x. (4)

1) Ilopcranas u3 ypaBHeHma (2) x=2z B 1mepBoe H
TpeTbe yPABHEHHA HCXOLHON CHCTEMBI, IIOJIy4YaeM

x(y?-5xy+4x)=x(y—-x)(y—-4x)=0,

dxy—-4x2=4x(y—x)=38. (5)

Ecan x=0 nau y=x, To us (5) caegyer, uro 0=3. Ecanu

y=4x, 10 u3 (5) HaxoauMm x2=% x=i%. B srom cayuae
(1. 9.1 _1, 9.1

cUCTeMa MMeeT IBA pelleHus: (2, 2; 2) Hu ( 95 2; 2).
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2) IloacraBasia y=-2z (cm. (3)) B mepBOe U TpeThe
YPaBHEHHUS KMCXOJHOM CHUCTEMBI, IOJydaeM

2(222+bxz+2x%)=2z(z+2x)(x+22)=0,
-4z(z+2x)=3. (6)

Ecau z=0 uau z+2x=0, 1o u3 ypasHeHnusd (6) cuenyer,

yro 0=3. Ecau x=-2z, To u3 ypaBHeHusa (6) Haxozum

22=%, z=i—;—. B sTomM caydyae cucTeMa HMeeT DeIIeHUsS

(—1; -1; %) u (1; 1; —%)
3) Hoacrasnsaa y=-2x (cMm. (4)) B mnepBoe M TpeTbe
YPaBHEHHUS HCXOLHON CUCTEMBI, IIOJydaeM
x(2x2+bxz+222)=x(x+22)(z2+2x)=0,
—4x(x+22)=3. (e
Ecnu x=0 nau x+2z=0, To u3 ypasHenusa (7) ciegyer,

yro 0=3. Ecau z=-2x, To u3 ypaBHeHus (7) Haxozum

1 1
x%= 5 X= + 3 B aTom ciyuae cucTreMa mMeeT ABa PellleHUS:

3apaHna gna caMoCToATENbHON pabdoThbl

Pemuth cucremy ypaBHeHuil (1—15).

14] 1) [x2+xy+y?=4, 2) [x+y+xy=5,
xX+xy+y=2; 2+y’+xy=".
3 = x? 2_=2
x3+x8yt+y3=17, 2 ” +t5 =5
xy+x+y=>5; 1 1 3
S+==3.
x y 2

2_x2
2) 2x2+3xy+y =3,

3[4 1) { 4xy+3x2 117,
{x2+2xy 5y?=-5.



4[4] 1)

5[4] 1) [x2-4x+4y+27=0,
y*+2x+8y+10=0;
x2-6x-3y+1=0,

y*+2x+9y+14=0.

|
|
|
|
|
|
|
|

S

R <, ‘:MIR

7[7 1) [8x2-2xy-y2-30x-9y-8=0,

8x%+6xy+y?-2y-8=0;

8[6] 1) [2x2y—x*=3, 2) {x‘+4x2y=—3,

x2y?+4yd=-1.

9.6] 1) §+x4y=_1_2+x2,

107 1) |2 (1-2y)=dx+2y,
Yy
2x% +xy=x+y?;
2) (4
) ?(3+2x)=3y—x,

y2+2xy=3x2-2y.



11.[5] 1)

2)

12[6] 1)

137 1) [

2)

14.[8] 1)

<

'2yz+%+3=0,

xy+%—2=0,

sz+§+2=0;

( 3

2xy+ ;+3=0,

xz+4-2=0,
y

2

yz+;+2=0.

((By —x)2=2+ 22,
(By+2)2=3+x2,
L(z—x)2=4+9y2;

2) ((x+y)*=3+4z22,
(2z-y)?’=4+x2,

(2z-x)?=2+y2.

2x3-y3-223+ xyz+5=0,
y2+228—x3-2xyz-2=0,
(x®-y?-23+xyz+4=0;

(23 +2y% + 23+ 2xyz + 22=0,
2x% -2y - 28+ xyz+2=0,
Ly3—x3—z3+xyz—13=0.
(8x—y-5z-2yz=0,
x-5y~z-222=0,

(¥ +9y—-32+2x2=0;

2) (8x+y+22z-x2=0,

15.[9] 1)

2)
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10x-3y-3z+xz=0,
L16x—y+z—xy=0.
(42zx?—yz2 + 2xy%=3xyz,
zy?+ 2xz? - 4yx?=3xyz,
L2xy—2xz+yz=3;
(82x2-2xy® +4yz?=6xyz,
4yx?+2zy? - 8x2z2=6xyz,
| 2xy +4xz-2yz=3.




KoHnTponbHas pabota

1. HaiiTu yacrHoe
(2x3—x2-Tx+2):(x-2) [(2x%~Tx%2+4x-3):(x-3)].
2. HaiitTu KopHuM MHOroujeHa
xt+2x3-2x%4+2x-8 [x*+x%-x2+x-2].
3. 3anucarh pasjoikeHHe GUHOMA
(1-2a)f [(3b-1)°].
4. Haiitn yucia a, b u ¢ U3 paBeHCTBa
Bx*+ax-b)(x+2)=38x3+cx2+3x—-2
[Ax2-—ax+b)(x—1)=4x3-5x%2+cx—3].
5. C nomoursio cxemsl I'opHepa HAaliTH YacTHOE M OCTATOK OT
gejeHus MHoroujeHa P(x) Ha aByuneH Q(x), ecam
P(x)=4x*-18x3-9x2+2x~13, Q(x)=x+5
[P(x)=5x*+21x3+2x2-10x—-5, Q(x)=x+4].
6

3
. Haiitt unen pasnoeHus GuHOMA (\/3?— i)lo [(f\;? + \/5)9],
X

Vx

colep Kamiuii ia [l ]
x X



§ 1. DeiicTtButennbHblie Yncna

Mpumep ¢ peweHuem

Joka3aTh, 4YTO YMCJIO \/§+\/§ ABJIAETCS YMCJOM Hppamu-
OHAJbHBLIM.

_

Peunienue. IlpeamososKMM, UYTO UHCJIO \/_+ V3=r —
YHKCJIO PallMOHAJbHOE M, OYEBHAHO, HEe PABHOE HYJIIO. Torga
BEpPHO pPaBEHCTBO \V3=r— \/_ IPH BO3BEIEHUH Ko'roporo

B KBagpaT moayuum 3=r2-2r\2+2, orcioga V2= ’2;1 .

Ywncio, crosilee B IIPaBOii 4aCTH PABEHCTBA,— PAIlMOHAJb-
Hoe, CJeHOBaTeJbHO, PALMOHAILHBLIM SBJIAECTCA M YHCJIO Ve,
4To HeBepHOo. IlosyuyeHHOe mpoTHUBOpeYHEe M JOKA3bIBAET
yTBEpIKAECHHUE 3a0a4M.

3apgaHua gna camocToAaTtenbHOW padoTbl

1.[3] IlpuBecT mpuMep panMOHATIBHOTO YMCJA, 3AKJIIOYEH-
HOrO MEMAY 4YMCJIaMM:

1) V3 uvh; 2)V56 m V7.

2.[4] TIpuBecTu mpuMep MPPAIMOHANBHOTO YKCJIA, PACIOJO-
JKEHHOTO MeXJy YHCIaMM:

1) 0,5u 0,6; 2)0,7wu 0,8.

3.[4] IIpuBecTu mnpuMep palMOHAILHOTO YHCJA, PACIIOJO-
JKEHHOr'0 MEeXXAY YHCIaMU:

1) tu 3,14; 2) V3 u 1,71.

4. I[orcasa'g:, 4YTO 4YMCJO a — HppanuoOHAJBbHOE, eClin:
1) a=\3; 2)a=\5.

5.[6] Hokasars, 4TO nppaunonaanmM ABJISETCA YHCJIO:
1) V5-12; 2) V5+V2.

6.[6] BoisicHUTB, MOKeT JU GBITH YKMCJIOM PAlMOHAJIBLHBIM:
1) cymma panMoOHaJbHOTO M MPPALMOHAJBHOTO YHCEJ;
2) cymMmMa ABYX HppalnOHAJJBLHBIX YUCeJI.

7.[6] TlpuBecTu npuMep ABYX MPPANUOHANBLHBIX UYHCEN, Ta-
KHX, YTO CyMMa 3THUX UYHCEJ:

1) uucao mppanmuoHajJbHOE; 2) UMCJIO pallMoHAJbHOE.
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8.[6] ITpuBecTu mpuMep ABYX HMPPAIMOHAJIBHBIX YMCEJ, Ta-
KHX, YTO MPOM3BeJeHHEe ITHX YMCEN:

1) 4ucno panmuoHajinbHOe; 2) YHMCJI0 MPPAIMOHAJIBLHOE.

9.[8] C momompio onpenesenns mpezaeia IOCIeLOBATEIBHOC-
TH AOKAa3aTh, UTO YHCJ0 1 sABJIAeTCA IpPeAeoM IocJe-
JOBaTEeJbHOCTH, 3aJaHHON (opmyJsoil obIiero ujgeHa:

= 1, _ 1
1) b,,—1+;, 2) x,,—?+1.

§ 2. BeckoHeuHo yGbiBalowas
reomeTpuuyeckas nporpeccus

Mpumep c peuwleHuem

BeckoHeuHO yOnIBawIas reoMerpuuecKas IIPOrpeccus
b, by, b, ..., b,, ... TakoBa, UTO CyMMa ee UJIEHOB, CTOHA-
IMX Ha He4YeTHBIX MecTaxX, paBHa 36, a cymma ee YJeHOB,
CTOAIMX HA YeTHHIX MecTax, paBHa 12. HaiiTu nepBeIf
YyjieH ¥ 3HaMeHAaTeJb reOMeTPHUYECKOl IIPOTPEeCcCHH.

Pemenue. [IycTe ¢ — 3HamMeHarenb nporpeccuu b,, by,
b;y, ..., b,, .... Torga 3mameHaTeab mnporpeccuu b,, b,,
b¢, ..., KAK ¥ 3HaMeHaTeJp nporpeccuu b, by, b;, ..., pa-
BeH ¢2. CiefoBaTenbHO, CyMMa 4JIEHOB, CTOAINMX HA HEUETHHIX

b
MecTax, paBHa 1 o 36, a CyMMa 4JIeHOB, CTOAIIMX HA YeT-

1-¢
b
HBIX MeCTaX, PaBHa 2 =12, OTKyZa MOJYYMM CHCTEMY
-q
b
L_—36,
ypaBHeHumit { 1
b2 _12
l—q2

Bripasum b, u3 nepsoro ypasHenus b, =36 (1 -¢?) u nox-
CTABMM BO BTOpPO€ ypaBHeHMe, yYUThIBas, 4Tto b,=b,q. Tak
KakK II0 yCJOBMIO ¢#1, mpuaem K ypaBHeHuio 36g=12, or-

Kyza g=1, T. e. b1=36(1—%)=32.

3apaHuma gna CaMoOCTOATeNIbHOW paboTbl

BrisicuuTb, ABJIsIeTCA JIA TeoMeTpUUYecKas Iporpeccus by, b,, .
.y b,, ... 6eckoHeuHO yOmiBalomieii (1—3).

1.5] 1) b,=2V5, b,=3V2; 2) b,=17, b,=5V2.
2.6] 1) by,=1+V3, b;;=2V2;  2) by,y=V6, by, =1+V2.

3[6] 1) by,=—2—, b,,=V29; 2) by=—1, b,=\14.
@ ) 11 I—VE 16 ) 6 \/-3-_2 9
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BrinonHUTE meiicTBUs, NpPeABapUTENbHO o6paTuB GeCKOHeY-
Hble INEPUOAUYECKHUE JeCATHUHbIe ApPOo6U B OOLIKHOBEHHLIE
(4—5).

4[7]

5.7]

6.[6]

7.[7]

8.7]

9.8]

1) ((0,(6)*~\0,@)) ;

2) (V0,(4)+0,08(3)} - 0,1(3).

1) V0,1(6)-2,1(6)+ 2,(3)- 0,(428571)— 0,1(6);
2) V0,(63)-2,(63)+0,(27)-3,(6)—1,(63).

HaiiTu cymmy GeckoHeUHO yObIBalOIeil reoMeTpuyec-
KO#l mporpeccuu:
1) 2, V3
2) -V3, —i_
V3
Hailitu cymmy, Bce ciaraemele KOTOPOIi, HauuHAs C

II€pBOro, ABJIAIOTCA IIOCJIenoBaTeJIbHBIMHN YIeHaMu I'eo-
Me'rppmecxoﬁ nporpeccuu.

1) ¥8+1 4, \3-1

\3-1 \3+1
2) V3+\2 1+»3 V2
V312 Vv3+12

Haifitu nepBble gBa ujieHa GeCKOHeYHO yOwIBaoIeil
reome’rpnqecxof/i IpOrpeccuul, ecJju:

1) $=%, 5,=0,5;
2) s=L, 5,=2.

Cymma 6eCKOHe'{H0 yOBIBAIOIIE IreOMEeTPHUUYECKOM IIpo-
rpeccuu paBHA S, a cyMMa KBaJpaTOB €€ 4YJIeHOB PaB-
Ha S®. HaliTu cyMMy uYeTBepPThLIX CTeleHeH YJEeHOB
aToil mporpeccuu S®, ecau:

1) §=2, S®=1%;
2) §=3, S¥=1,8;
3) S=1+\2, S®=1
4) S-3+V8, s®=6.

10.[7] B IPaBUJBLHBIA TPEyroJIbHUK CO CTOPOHOM, paBHoOil 4 cM,
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BIUCAH TPEYroJbHHUK, CTOPOHBI KOTOPOTO ABJAIOTCS
CpeIHUMHU JIMHUSAMU JAaHHOIO, B IOJYUYEHHBIH Tpe-
YroJbHUK TaKHM JKe CHOCcOOOM BIHMCAH CJEeAVIOMIuI
u T. &. 00 GeckoneuHoctu. Hantu cymmy:

1) mepumMeTpOB BCeX TPEYrOJLHUKOB;

2) nyiomageil BcexX TPeyroJbHUKOB.



§ 3. ApudmeTnueckmii KopeHb
HaTypanbHOW cTeneHu

Mpumep c peweHunem

HokasaTb, 4TO IpH x>|y| CIIPaBEJJINBO PAaBEHCTBO

yV2- 2V e V- ).

X+ x2—y2

Pemenue. IIpeo6pasyem JseByi0 YacTs paBeHcTBa. s
npeobpa3soBaHUA 3HAMEHATEJA BOCIIOJb3yeMcsa (opMyJIoit

m=\/“+\2‘7‘; +\/“‘\/;_‘E'_b ;

Vx+Vx?-y2=
=\/ x+Vxi-(x®-y?) +1/ x-Vx?-(x?-y? _
2 2

2\/x+\/;5 +\/x—\/;5 =\/ x+yl +\/x—ly|
2 2 2 2

Bripakenue, crosiee B JIeBOM YAaCTH, IIPUMET BHJ

y\/g. 2x+Vx? - y? —92y. 2x + Va2 - y?

y I sl —
\/x+lyl \/x—lyl Ve +yl+ Ve -yl
2 2

JIOMHOXXHB YHCJIHNTEJb U 3HAMeHaTeJbh APOOH Ha BHIpaKe-
HUe, CONPAMKEHHOe CO 3HaMmeHarejeM (msbaBuMCsA OT Hppa-
IHMOHAJLHOCTA B 3HAMeHaTeJie), IOJYUYUM

2y @x+Vx?-y®)(Vx+lyl-Vx-Tyl) _

(x+ly)—(x-1yh)

TOJIy4YUM

=i’l-l(x+|yl+\/(x+lyl)(x—|yl)+x—IyI)(\/x+Iyl—\/x—|yl)=
Iyl (Vx+1yl)’ - (Vx-1y1)*).

Tar Kak II0 YCJIOBHIO |Y|<Xx, TO BCe PACCYKAEHHUA CIpaBej-
JABLL M IIOJIYyYeHHOE BBIDAajKeHHE PaBHO IIPaBOHM YacTu pa-
BeHCTBa HedicrButensHo, npu 0<y<x wumeeM |y|=y u

=1. Ecaun y<0, 10 |y|=-y u Toraa BepHO PaBEHCTBO

-((Vx-y)P-(Vx+y))=(Vx +y)* - (Vx—y)>.

I/ICXOZIHOG PaBeHCTBO AOKa3aHO.

Iyl
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3apaHua ANs CaMOCTONTENIbHOW pPa6oThl

Brrumcants (1—2).
18] 1) 56V2+0,5Y108-1500)V2;
2) (5V2+ Y54+ 1250)10.5.
— 3 —
28] 1) (4Y9+3V72-131/2 2)Vs;
2) Vo io-7372+6V1125).

BhIACHUTH, IPH KaKHX 3HAYEHHAX X BbIPAKEHUE WMeeT
cMmbIca (3-—5).

4 6

37 1) VaVe-1; 2) Vxlz+1.
8 6 ;

am 1 V1o, 2) \/xoVx?—1.

8 8
51 1) Va+DVx-7; 2) VB-0V5-x.

BeiHecTH MHOMKHTENb M3-IOA 3HAKA KOpHsa (6—7).

6.[6] 1) V18(x—-2)5;  2) V1,25(x—3)3.

7.6] 1) V8x(x-2); 2) 3\/%(x—3)4.

BHecTn MHOKHTe b mOj 3HAK KopHsa (8—10).

8[6] 1) (x-p)\/ s

2) -x_lk—y Vb5x2-5y2.

2
9. 1 X—-Yy X +xy .
) x+y x2—2xy+y2,

9) *+y 2 [ x2-2xy+y?
x-y (x+y)?

1007 1) 5a{/ 2 _;
25a°"
27

-9?

4 5

2) 3xm+1 Yz
x4m+5'
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Vuopocrurs Beipaskenune (11—13).
4
1@ 1y V(-12) (1+32+ Va);

2) 6\/(1 ~V6)°(1+V6+V36).

120 1) V(7-2)(4+V56+129);

4
2) V(3V2-4) (16+6Y16+9V4).

6 3
138 1) \/(1-V6)* V1-Va8+V36;
18 — 3
y V(v2-33)° Va-2¥72+79.
14.[8] BelAcHUTL, BEepPHO JIM PaBEHCTBO:

1) V21-V22-2V21 =\7-V8-2V7;
2) VT+1)V8-2VT+1=(V8-1)V9+4V2.

HN36aBuThCcs OT MPPALHMOHANLHOCTH B 3HaMeHarTesie apo6u
(15—17).

15[6] 1) — 2+t . 2) — L
TR TR
Va+2 Vo+2+V1l-b
17@ 1) (x-y)z ; x+y
\/_+\/—+\/_ \/_+\/_ \ny-

ITpoBepUTH, ABJAAETCA JIM YKCJIO @ KOPHEM AAHHOTO YpPaBHE-
Hua (18—20).

188 1) x*=4, a=\4-V7-\4+V7;
2) x=8, a=\/3-V5-1/3+15.




3 6
19.8] 1) x°=36, a=\/1-V7 \/8+2V7;
3 6 —
2) x6=49, a=/1-8 /9+42.

4 — 4 —
20[8] 1) x'+4x2-8=0, a=\/5-216-\/5+2V6;

4 — 4
2) x'+4x2-12=0, a=\/7-4V3 -\/7+4V3.

§ 4. CteneHb ¢ paunMoHanbHbIM
M AEeNCTBUTEeJIbHbIM noKa3artenamMmm

Mpumep ¢ peweHuem

].—-

1

Vnpocturs Beipaskenme A=—(x+2\x—1) 2 —(x—2Vx—1) 2
opn x>1, x=2.

Pemenue. Tak Kak B cTeneHb ¢ JPOOHBIM OTPHIATEb-
HBIM IIOKas3aTejeM MOXXHO BOSBOAHTH TOJBLKO MOJIOMKUTENb-
Hble YHCJia, IPOBEPUM, OYHEeT i KaKa0e U3 OCHOBAHHUI CTe-
neHell YHUCJIOM MOJOXKHUTENBHBIM. Tak Kak x>1, To ocHOBa-
HHEe CTEeNeHU IIePBOTO CJaraeMoro IOJIOKHTEJbHO, a 3HaK
OCHOBAHHUS CTEIEeHU BTOPOTO cjaraeMoro 0yLeT COBIIAZaTh CO
3HAKOM NPOU3BEeACHHA:

(x+2Vx-1)(x-2Vx—-1)=x2—-4x+4=(x-2)2>0

(mo ycuoBuio x#2). Kpome Toro, A<0. Ilo ompexseneHuto
CTEIeHHM ¢ APpOOHBIM OTPHUATEJBHBIM  IIOKasaTrejleM

A=—- 1 - — . UroO6er m30aBUTHCA OT Hppa-
Ves2\x-1 Ve-2yx-1
HOHAJBHOCTH, BO3BedeM A B KBaApaT, HOJYUUM

A= | S 2 + L
x+2\x-1  \ppoVe-1Ve-21x-1 *-2\x-1
2x 2 2x 2 _ 2 2

t e + == + :
—dx+4 244 (=27 \[_g2 (x-2° [x-2

Paccmorpum gBa cayuasa: 1) 1<x<2; 2) x>2.

2x 2 4
1) A2= - = ;
) (x-22 x-2 (x-2)°
2) A2= 2x S+ 2 _ 4x—42.
(x-2) x-2 (x-2)
HailiseM BeIpa’>keHus: AN A B KaXKAOM M3 3THUX CJIy4YaeB:

1) Tak xak |A|=|—x~%—2|, A<Q0u x-2<0, To A=—g~2.

x -
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2) Taxk kak |A|=2|i’i_2|1, rae x>2 u A<0, 10 |x-2|=

/x —
—x-2nu A=-2¥x=1,
x—-2
OrBer. A=—2, ecotm 1< x<2; A=—2V2-1

5 w5 » ecan x>2.
. _

3agaHna ana caMocToATenbHO paboTbl

IIpeacTaBuTh B BHAE CTEIIEHM C PAUUOHAJILHBIM IIOKasaTe-
Jgem, cuuras, 4yro a>0 (1—3).

VI,
1[5] 1) VaVaa;

3

2) \a? a"‘\/aTl .

4
2.[5] 1) 3Va\/h— Va-3Va1;
2) %Vﬂj\m\/ﬁ.

3.[5] 1) \/;’:Vaj:a?’\/;ﬁm;
7
2) a: Vaas\/a"‘*vﬁ.

Boinonunts geiicreusa (a>0, b>0, ¢>0) (4—5).

3 —0,254\/ -6
4[6] 1) a Vb,
3734 (Vab) 25
2) a-0:6)1/o-05
(_2)—63\/"—20—0,75 )

5.[7] 1) (a°'7+a°'3):(a"‘+a°'7):(5\/a\/5);

2) (a0,6b1,4 + a0,7b0,8) . (a1,5 + a1,4b0,6).

Boeiuyucante (6—7).

K 31-11 750,5 2.(6)
6.(8] 1) (————) » NEZ;

(3" . 5—2,5)— 0,25

4
Vo 0.05505 \2©
2)( (vV5) (0,25V5) . nezs.

(5" 0,5—2,5)—0,25
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T 1) 0204+ 39:(5:577 1 10,29
0,25 _ 0.25y. ( 1-% _ 0,25"25)
2) (7 0,25 ).( i =5 ).
CoxpaTuts 1pobn (a>0, x>0) (8—9).

8.7 1) 0,2 +a%%)3+(0,2-4%2%)?% 4+ 0,032 :
0,2+a%%)%-(0,2-a%%)% + 44%6
2) (x0,3+a-0,3)3+(x0,8_a—0,3)3+4x0.9 )
(%3 +a703)3 _ (x93 _ g 0:3)3 | 4,-0.9

(%7 + VT2 + (x07-\T)3 .
9. D 22142107 ’
2) (x1'2+\§)3+(x1'2—\’§)3
2,4 *
x*+6

VopocTuTh BBIpa)KE€HHME M HAMTH €ro YHCJI0BOe 3HAUYEHU
(10—11).

10.8] 1) (a-3b+ 25 ) . ((a 03 +b709) 24 (07— b09)?)

npu a=V12, b="118;
2) ((@\a+bVb) (% + b5y + 3 (ab)*3)*s —Va
npu a=0,7, b=2,(7).

4 1 1

118 1) —<+8¢% _ _9(4p)° npu a=\0,125, b= V5;
a3-23ab + 463
2 2 4 5
3 ,73) .55 24
2) (a b )a b +a®b® npm a=\3, b=148.

b

—

3—
\a-
12.[9] HaiiTu 3HaueHMe BBHIPAIKEHHUS:
\a+3+(a-3)°°
va+3-(a-3)%%"’
2) (22 +9) %% + (22 - 9)"*®
(x2+9)‘°'5—(x2~9)_°'5 ’

1) eciu a=1,5(c+cl);

a1 b2 >0,5
2ab :

ecJau x=3(

13.[9] VopocTuTh BhIpakeHHUe:
1 1
1) (a+V2a-1)2 +(a-V2a-1)2;

1 1

2) (a+2bVva-b%)°? +(a—-2bVa-b?)>.
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¢ KoHTponbHaa pa6oTa

1. Beruucaurs:
1

1) 3-3.812-81

1
4 +3-2
1
3

[27%:3‘1—2‘4-6 ];
2) V7+v2z - \7-vaz
[3\/9+\/ﬁ-3\/9—\/ﬁ].

2. YOpocTUTh BHIPpAXKEHHE
4\/(a—b)“—2(§/(a+b)6, 0<a<b
[V@=37-3V@+3), 0<a<s].
3. IlpeacraBuTh B BHUAE CTEIEHU C OCHOBaHMEM b BhIpake-

HUEe
< b )1+\/3. bV [( pve+1 >\/2—1. b2‘/5]
—_— : — .

pv3-1 b

4. Cokparurb Ipo6hb

\/;§_a |:a+4\/a_+4]
0 .

3

a-2a2+1 a5+ 2a

5. N36aBuTHCA OT MPPAIMOHAJILHOCTA B 3HaAMeHareje Apo6u
1 1
V2+V5-V7 [ V7-3V2-5 ]
6. Yupocrurs Beipaxkenue (a>0, b>0)

(VE-VE)(%+%),( VB )’1
5(a-b) Var's

3 -2
(Va-Vb)?+2a2+b\Vb + 3Vab-3b
avVa+bVb a-b




"] Crenennas
PYHKI A

§ 1. Crenennas ¢dyHKUMA, ee CBOMUCTBA
u rpadpumk

Mpumep c peweHuem

ITocTpouTrs rpaduk GYHKIHH
_{(N4 -4x+x?-1)2, ecnu x>2,

3
\3-x, ecam x<2,

U MepeurcCJUTL ee CBOMCTBA.
Pemenue. Eciu x>2, to y=(2-x|-1)2, r. e.
y=(x-3)"2 TI'papurx QyHKOHU

{(x—S)'z, eciu x>2,
=13

\V3—x, ecnu x<2,

uzobpaskeH Ha pucyHke 1. O6jacTs OmpeneseHHusl — MHOXKE-
ctBo R, kpoMe x=3; MHOXXeCTBO 3HAUEHHIl — IIPOMEXKYTOK
(0; +00); dyHKIMA He ABJIAETCA HM YETHOM, HU HEUYETHOMH;
byHKUMA saBAgeTcAa yObIBalollleli Ha IIPOMEXYTKax X< 2,
x>3 m Boapacramuieil Ha mpomMexxXyTke 2<x<3; GyHKIHA
orpannyeHa cHu3y (y>0); GYHKHMA He IPHUHHUMAET HU
HauOoJIbIIIEr0, HM HAaWMEHBIIEro 3HAYEeHUS.

yA




3apaHuna ans camMoCTOATENbHOK PaboThbl

HN3o6pasurs cxemaruuyecku rpadmr GyHKOUM U Iepeduc-
aurhb ee cpoiictBa (1—3).

1[6] 1) y=x"°-2; 2) y=x"+3;
2 22
3) y=x"+1; 4) y=x? -2;
5) y=x'02-1; 6) y=x"5+1;

7) y=(x—2)ﬁ+2; 8) y=(x+2)v0_,8_2.

4
Vx—2, ecaim x 22,

ﬁ, ecaun x<2;
x_
.

3
Vx+1, ecim x<-1,

2) y=/{
)y ————1——;, ecau x>-—1;
[ (x+1)

3Vx+3, ecanm x< -2,
3) y=

(x+2)2, ecim x>-2;

2[6] 1) y=7

,

4\/x—3, ecau x >4,
4) y=

(x-4)3, ecaim x<4.

3.[7 1) y=|x*-1; 2) y=|x|5+1;
3) y=Ix*+1]; 4) y=|x*-1|;
5) y=2-|xI°; 6) y=3-|x|3%

3 —— 5
7 y=IVx—-2|+1; 8) y=|Vx+1|-2.

§ 2. BaaumHo o6paTHbie dyHKUMM.
CnoxHas ¢yHKums

Mpumepbl ¢ peweHnaIMM

1. Banucars ¢Gopmyay cno?moifl byuruuu z={f(¢(x)),

ecan Q(x)=x2-5x+6, f(y)=y 2. Haittu o61acTs ompexee-
Hua Gyaxouu f(@(x)).

Pemenue. BayTpeunaa GyHKRIua y=@(x), BHEIIHAA
byakoua z=7(y). Cynepnosunuusa 3agaHHbBIX QYHKIUHA mMme-

49



(I

er Bug z2=(x%-5x+6) °. O6mactnr onpeAeseHua 3TON GyHK-
UK HAaXOAUTCA M3 HepaBeHCTBa x2—5x+6>0.
1

Oreer. Pyurnusa z=(x2-5x+ 6)— 2 onpejeeHa HA MMPO-
MEXYTKaxX x<2 u x> 3.

2. Sanucathr BHYTPEHHIOKW ¢(x) u BHEIIHIOW [(@) GYHK-
1

3 —"
Vx2+5
OrBeT. @(x)=x2+5 — BHyTpeHHaAsaA ¢yHKOHUA, [(Q)=

— BHEILUHAA PyHKIHA.

MY, 3afaloliye CJ0KHYI0 PyHKnuio f(Q(x))=-

3 —
Ve

3apaHusa Ana camocTosiTeNbHOIU paboThbl

1.[5] (Ycrro.) BhIACHUTD, ABAAETCA JM 06paTHMOM DYHKIMA:

1) y=2x% 2) y=-3x5

3) y=-5x% npu x<0; 4) y=%2 npu x=>0;

5) y=Vx-~1; 6) y=?ﬁ'x+2;
3 -

) y=-Vx+4; 8) y=-\Vx-3.

2.[6] Haiitu dyHKnuo, o6paTHYIO K AaHHOM; yKasaTb ee 06-
JIaCTh OIIpeneJIeHHuA M MHOXKeCTBO 3HAYCHHIH:

1 1
1 = 2 =
)y 3 )y "
3) y=—-14, x<0;  4) y=—-1, x<0;
X

3
9) y=-x3; 6) y=—x2;

e

) y=x 2; 8) y=x_%.
3.[8] HaiiTu NpoMeXyTKM MOHOTOHHOCTH (DYHKI[MH:
1) y=Va?—dx+3; 2) y=\x2—6x+5;
3) y=V-x24+3x-2; 4) y=V-x%+5x-6;
5) y— V221 8x-2;  6) y—\2x®_5x—3.
4.[9] HocTpouts rpadur GYHKIUH:
1) y=V2x?-5x;  2) y=V4x?-9;

) y=51+—3 4 y=—H1—

x2—2x»3’ x2+2x—3'
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- § 3. Apo6Ho-nuHeitHas yHKUMS
NMpumep ¢ pewiennem

HaiiTn ropusoHTanbHYI0 M BEePTHUKAJBLHYIO ACHMITOTHI

rpabuka GyHKIUU y= 3i:;3 .
Pemenmne. Boigennm neayo dacTe Apobu 3i_ 13 , pas-

AeJUB YTOJIKOM UYHCJIHNTENbh Ha 3HaAMeHaTeJlb UM BbLINOJHUB
npeobpa3oBaHUA:

_ 3(x-5)+2 _ 2
y= x-5 3+ x-5"
SagaHHyi0 QYHKOUIO MOXHO 3amucaTh B BHAe Yy=3+ xf =

T'paduk sT0it byHKIMHM MOKeT OBITH HOJyYeH M3 rpadHka
byHKIUK y=% (runepbospl) CABUTOM Ha 5 eIMHUI] BIIPaBO

Baoab ocu Ox u Ha 3 eguHUNBI BBepX BAoJdb ocu Oy. Ilpa-
Mble X=5 M y=3 ABJIAITCA COOTBETCTBEHHO BEPTHKAJIBLHOI
M FOpA3OHTAJILHOM aCHMITOTaMu rpaduka 3afaHHOH QyHKIUM.

3apanus ans caMocTosTenbHoW paboTbl

1.[5] HaiiTy ropuM30HTAIBHYIO X BEePTHKAIBHYIO ACHMIITOTHI
rpadbuka GyHKIHH 6e3 ero NOCTPOEHMA:

Dyt 2 -
3) y_3x+2’ 4) y= 2:+x5
2.6] Mocrpouts rpadux byHKIUU:
D y=2% 2) y=12-%,
3) y=—221; gy y—=32T,
Dy=5 Oy

3.[7] Haittu MHOXecTBO 3HaueHHUiH GyHKNUU y=f(x); 3a4aTh
dopmynoit DyHKIMIO, 00paTHYIO K QYHKIMHK Y = f(x), ecau:
1) y=3- 10 npu x >0;

3x+1
2y y=2- 4x7+1 npu x> 0;
3) y=-1+ 2x6_3 npu x<1,5;
4) y=—2+3 7 opH x<1§.
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§ 4. PaBHOCUAbHbIE ypaBHEeHUs U HepaBeHCTBa
NMpumepsbl ¢ pewieHUIMN

1. BeiicHUTH, PaBHOCUJIbHBI JM CHUCTEMbl YpaBHEHUI
x+y=2, 2x+y=1,
Yy +xy-—2x%=4 3x2-y=0.
Pemenue. Pemas mepeyio cucreMy crmoco0OM MOACTAa-
HOBKM, HaXOAUM €€ pelIeHUs:
x1=_ 1, y1=3; x2=0, y2=2-
Pemasa BTOPYIO CHCTEMY CIIOCOGOM CJIOKEHMA, IOIydYaeM
1
3
MuoecTBa pellleHMil CHUCTEM He COBIAaJAalOT, 3HAYWUT,
3TH CHUCTEMbI He PABHOCUJIBHBI.

x1=—1, y1=3; x2=%, Yo =

2. PeutuTh ypaBHeHUe
|2¢+1|+|x—-2]|=6.

Pemenue. 2x+1=0 upm x=—-%; x-2=0 opu x=2.

3Haku NOAMOAYJIbHBIX BHIpA)KeHHMU Ha HHTepBajlaxX IIOKasa-
HBI B Tabauue:

x (-os-3) | (-3 2) (2; + )
2x+1 — + 4
x-2 - - +

I/ICXOI[HOG YpaBHeHNe PABHOCHUJIIBHO COBOKYIIHOCTH Tpe€X
CHCTEeM:

<1,

-2x-1-x+2=6;
—%<x<2,
2x+1-x+2=6;
x =2,
2x+1+x-2=6.
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ITocne paBHOCHJIBHBIX IIPe00pasOBaHHI MOJIYyYEHHBIX CHCTEM
3ajJlaHHOe ypaBHEeHHE 3aMEeHHM COBOKYIHOCTBIO CJIEAYIOLIMX
CHCTeM:

1
x=—1=; x=3; x=2_.
3
Pemenue mmeroT mepsasg M TPeTbA CHCTEMBI.
Orser. x1=—1§, x2=2%.

Pemenue sazaum MoxHO opopmMuTts mHaue. M3 on-
peleeHUs MOAYJA CIeAyeT, UTO

-2x-1, ecam x<—%,
[2x+1|= 1
2x+1, ecan x>—§;
2-x, ecan x<2,

|x—-2|=
x—2, ecan x>2.

IIyers y=|2x+1|+|x—2].
Torga moayuaem:

1) y=-2x-1+2-x=-3x+1 upm x<—%;
2) y=2x+1+2-x=x+3 npmu —%<x<2;

3) y=2x+1+x-2=38x-1 upm x>2.
B mepBoM ciyuae uMeeM ypasBHeHHe

-3x+1=6,
OTKy/a HaXOAUM X =— g — KOpeHb HCXOJHOT'0 YpaBHEHMHS,
5 1
A
TaK KaK — 5 2

Bo BTOpOM cnyuae x+3=6; x=3 He ABIAEeTCA KOPHEM,
TaK Kak 3> 2.

B Tpethem cayuae 3x—-1=86; x=% — KOpeHb HCXOAHOTO0

VYPaBHEHUHA, TAaK KakK %)2.

2 1
OTser. x1=—1§, x2=2§.

3aMeuaHue. YCIOBUE X =— % MOYKHO OBIJIO BKJIIOYHUTDL

B HEPaBEHCTBO IEePBOM CHUCTEMEI, a yCJoBHe X=2 — B Hepa-
BEHCTBO BTOPOI (YTO He MOBJHAJNO Obl HA pe3yJbTaT pellle-
HHUA).
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3anaHUA ANA CaMOCTOSTENbHOW paboTsl

1.[6] VcrasnoBuTS,

KakKoe Hu3 JIBYX YPaBHEHHMH dABJAETCA
CcJeICTBUEM APYroro:
) V(x-1Y=x-1, |l-x|=x-1;
2) \/m=x—2, [x-2|=x-2;
3) (2x+1)°=1, 2x=0;
4) (bx+1)"'=1, 5x=0;
) Tl (x-1)(x+2)=x(x+1)
6) S=X_1-2  3-x)x=(1-2)(2-x)
7) x?-x-20=0, * *_g,
8) 3180 y2_3x_18-0.
Pemuts ypaBHeHue (2—3).
2. D 5xi;ix2+1=21x; 2) xi3+xj’1=x2—;x—3.

3.6] 1) Vx+1=x-1; 2) vk +3=x-38;

3) V2x%-2x-15=ux; 4) V2x2+x-20=x.

4.[5] PemuTh HepaBeHCTBO:
3) x5<x? 4) x7>x3.
5.[7] BeiicHUTh, PAaBHOCHIbHBI JIU CHCTeMbl ypaBHeHUil, He
peuiaa ux:
1) |2x+y-4=0, 2x+y—-4=0,
{3y—2x—4=0, {y—2=0;
2) |2x-y=3, 2x-y=3,
{5y+x=7, {3x+4y=10;
3) [3x-2y=35, 4x-y=38,
[x+y=3, {2x—3y=2;
4) |4x+y=3, 6x—-2y=>5,
{2x—3y=2, {2x+4y=1
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6.[7] Pemurs ypaBHeHUe:

1) [2x-3|=x+6; 2) |18x-1|=2x+3;

3) |[x-5|-12x+3|=4; 4) |[2x-1|-]x+4]=38;

5) |[x+3|-|x-5|=x+1; 6) |[x—6|-|x+1|=x-1.
7.[10][I1 Kaxaoro sHadeHWUS mapaMeTpa 4 DeIIUTh ypaBHe-

HUe:

1) |x+2|+alx—-4]|=6; 2) |x+1|+alx-2]=3.

~§ 5. UppauuoHanbHbie ypaBHeHus

Mpumepbl ¢ pelwieHnaMKn

1. Pemnts ypasHenme (x2-9)Vx+2=0.

PemeHnue. JleBag uyacTe ypaBHeHHS oIpejesieHa NOpH
x>—2, a 4YACJIO X=—2 — KOpeHb 3TOro ypaBHeHusa. [laiee
3ajlaya CBOAHUTCA K HaXOXKJEHHIO KOpHeH ypaBHeHud
x2-9=0, Takux, 4TO X >—2. DTOMY YCJIOBHUIO YAOBJIETBOPI-
er x=3.

OrBeT. x;,=~2, x,=3.

2. Pemtuth ypasHeHume 3Vx+4=5-2|x+2|.

Pemenue. Jleraa uyacTs ypaBHEHHSA oOIpeAesieHa MIPHU
x>-4, a npaBasg — npH Bcex x€R,
x+2 opu x>-2,
npudueMm |x+2|=

-x-2 npu x<-2.
1) Ecau —-4<x<-2, To ypaBHeHUe MOKHO 3amucaTh B

Buge 3Vx+4=9+2x u 3aMeHHTH CJHEAYIOIIXM PABHOCHUIIL-
HBIM ypaBHEHHEM:

9(x+4)=81+36x+4x% nam 4x2+27x+45=0,

-27+3 1
g > x1=—T5, x,=-—3.

Oba KOpHA HNPHUHAAJEKAT IPOMEXKYTKY —4<x<—2 U 4B-
JAI0TCA KOPHAMM HCXOAHOTO ypaBHEHHUd.
2) Eciu x>-2, To ypaBHenue npumer Bujg 3Vx+4=

=1-2x. Ilpu x>é 3TO ypaBHEeHHe He MMeeT KOpHeii, a mpu

-2<x< % PaBHOCHJIBHO ypasHeHHI0O 9(x+4)=1-4x+4x?,

OTKyAa X =

nan 4x2-13x-35=0, orkyzaa x=%; x1=—%, x,=5,
npuyeM x=—% IPUHAAJNEIKHUT OTPE3KY [—2; %], a x=25 Her.

Orser. x1=-3%, X,=—3, x3=—1%.
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3apaHus ana camocToaTeNnbHOW paboTbi

Pemurs ypaBHenme (1—7).

1[6] 1) Vx+1-V2x-5=Vx—-2;
2) V2x+3+Vx—-2=2Vx+1.

207 1) Ve+Vr+ 11+ Ve —Ve+ 11=4;

2) \/x—v';—_2+\/x+\/;-_2=3.
37 1) x?+5x+4-5Vx2+5x+ 28 =0;

2) 4x2-6x+7+V4x2—6x+5=14;

3) x-x+\Vxi—-x-2=8;

4) x2+16-3Vx2—5x +20=>5x.
47 1) V3x2+5x+1+V3x2+5x+8="T;

2) V3x2+5x+8-V3x2+5x+1=1.
5[011) Ve+8-2Ve+7+Ve+11-4Vx+7=1;

2) Vx-3-2Vx—4-Vx+5-6Vx—4=2.
6.0011) 5V1+|x2—1|=3+|5x +3;

2) V25 +|16x2—-25|=4+4|x+1].
7.0001) Vx—3+V5+x=2;

2) Vx—2+Vx+1=3;

3) 2V2x+1+1V8x+5=1;

4) V2x+7-Vx+7=1.

8.[10 |HaiiTu Bce 3HaueHMA mapaMeTpa @, OIPH KOTODPHIX HMe-
eT pemieHHe ypaBHeHHe:

1) Vx+a+Vx-1=3;
2) Vx-3+a=\x+6.
9.10 |PemuTs ypaBHeHHe:

1) Vx2-1+x=a;

2) x+Vx?-x=a;
3) Vx-2a-\Vx-a=2;
4) Va-x+\x=2.

56




10.[6] PemuTh cucTeMy ypaBHEHHIA:

1) {\/x+7+\/y+1=5,
Vex+T7-Vy+1=1;

2) |Vx+6+Vy+12=17,
Ve+6-Vy+12=-1;

3) |V17-2x +2Vy+2=9,
2V17-2x-Vy+2=8;

4){3V2x—1-V3—y=7,

V2x-1+3V3-y=09.

§ 6. UppaunonanbHbie HepaBeHCTBa

Mpumepsbl C peweHnamu

1. Penmuthe HepaBeHCTBO

Cx+Vx-5-13)(Vx+16-Vx—5)>21.

Pemenue. Jlerass yacTh HepaBeHCTBA OIIpeJieieHA IIpU
x>5. YMHOXUB 00e YacTH HepaBeHCTBA Ha IIOJIOKHTEILHOE
npu Bcex x >5 umcno Vx+ 16+Vx—5, moaydynmM paBHOCHIb-
HOe eMy HepaBeHCTBO

(2x+Vx-5-13)-21>21(Vx+16 +Vx-5),

oTKyama 2x—-13>Vx+16.

9To HepaBeHCTBO HNpu 5< x< 6,5 He uMeeT pemeHu (Je-
Bas 4acCTh HEITOJIOXKUTEJNbHA, a IIpaBafd MHojgo)kurenabHa). Ilpu
x>6,5 OHO PaBHOCHJBbHO HEpPABEHCTBY

4x2-52x+169>x+16, uau 4x2-53x+153>0,

oTkyaa x<4,25 u x>9. YuursiBaa yciosue x>6,5, moay-
yaem x> 9.

OTrBeT. x2>9.
—_
2. Pemurs HepaBeHcTBO VYx-—-a<a.

Pemenue. [Ipu a <0 HepaBeHCTBO He MMeeT PelleHMIA.
IIpu a>0 ucxoxHOoe HepaBeHCTBO PABHOCHJIBLHO CHCTEME

x—-a>0,
x—a<a?,

OTKyZa uMeeM a< x<a?+a.

OTrBeT. Ecniu a<O0, Tto pemenuiti "Her; ecam a>0, To
a<x<a’+a.

57



3afaHNs ANs CaMOCTONITe/IbHOW paGoTbl

Pemuts HepaBeHcTBO (1—35).
1.[8] 1) Cx+Vx-T)(Vx+4-Vx)<4;

2) (3x+V2x-4)(V2x+19-V2x)< 19.
27 1) (x2-9)Vx+5 >0;

2) (4-x?)V3-x<0;

3) —*-1 >

V—x2+x+6

4 st <o

3[7 1) Vx2-3x-10<x+4;
2) Va2 4+ 2x-8>x—4;
3) V8 +2x - x2>6—3x;
4) V5x—x2— 6 <3+ 2x;
5) \/m<2—x;
6) V2x?—x-3<x+1;
7) V2x2—6x—8>x+1;
8) V2x?+2x-12>2-x.

4[8] 1) Vx—1+Vx+2<3;
2) Vx-2+V3x-2>6;
3) Vx2-9+\V4-x>-1;
4) Vx-8+2V81-x2>-1.

5[0 1) Vi—x+\T-x< 12
VT—x

2) Va—x- 22 > V_x_2.

6.[10]| B saBucuMocTH OT 3HAUEHMil MapaMeTpa @ peHINTh He-
paBeHCTBO:

1) aVx+1<1;
2) aV2-x>1;
3) aVx+a<1;
4) aVx—a<5.

58



- KoHTponbHaa paborta

1. HailiTu obnacTts omnpezeneHus GyHKIUHU
1

y=(x+5) *+Vx?+3%x-10 [y=(x—6)_ +5\/x2+5x—6].
2. UccnegoBaTh GYHKIHMIO U IOCTPOUTH ee rpaduk
y=Vx+3-1 [y=(x—2)*+8].
3. PemuTth ypaBHEHUe
8x+1+V7-9x=0 [1+2x+V7-6x=0].
4. PemiuTh HepaBeHCTBO

Bx+4)V4-x220 [(2x-T)Vx%2-9<0].

| =

5. PemuTh ypaBHeHHEe
xX2—x+Vx?-x+4=2 [x*-x+Vx2-x-2=8].

6. Pemiuth HepaBeHCTBO

2Vx-2-Vx+3<1 [2Vx-3-Vx+2>1].



| IToxazaTeabHAA
byHKIIUA

: § 1. NokasatenbHas $yHKumS,
ee cBoMcCTBa M rpaduk

Mpumep ¢ peweHuem

HaiiTu HauGosbillee 1 HauMeHbIllee 3HAUeHUsA GPyHKUIUU

y=(i)lxl Ha orTpeske [—-2; 1].

Peurenue. Ilpu x>0

1\x
GYyHKIUA UMeeT BUJ y=(z) u
ABJAeTcA YyObIBawlleil, npu
x<0 GYyHKOUA OPUHUMAET
BUA y=4* U sBIsSeTCS BO3-
pacrarpmei. I'pabux ¢yHK-
x|

487871 y=(i)x usobpakeH Ha Puc. 2

pucyHKe 2 (0H CHMMeTPHUYEH OTHOCHUTEJIHHO OCH OpAMHAT).
Ha orpeske [—2; 1] HauGosnbiliee 3HaYeHUe QPYHKIIUHU DPABHO

1

y(0)=1, HaumMeHbIIEEe ee 3HaueHUe DPAaBHO Y(—2)= 16

3apaHnsa ans camocToaTenbHo paboTol

1.[7] ®yukuua f(x) omnpemeleHa Ha MHOMeCTBe JeHCTBU-
TeJIbHBIX YMCeJ M 06JIaZaeT CBOHCTBOM

flx;+x)=F(xy)- f(xy).

3azaTh Ty GYHKOUIO (POPMYJI0il, eciu:

1) f(1)=2; 2) f(1)=3;

3) f(1)=%; 4 f(1)=3;

5) f(-1)=2; 6) f(-1)=0,5.
2.[7] Pemute rpaduyecKkyu ypaBHEHWUeE:

1) 2°=1+ L x; 2) 0,5=1- % x;

3) 0,15 1=2—x% 4) 9-3*2=4-x?;

5) 3*-1=2x"% 6) 27 =1+x"2
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3.[7]

4[6]

5.6]

6.[6]

7.7

8.[7]

Pewmute rpapudeckn HepaBeHc'rBo
1) 27> 8, 2) 0,5°< 31,

3) 3*<Vb+2x; 4) 2x>\/1+3x
CpaBHUTB uucaa a u b, ecau:

1) a=0,2"%1, b=1555

2) a=0,5%1, b=2-39;

3) a=(V3-1)"2, b=(V3-1)*%;

4) a=(2-V3)"%, b=(2-V3)";

5) a=V0,2, =0,2"%

6) a=V1,1, b=1,1'0%;

7) a=1, b=(3-2V2)2%3,

8) a=(2V5-3)"?27, b=1.
Pacnonmoxxuts B nmopaAKe BO3pacTaHudA YuCJa:
1) 3%%; 8'6; 312

2) 0,327V3; 1; 0,3'03;

3) (V3)y*% 3718 L

3\/_
4) V ; 0,103,

10
YcTaHOBUTH, KAKME 3HAUEHUS MOXKET NpUHUMAaTh YHUC-
JIO @, UTOOR! BBINIOJIHAJNIOCH HepaBeHCTBO:
2

1) a<a3; 2) a*3>1;

_s
7

_35 _3 _4
3)aft>a7; 4) a *<a ®

Haiitu o6smacTths onmpejeieHUS X MHOKECTBO 3HAUEHUIt
GbYyHKOIUMN:
1) y=1,2"7% 2) y=0,7"7;
3) y=0,5"5; 4) y=38"7
1 1

5 = — ; = .

) y 3\/2x—x2 6) y lom
ITocTpoutrs cxemaTudecku rpabur GYyHKIHUN:
1) y=4+-1; 2) y=0,2"+1;
3) y=0’3lx+2|; 4) y=3|x—21;
5) y=12*-3|; 6) y=10,5"-2J;
T) y=I35+1-2);  8) y=|2=-1-3|.
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§ 2. MNokasaTtenbHble ypaBHEHUS

NMpumep ¢ pewieHuem

Peniuts ypaBHeHUue
(2V2-\T) +(2V2+VT) =412,
Pemenue. Iomsaysics teM, uro (2\2-V7)(2V2+VT)=1,
u BBensA obo3HaueHue y=(2 V2 -7 )*, 3amuiieM 3aJZaHHOEe ypaB-
HEeHUe B BHUJe Y+ i =4 \/?2—, oTKygma y*>-4 \/Ey +1=0. Peimnus

3TO KBaJApaTHOE ypaBHEHUE, IIOJYUYUM y1,2=2\’§i\/7.

Kopuu ypaBuenuit (2 V2 - V'?)"= 2V2+\7, r.e. uucna
x,=1u x,=-1, ABJAIOTCA U KOPHAMU HNCXOAHOI'0O YPABHEHUS.

OrBeT. x=+1.

3apaHus Ans camocToaTenbHo pabdoTsl

Pemurs ypaBaenue (1—8).

1[6] 1) 2°°.0,25°—8; 2) 16-8*=(\L§)"2;
s s
3) %:1; 4) _—0(;’11“7 =1
2.6] 1) 53-=20+5%; 2) 62— 65— 35=0;
3) 55-25-20.0,232:—5=0; 4) 4!°*—0,5!"2x=1.
3.6] 1) 2.95—6*=4"; 2) 9°+4°=2.6%

3) (2-V3)'+(2+V3)'=4;  4) (\5-2)+(\5+2)=18.

47 1) 16764795 =4;  2) 27 3.3 =1,
3) 4x+\x2—2_5_2x—l+\‘x2—2____6;
4) 0,16+ 1"\3x-2_3,75.0,4* 3225,
5.8] 1) V9r -3 11 16-821=4_3%
2) 3.V9*+3 _14+8*+825;
3) \4*-8.2 +2=2_2%
4) \/0,25*—-3.0,5*+2=2-0,5".
6.9] 1) 4% -10.2" 4 22x+4=(;
2) 16" 7 _15.47_42+: =0,
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710]1) |x—3|3**-10=+3_1,
2) |x_2llox2~3x—1=1.
8. 1) 3. 62x2_6+6x2+x_4. 62x+6=0;
2) 52x2_1 _3 . 5x2+3x+2_2 . 56(x+l)= 0.

9.[8] Hna xaxmoro 3HaYeHUs @ HANTH YUCIO KOpHeH ypaB-

HEHHA:
1) 5*=a; 2) 0,7*=a;
3) 10,5*-1|=a; 4) |27-2|=a.

10.[10]1) HaiiTu 3smHauyeHus napaMeTpa a, IpPH KOTOPBIX
ypaBHeHue

(a-1)-3%*-(2a-1)-3*-1=0

MMeeT ABa PA3JIMUYHBIX KOPHSI.
2) HaiiTu 8HaueHHs ImapaMeTpa Kk, IIPpHU KOTODPBIX
ypaBHEHUe

(10-k)-52*+1-2.5**1+6-k=0

He MMeeT KOpHeM.

§ 3. MNokasaTtenbHble HepaBeHCTBa

Mpumepsbl ¢ pewieHnaMMn

1. PemuTs HepaBeHCTBO Xx2-2%—x.2¥*1>0,

Pemenue. Pasnenus o6e yacTu HepaBeHCTBa Ha 2*>0,
moayuyum x2-2x>0, orkyma x<0 u x> 2.

OrBeT. x<0, x>2.

2. Pemiute HepaBeHcTBO V9*—3**14+6 <3 -3~

PemeHue. JlaHHOe HEPAaBEeHCTBO PaBHOCUJIBHO CHCTEME
HepaBEHCTB

9*-3.3*+6>0,
3-3*>0,
9*-3-34+6 <(3-3%)2,

IlepBoe HepaBeHCTBO CHCTEMBI fABJAETCA KBAaAPAaTHBIM
OTHOCHUTEJIBHO 3* U BEpHO IJA JIOOBIX X, TAaK KaK ero Juc-
KPUMUHAHT OTpUIIATEeJIEH TIPH MOJIOKUTEJIbHOM cTaplieM Ko-
abodunuente; x<0 — pemenve TpeThero HepaBEeHCTBA,
a x<1 — pemieHHMe BTOpPOro, oTkyzxa x <0 — penieHue cu-

creMbl (T.e. HCXONHOTO HepaBeHCTBA).
OrBeT. x<0.
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3apaHusa pna camocTosiTenbHou paboTbl

PemuTs HepaBencTBO (1—2).

1.[5]
2.[6]

3.[7]

1) x2-4*—41"*>0; 2) 3*+2-x2.3*<0;
3) x%-0,5*—-0,5*"2<0; 4) 0,75-0,7%2. x2>0.
1) 95432323 C; 2) 0,62°1-0,86*-0,4>0;

3) 3x—1_4,30,5x—l+1>0; 4) 22x+3_3,2x+1+1<0.
Haiitu o6nacte ompeneneHns pyHKIUU:

1) y=2T%-2\1-27; 2) y=110-0,1+8'%%;

8) y=V4*-6*-Vxt—x% 4) y=2xVx5-x3+2V0,2-0,3%;
5) y=xV1-25 22741,  6) y=\/x(1—27— 22 +1);

=4/2-1. —4/58°-0,04,
Dy=\ T3 8 y=\/ 72
9 =\/M__1——1; 10 =\/¢1__
)y x%-3x )y 4 47.2%71_2

Pemuts HepaBeHCcTBO (4—8).

4.[6]
5.[7]

6.8
7.[8]

8.9]
9.09]

1) 4*< 8\ 2) 271> 9%,

1) 2\5-2177< 15 2) 320794 313<10.
1) V2:—3>3-205x;  2) 27 24\2*_15>5.
1) V4*-3.2+2>2-2%

2) V0,25-3.0,5*+2>2-0,5*.

1) 0,6*-4-0,3*+0,5*2>1;
2) 0,5"-2-0,5**1+8-10*"1< 8.

YcraHOBUTH, NP KaKUX 3HAUYEHHAX 4 HePaBEeHCTBO
BEpHO [Jis BCeX 3HAUEHUH X:

1) 0,6*>a; 2) 4*>a; 3) —3*'<a; 4) _(_17_)|x|<a

10.10]1) HaiiTu Bce 3HaueHUA m, MPH KOTOPHIX HEPABEHCTBO
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m-4*—4-.-2*+3m+1>0

cIpaBeIJIMBO OJdA Jiroboro x.
2) HaiiTu Bce 3HaueHud n, IPH KOTOPBIX HEPABEHCTBO

4*—n.2*-n+3<0

uMeeT XOTA OBl ONHO peLIeHUe.



§ 4. Cuctemsl nokasaTenbHbIX ypaBHEHWIA
U HepaBeHCTB

Mpumep c pewseHunem

2x+l = y2 + 4
Peuruts cucremy ’
2*"1gy.

Pewmenue. YpaBHeHue NJaHHOHN CHCTEMBI 3aIluileM B BH-
me 2* 1= i(y2+4). YuuTrslBaA HepaBeHCTBO CHUCTEMBI, UMe€eM

i(y2+4)<y, oTkyza (y—-2)2<0, 1.e. y=2. 3 ypaBHeHUA

CHCTEeMBI IIPU Y =2 HaXomauM X =2.
OrBer. x=2, y=2.

3apanna ana camocTosTeNnbHOW paboTbi

1.[7] Pemuth cucTeMy ypaBHEHHUH:

1) [5%-6v=150, 2) [4%-7v=1986,
{6"-59=180; [7x-4v=112;

3) [3%-4v=192, 4) [5%-4v=400,
{2"-9y=1458; {2x-25v=2500;

5) [4*— 5% =231, 6) [3x—22y=77,
[45—5y=11; 32_2v=1;

7) {3-2"+y——-13, 8) [2-3"+y=20,
22x+1 4 3y = 35; 32%+1 41 14y =271.

2.[8] HaiiTu Bce HOJIOXKHTeIbHBle YHUCIA X ¥ Y, YHAOBJIETBO-
pdAloN{e CHUCTeMe ypaBHeHMil:

-

_x 28x-Ty
1) xy*“"=y5(y 3), 2) [(xyy-xv=y * ,
2=y Tt

3) [(xy)-x>*=y*, 4)
{xzy =1; yi=—
3.[8] Pemuts cucremy ypaBHefmﬁ:
1) |83 *¥(x-y)=1, 2) |2 *(x+y)=1,
{(x—y)"+y=3; {(x+y)"‘y=2.
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4.[9] Pemuts cucremy:
1) 2x+1=y2+4, 2) 2.3x—1___y2+9,
4x—1<y2; 9x—2<y2.

. KoHTponbHas pa6ota

1. CpaBHuTh uuciaa a u b, ecau
a=(V2-131, b=(V2-1)% [a=(/5-1%, b-(/5-1*?]
2. N306pas3ute cxemMaTuuecku rpabuxk GyHKIUU
y=10,6*-1| [y=4"+1].
3. Pemiuth ypaBHeHHUe:
1) 674+ 6x+1=2x 4 2x+1 4 Qx+2
[3x+3x+l+3x+2=12x+12x+l];
2) 4- g2x_92x-1_32x+1_92x_ ()
[6-727144.3%+32x+1_2.72x=()].

4. PemiuTs HepaBEeHCTBO

b (273 e

2) 4-4*-7.2"-2<0 [3-9*-8-3*-3<0].
5. Pemuth cucreMy ypaBHEHWIA:
{72x—42y—45=0, “9"—5”+16=0,]

-4r-9-0 9% _50142=0



\Y{l| Torapudmuueckas
PYHKI A

§ 1. Norapudmsl

NMpumepsbl ¢ pewseHusMU

1. Beiuucaurs:

1) log, ;10 +10g,,0,01; 2) logssin & .

Pemenwue.

1) log, ; V10 +10g,00,01=1log; V10—2=log

0 -

2) logssin%=log8%=—3.
2. YCTaHOBHTb, nIpy KakKNxX 3HAUYEHHUAX X HMMeeT CMBICI

BeIpaskeHue log;Vx2—4 +log,|x+3|.

Pemenue. JJaHHOe BBIpa’K€HHE HMeEET CMEICJ, KOrZa
MMeeT CMBICJ Ka)XkJoe ero cjaraeMoe, T. €. IPU X, ABIAIO-
I{MXCA PEIIeHUAMU CHCTEMbI HEePaBEHCTB

Vx2-4>0,
lx+3|>0.

IlepBoe HepaBeHCTBO CIpaBelJMBO Npu X<-—2 u Ipu x> 2,
a BTOpOe HePaBEeHCTBO BEPHO IMpHU X #—3.

OTrBeT. x<-3, —-3<x<-2, x>2.

3apnaHns AN CaMoOCTOSTEeNbHOW paboThbl

Boruucaurs (1—3).
1.[4] 1) log log,512; 2) log, slog;81;

3
3) log,(-log,;V10);  4) logs (~log, V27).
3 3

2.[5] 1) log0_25cos§-; 2) log4sin—g—;
3) logsctg 3; 4) logytg 3;
5) log, tg ';—‘; 6) loggctg%.
3
log, 9 loggs4
3[4] 1) 8", 2) 0,2 °%°,
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4.[5] Haittu log,x, ecau:

— 4 8 3 6 12
1) e 53.\5.\/5_3.\/5_7. 2) = 52.\/5.\/35_. \/5_7
- 8 — ’ - 12 :
V5 V5

5.[6] YcTaHOBUTH, mpH KAKHUX BHAUEHHAX X KMeeT CMBICI
BBIpa’KeHue:

1) log, sl x-1logy 5 (4 — x?);
2) logs|x|+logs (9 —x2);
3) log;Vx2—-25 +log,|x—6;
4) log,lx+5|-log;Vx2—-16.
Pemutre ypaBHeHue (6—7).
6[6] 1) 3**1+18.3*=29; 2) 55 *-2.53=5,
7.6] 1) x+2=1log,(35+67%); 2) log;(4-8*—1)=2x+1.

§ 2. CsoiticTBa norapuédmos

Mpumepbl ¢ peweHnIMU

log,\3
6 54V, logz 4+log3 0,5

1. Beriuucaurse
logg 7—log; 14

3
-logz4+logz0,5
logg 7T—logsz 14

161034\

Pemenue.

logs\3
_ 4%°'% logy4410g50,5 _ (V3)?logg4+logs 0,5 _ logz43+log;0,5
7 o log3 0,5 - log3 0,5 -
log. -
og37,
_ log3(64-0,5) _ logg32 _ logz2® _  5logz2 —_5
log3 0,5 loggl logs 2-1  -1-log32 '
2

logg 125

2. Breruucau .
CJIHUTH Blozy 5

Pemenue.
logg125  log;2125 _ 2 _ _
6logs5  6logzd  6logsh  6logsd 2.6
3. Pemnts ypaBHenue log:;5 +log ,9=2.

1 3 3
1 el
og3 5 2log35 3 _1
. 4°

Pemenue. IIpu x>0, x#1 umeem

log,z5=2log, 5=1log, 25, log ,9= % log,9=1log, 3.
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YpaBHeHHe MOXXHO 3amucaTbh B Buzae log,25+log,3=2,
unmn log.(25-3)=2, orkyma x2=75. YuurwmBasg, uro x>0,

HOJIVYUM X = 5\/§.

3apnaHus ans CaMoOCTOSTENbHOW paboTbi

1.[5] Haiitu x, ecau sorapudMbl TaHHBIX GYKBEHHBIX BbIpa-
JKeHUuil CyLieCTBYIOT:

1) log,x=2log,a+0,5log,b—1log,(a+b)—log,(a—-b);
2) logzx=1,5(log;a+1ogzb)—2log;(a+b).

2.[5] HaitTu norapudM BbIpaXeHHA OO NPOMBBOJILHO BHI-
OpaHHOMY OCHOBaHHIO:

1) S= 28 . 2) @=cm(t,—ty);

3) t=\/@; 4) S=\p(p-a)(p-b)(p-c).

3.[5] Beruucauts:

) 107°%10%% 1og. 4 +10g; 0,5

) 10g56—10g5 12 ’

2) logg,5 3 —logg,;5 21

b4

logo 5 1,4 +10°'%10%% 100 - 625
log,log, 81 loggzlogz 125

) Y= 4) =2 =S
1+logylog, 3 1+logglogs b

4.4] BrlpasuTh gaHHBIH jgorapudM uepea Jorapudm mo oc-
HOBaHHUWO 3:

1) log. 5; 2) log,7; 3) log,34; 4) logv§2
3 3
5.[5] Haiitu, x, eciu:
1) log5x=1—310g532-llog0264;

2) log,x =7 10g, 9+ £ logy 5527~ 1.

Beruuncaurs (6—7).

4log125 : .
. 080,25
6.[5] 1) lg 5 2) 3log227’
10g14
210g0,5 27 . 5 .
3) log,9 °’ 4) 2logy; 8’

5) logy,16-51og,;8; 6) 4logz27-log, ;81.
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log,p2-logg ;5 logyp2-logg ;5

1-1 5 1-1 2
7.6] 1) 8 cg10® . 2) 0,2 g% .
(log o 7)(1 +logylogy 7) logyo3
1 logy 49 log,02+ (logzlogs 243)log,3
3) 0,1 ogylogy ; 4) 0’01 0g)0<+(l0g3l0g3 10 .
8.56] UsBecTHO, uTO log,b=3. HaiiTu:
1) IOgas(ambs); 2) lOgae(asblz)-
9.[6] WaBecTHO, uTO log,(2~0,301. HaiiTu ¢ TOYHOCTBHIO JO
THICAYHBIX:

1) log,,800; 2) log,,400; 3) log,,0,16; 4) log,,0,08.
10.[7] Pemute ypaBHeHuUe:
1) log,2+log ,4=4; 2) log ,9+log,3=4;
3) log,,9+log, 3=71;  4) logz5+log ;25=53.
\ X

§ 3. OecaTuunblie m HaTypanbHblie norapupmbl.
dopmyna nepexoga

Mpumepsl ¢ pewieHnaSMmu

1. Haittu logs2, ecau log,,3=a.

Pemenue. Tak kak 12=22.3, a 6=2-83, To, nojarasa
log,3=n, BBIpAsuUM 1;epea n Bce 3aJaHHBIEe JOrapu@MbI:

_ . log23 _ n
logs2 =105 = 1+n logi:8= 105,13 = 241"
_ n_ - 2a
Ilo yCJIOBmo log,,3=a, T. e. 3o =@ OTKYH& n= 7.
. 1 _1-a
Torna loge2= l+n - 2a 1+a’
1+
l1-a
Orser. 122
l+a
2. Ilokasath, UTO €CJIM a2+b2 7ab (rme a>0 u b>0), T0
lg‘“’b (lga+1gb).

IlokasaTelbCTBO. I[aHHoe paBeHCTBO 3amullleM B BUAE
a+b)?

a?+b*+2ab="Tab+2ab, orrkyna (a+b)>=9ab, % =ab.

Ecan PaBHBI TIOJIOXKMUTEJIBHBIE YMCJIa, TO pPaBHBI U HUX Jiora-

(a+ b)2
32

pudMBI 10 OTHOMY OCHOBaHHIO, T. €. 1g =1g(ab), oTkyzna

a+b

21g ‘”” =lga+lgb, lg
JIOCHh ,).IOKaSaTb
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3apaHua ans CaMoCTOSAITENbHOW paboTbi

1.[5] Pemuts ypaBHeHue:

1) log,zx+log; x+logzx=6;

2) log16x+log43x+log2x= 7.
2.[6] Haittu log;6, ecou:

1) 1g3=a, 1g2=b;

2) log,3=a, log,10=0%.
3.[8] Haitru:

1) logs16, ecanu log,,27=a;

2) log,,8, ecau log;9=a.
4[6] Haitru 1g x, ecan:

1) x= ab3\/b\/z; 2) x= ab\ra\/g;
Vorvap Vo?va

3) x=4 [ 24123, 4) x= 15V3v5
3 ’ .
V4V6 i 25V3

5.[6] Haittu Inx, ecun:

3

1) x= Vel V10 . 2) x=_5i@.

4 4
Vs

b4
Vio3Ves e’ V5®

-~ § 4. Norapudmunueckas PyHkums,
ee cBoncTBa U rpadmk

Mpumepsbl ¢ peweHuamu

1. Haiitu o6yacTh ompejeseHUA QPYHKIUU
y=log;Vx%2-0,25+1log,|x-3|.

Pemenune. OOsacte onpenesieHUs 3aJaHHON (PYHKIIUN
COBIIaJAeT C pelLIeHNeM CHCTEeMbI

x2-0,25>0,

x>0, x>0,5,
x#1, x#1,
x—-3#0; x#3.

OrBer. 0,6<x<1, 1<x<3, x>3.
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2. 306pa3uTs cxeMaTHYeCKHU
rpad®uk GyHKIIMU
y=10ex" 582 _q,
Pemenune. OGnacte ompepe-

JeHUA (PyHKIMNM COBHIAZAET C pe-
IMeHNeM CHCTeMBbl

x#0,
(1)
4-2x>0.

Ha sToii objsacT GyHKIUSA 3a-
naercsa Gopmyioi
y=x2+4-2x-17,

y=x2-2x-3. (2)

Takum obpasom, rpapur wuc-
xonHo#it ¢pyHkumuu (puc. 3) coBma-
JaeT ¢ rpa@UKOM KBaJApPATUUYHOM
¢byurnuu (2) opun x <2, x=0.

3apaHua ana caMOCTOATEeNbHOW paboThbl

Puc. 3

Haittu ob6jsacts onpezenenus Gpyarnun (1—3).

1.[5] 1) y=log,;(4%"1-2%); 2) y=Ilog,(8%**1-97).

2.[5] 1) y=log,|x|+1g(x2+3x+2);
2) y=1lg|x|+log,;(4—x?);
3) y=1g|3-x|-1g(x2-8);

4) y=log;lx+3|+2log;(1-x3);

5) y=InVx+1+In(1-8x3);
6) y=1g(8x3+1)-log,V3—x.

log, (x-2) log,(x-3)
3|6] 1) y=—2—"", 2) y= —=x =",
@ ) In(x%-8) )y lg(x%2-12)
_lg@5-x% | _ In(36-x%
3) y= log, (x+ 1)’ 4) y= log, (x+2)°

4.[7] IoctpouTs rpad®uKk PyHKIUK:

log,(x—1)+log, (x+2) logg g (x—2)+logg g(x+2),
1) y=2 2 2 3 2) y=0’3 0,3 0,3 ;
logy (x2+x-2),
4) y=2"" ;

3) y= 3log3(2—x—x2).

wY

5) Y= 2log2(x+3)_ 310g3(x—2); 6) Y= 0,510g0‘5(3—x) + zlogz(x+ 1).
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Pemniute rpadmuecku ypaBmenue (5—8).

5.6] 1) lgx2=1-x2 2) lgx3=1-x2;

3) log,(4-x)=x-3; 4) log,(x-1)=4-x.
6.[7] 1) log,|x|=1-x2; 2) log, sl x|=x2-26.
7[7] 1) |log,x|=3-x; 2) |logz(x+1)|=2—-x.

8.[8] 1) log,x=V5—x2; 2) logysx=-V5-x2.
9.[8] Mokasarb, 94TO0 QPYHKLIUA:

1) y=|lg(x-3)| orpauuyena CHU3Y;

2) y=-|In(x+2)| orpaunuena ceepxy.

. § 5. Norapudpmunueckne ypaBHeHus

MpuMepsbl ¢ peweHnaMm

2
1. Pemuts ypasHeHMe 3'°%° + x'°%%=162.

Pemenue. 3anumem HCXOAHOE YypaBHeHHue B BHJe
(3log3x)log3x + xlogax - 162,

1 1 1
OTKyZa x 53"+ x *®3" =162, 1. e. x *3*=81. Jlorapudmupys obe
YacTH DoOCJeJHero paBeHCTBa II0O OCHOBAHMIO 3, IMOJYYHUM
logZx=4, orkyaa logzx=+2.

OrBeT. x,=9, x2=%.

2. Pemniuts ypaBHeHHe
logs,.7(9+12x +4x2)+log,,,5(6x2+23x+21)=4.
Pemenue. Ilepenuniem ypaBHeHHE, PA3JIOKUB Ha MHO-
SKUTEJNN BBIPAXKEHUHA, CTOAINHMEe IO 3HaKaMu JIorapu(pMoOB:
logs..7(2x+ 3)2+1og,,.3((Bx+ T)(2x + 3))=4.
ITonyueHHOe ypaBHeHUe PaBHOCHJILHO CHCTeMe
3x+7>0,
3x+T7T#1,
2x+3>0,
2x+3#1,
2log;,.7(2x+3)+1log,,.3(Bx+T)+1=4.

ITepBbIe YeThIpe COOTHONIEHUSA BBINOJHAKTCA OpHU x>—-1,5 1
x#—-1. B mnociegHeM ypaBHEHHHM CHCTeMBI 0003HAUUM

t=logs,.7(2x+3) m sanumem ero B BHIE 2t+%=3 (t=0,
TaK Kak 2x+3#1), orkyaa 2t?°—-3t+1=0 u ¢, =1, t2=%.
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BosBpamasce K UCXO0ZHOMY OGO3HAUEHUIO, UMEeM:
1) logs..7(2x+3)=1, orrkyaa 3x+ 7= 2x+ 3, x=-4;

2) 10g3x+7(2x+3)— , OTKyZna (3x+ 7) =2x+3, 3x+ 7=

=(2x+3), 8x+T= 4x2+12x+9, 42> +9x+2=0, x,=—2, x2=%.

Cpenu umcen —4, -2, i ycaoBusmM x>-1,5 u x=-1

»al'-'

YAOBJIETBODSAET TOJBKO X =

OTBer. x=%.

3apaHmsa AN caMOCTONTENbHOW pPaboThbi
Pemuter ypasuenue (1—13).
1.[5] 1) log, (1+log3(2*-T))=-1;
2) logy 5 (3 + log, (37~ 7)) = - 2.
2[6 1) Ig =t o 1gx;

2) 10:‘3’01 2 —10g01
3.6] 1) log3(5—x)+210g3v3—x=1;
2) logy(2-x)+2log,V1-x=2+1log,3.
4.[6] 1) 1g(35-x%)=381g(5-x);
2) 3lg(x-3)=I1g(x*-63).
57 1) Iglg(x-1)=1glg(2x+1)-1g 2;
2) lglg(x+1)-1g2=Iglg(x-1).
6.[6] 1) x'*s*=81; 2) x'°%2* = 16;
3) x!-1ex=0,01; 4) x'*& 2 _ 27,
7.[T 1) (Vx)**! = 5;
2) (i/;)lgx=106+lgx.

3lgx-7 _ lgx-3, 3lgx-10 _ lgx-4
8.7 1) lgx+5 lgx+2° ) lgx+4 lgx+1"°

9.7] 1) lglgx+1g(lgx®—2)=0;
2) log;lgx+log;(lgx°-4)=0.
10.[7] 1) log, 3+ log; x —log,z3+1log,Vx + 1
2) logsx —log,5=1log;Vx +log 5-0,5.
11.[8] 1) log,(125x)-log2,x=1;

2) 1og§x-logx%=—4.
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12[8] 1) 3logx216+log§/_5=3;
2) log »,81+logz4=2.
13[9] 1 2-x2-x)=2- —L1
3.[9] 1) log, , .(2-x2-x*)=2 g, (22
3
1

logs (3—-4x2)
14.10)B saBucHMOCTH OT 3HAuYeHMil NapaMeTpa a PDeIINThb
ypaBHeHUe:
1) log,(x—2)-log,x=1;
2) log,x+1=1log,(x+6);
3) log,x+1log,(4-x)=1;
4) log,(6-x)=2-log, x.
15.[10] PemuTs OTHOCHTENBHO X ypaBHEHHE:
1) a®2-4*—(a-1)-2%**1=1 4+ 3a;
2) a-3%**1—(a+1)-9*=a?.
16.[9] Pemuts cucremy ypaBHEHMIl:
1) [ 1+logs(x+y)log,3=21log,7-log,x,

2) log, , .(9-16x%)=2+

log, (xy +1)=2log,y +log; (x - 2y)%
8
2) [log,x-log;4=log;5+ log1(2y +4x),
3

logs (x—y) =log, 7 — 8logyr (2 + x).
3

i § 6. Norapudmuyeckne HepaBeHCTBA

Mpumepsbl ¢ pewweHuamm

1-log,x
1. Pemuts HepaBemcTBO -~ —eiX 1
1+loggx 2

Pemenune. IIpu t=log,x mcxoaHOe HEPaBEeHCTBO IIpHU-

HUMaeT BUJ 2(21':0 < %, OTKYZa
-2t+1 2t-1
< . e. =20.
1+t <0, r.e t+1 >0

ITocnexHee HepPaBEHCTBO BHINOJIHAETCA Npu t<-1 u t>

I IE
R

BosBpamjasice K mepeMenHoi x, nMmeem log, x<-1 u log, x>

OTKyZAa x<% ux>V2.

’
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2. B saBumcumocTH OT 3HaueHUIl ITapaMeTpa a PELIUTH

HepaBeHCTBO
log,x—log,(6 -x)>1.

Pemenue. IIpu a<0 u a=1 _HEpaBeHCTBO He HMeeT
penienuii. [y OCTAJBLHBIX 3HAUEHHI @ 3alMIIEeM MCXOLHOE
HepaBEHCTBO B BHIe

IOgax>loga(a(6_x))' (*)

Pdyaknua y=log,t onpegeseHa npu ¢t >0 1 MOXKeT GBITH KaK
Bo3pacTamlneii, Tak u“ yoOwiBarwmieii. Paccmorpum ob6a cay-
yasi, 3aMeHsAs HepaBeHCTBO (%) PAaBHOCHJLHBIMM CHCTEMAaMH.

1) [a>1, a>1, a>1,
[x>a(6—x)>0; x(1+a)>6a, x>l6fa,
a(6-x)>0; x <86,
Tak Kak 1+a>0 u a>0. ITocaeausas cucrema MMeeT pelle-
HUSA 16fa <x<6, ecau 16;’; <6. A mocJlegHee COOTHOIIEHHE
(r. e. 6a<6+6a) Bepuo mpu Jw6om a>1.
Urak, ecau a>1, to lﬁf <x<B6.
2) [0<ax<1, O<ax<l, 0<a<l,
[0<x<a(6—x); x>0, x>0,
x(1+a)<6a; x < 16+aa.
ITocnenuas cucrema mmeer pemeHue 0<x < 16fa’ ecau
1+ a sTo BepHOo npm Bcex O<a<1l. Hrak, ecau
0<a<1, o 0<x< lﬁfa.

OrBer. Eciin a<0, a=1, To pemntenuiir Het; ecim 0<a<1,
0 O0<x<

6a
l+a

3apaHma AN caMoCTOATENbHOW PabGoThbi

Pemnrtes mepaBencTBo (1—9).
1[5] 1) log,, 22¥3 >0;  2) 1g-22-5 <o,
2x2+3

-2x%-5
2 1 2 1
10g0,2(2x —‘E> lg 3x _E
2[6] 1) —————=~>0; 2) ——————>0;
(6] 1) log;(2x2+2) ) logo,1 (1+x%)
1
2__-
3) logﬂ,(lzx 3> <o log0,1(1,1+x2) <0
logo(1+22%) ~ 1og3<3x2—%> o
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3.[6] 1) log,(x2—Tx+6)<1+log,T;
2) logo s (—x®+9x—-14)>1og, 53— 1.
4.[6] 1) logg,s (x +2)+1og,5(x +3) >logg s 3-1;
2) logs(bx +8)+logs(x+1)<1-logg3;
3) 2+logs(x+2)<log;(x%+8);
4) —1+logg5(4—x)>logy s(x2+5).
5.[7] 1) 2logsx—1log,5>1; 2) log,sx+2log,2<1.

1 1
. 2 2;
6.7 1) 1+ng+ 1-lgx >2;

1 1
2 <1.
) 2—lgx+2+lgx\1

7.[7] 1) log2(x-1)2<16; 2) log?s(x+1)2>4.
8.(8] 1) log ., (9-x?)<1; 2) log ,, ,(4-x?)<1;
3) log ;, 9-x¥)>-1; 4) log ;, (4x2-1)>-1;
Y Y
5) log#(x2—x)>—1; 6) log ; (x*+x)>-1.
22+1 2+2
9.[9] 1) log,, (x2-5x+6)<1; 2) log,.3(x2-x)<1;
3) log,log;(9*-6)>1; 4) log,log,(4*-6)< 1.

10.[6] Haittu o61acTh onpegeleHNs QYyHKIUM:
1) y=Vlg(x2-6x+6);
2) y=Vlogs(6x%+x—1);
3) y=Vlgx+lg(x+1,5);
4) y=Vig(x-2)+1g(x+2);
5) y=\logys(x*—5x+6)+1;

6) y=V1-logs(x%—4x+3).

11.[10]Munst KakAOTO 3HAYEHHUS mapaMeTpa a peluThL Hepa-
BEHCTBO:
1) log,(x—3)-log,(x—-1)>1;
2) log,(1—x)+1<log,(7-x);
3) log » (x2+3)>1;

4) log s-

5] -

(x2+0,25)<2;

3
5) 225+l (g —2)+4%-(1—a)<a-2;
6) (a—1)-47+22+1.(3-a)>1 —q.
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KoHnTponbHaa paboTta

1., BpIUHCIUTH

1g5-logg,; 2 [ lg5-logp,; 2 ]
logg 25 logs 9
5 0g9 3 og4

2. CpaBuuTh uncia a u b, ecau:

g [a=log§ 2, b=10g2sin%].

a=1log,,0,3, b=log,,sin
3. PemiuTs ypaBHeHHE:
1) log,(2+log;(83+x))=0 [lg(3+2log,(1+x))=0];
2) 8log;x+3log,3=10 [3log,x—2log,7=1].
4. Pemiuthk HepaBeHCTBO
2log,(2x+ 7) =2 5+1og,(x+2)

[2log,(x+5)<3+1log, (11 +x)].

5. Ilocrpouth rpadur QYHKIUUA
y=logoslx+1| [y=Ilogs(x—1)|].
6. Pemiute ypaBHEHUE
(%)‘Ogﬂ‘? =7 [(\/—:x_:)lgx =10%+187],
7. Peminth HepaBeHCTBO
log,(1-2x)<1 [log;_,. x<2].



TpuromomerpuuecKue
dopmyabl

+ § 1. Pagnannaa mepa yrna

3apaHna ana caMoCcToATeNbHOW paboTsi

BeipasuThs yriael B paguanHoii Mepe (1—3).
1.[4] 1) 22°30’; 2) 42°48'.
2.[4] 1) 10°15; 2) 12°25%',
3.[4] 1) 15°16; 2) 21°22',
BeipasuTh yriasl B rpagycHoii mepe (4—6).

4.[4] 1) 0,1m; 2) 0,01r.
5[] 1) l—g"; 2) L;"

6..5] 1) 0,02 (¢ Tounocrsio mo 0,01);
2) 0,05 (¢ rounoctsio o 0,01).

Pemurs 3agaun (7—8).

7.[6] 1) IIpamoyronsusiit Tpeyronsuuxr ABC (rme 2C=90°)
BIIMCAH B OKPY)KHOCTh, pajHyC KOTOpoi paBeH 3 cM.
Haittu aaunry ayrm AC, ecamnm LA=18°.

2) IIpamoyroasHblii TpeyroabHuk ABC (rae £C=90°)
BOHMCAH B OKPYXXHOCTb, pPajuUyC KOTOpoOii paBeH 5 cM.
Haiitu gauay ayrn BC, ecan £LB=36°.

8.[7] 1) Tpeyroapank ABC BoucaH B OKDPYXXHOCTH C IeHT-

pom O u paguycom 9 cm. Touxku A, B’ u C’ coorBer-
CTBEHHO CHMMETPHUYHHI Bepinunam A, B u C oTHOcHu-
TeJHHO IIeHTpa OKpy»kHocTu. Ha#Tu: a) aauHy Ayru
C'B, eciu L A=56°, L B=64° 06) mjomanb ceKTopa
BOA'.
2) TpeyroasHaux DCE Bnmucan B OKPYYKHOCTb C IIeHT-
pom O u pamuycom 4 cm. Touxku D', C' u E’ coorser-
CTBEHHO CHMMMETPHMUYHLI BepIIMHaM TpeyroabHuKa DCE
OTHOCHUTEJIBHO IleHTpa OKpyKHoctu. HaliTu: a) paauny
ayru C'E, ecaim /£ D=48°, 4L E=68° 6) njaomansb
cexkTopa D'OE.

9.(5] 1) C nomomzio TabauI MIN KaJbKyJIATOPa BHIDABHTH B
paguaHHON Mepe YIJIbI:

1) 21°18’, 78°15', 198°17; 2) 27°42', 82°32’, 201°9'.
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10.[5] C nmomompio TaGaMI, HJIM KAJbKYJIATOPA BHIDA3UTH B
rpagycHoil Mepe YIJIBI:
1) 0,144; 1,3; 2; 2) 0,47; 1,5; 2,2.

§ 2. NoBopoT Touku BOKPYr Havyana
KoopauHaT

Mpumep ¢ pewieHuem

N300pasute Ha eMHUYHON OKPYKHOCTH TOUKHU, IIOJIY-
yeHHBIe oBopoToM TouKM P(1; 0) ma yrast a=10,3n+2nk u
B=10,7n+2nk, ke Z. 3anucatbh ogHON (POPMYJIOH BCe YIJIBI,
noBopoTOoM Ha KoTopkle Touka P(1; 0) mepexoguT B TOUKH,
U300pa’KeHHbIe Ha OKPYXXHOCTH.

Pemenue. Touka A mo- vA
JydyeHa TIOBOPOTOM TOYKH
P(1; 0) Ha YTJIBI o= B A
=0,3n+2nk, k€Z. Touka A,
oJIyUYeHa IMOBOPOTOM TOUYKH N
P(1; 0) Ha yrasl o0=-0,3n+ 7
+2nk, kcZ. Touku B u B, 0,37 P(l;O);
IOJIY4YEHEI ITOBOPOTOM TOUKH 0.31 x
P(1; 0) mva yraer B=0,7n+ o\
+2nk, k€Z, n B,;=-0,7n+ 3
+2nk, R€Z, cooTBeTCTBeH- B A
Ho. Touku A, B,, A,, B no- 1 !
Jy4eHLl TIOBOPOTOM TOYKH
P(1; 0) va yraer y=10,3n+
+nk, k€Z (puc. 4). Puc. 4

3agaHua Ana caMoCToNTeNIbHOW paboThl

MN306pa3uTs Ha €OUHUYHON OKDPYIKHOCTH TOUKHU, ITOJYUEH-
Hble IToBOpoToM Touku P(1l; 0) ma yroa o (1—4).

1[4] 1) a=§+nk, keZ; 2) a=%+nk, keZ.
2.[4] 1) a=—g+nk, keZ; 2) a=—§+nk, keZ.
3[4 1) a=g+%, keZ; 2) a=§+"—2k, keZ.

4[4 1) a=—33’3+%, kcZ; 2) a=—%+%, keZ.
OTMeTHUTh Ha €IUHUUYHOM OKPYKHOCTH TOUKH, IMPUOIHUKEHHO

COOTBETCTBYIOII[Mi€ TOUKAM, IIOJYUYEHHBLIM IOBOPOTOM TOUKH
P(1; 0) ma yroa o (5—7).

5[5] 1) a=1; 2) a=2.
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6.5]1) a=4; 2) a=3.
7.05]1) a=5; 2) a=6.

YcTaHOBUTH YeTBepTh, B KOTOPOil pacimojio)keHa Touka P,
nojy4dyeHHas nosoporom Touku P(1; 0) ma yroa o (8—10).

8.[6]1) 10<a<12; 2) 12<a<13.
15 17n, 23n 251
9.@ 1) —4-<a<T, 2) 3 <o< 3

10.[6] 1) 1892°<a<1992°;
2) 2238°<0<2338°.

HN300pasuTe Ha eIMHWYHON OKPYIKHOCTH TOYKH, IIOJIYydeH-
Hble T0BOPOTOM TOYKM P (1; 0) Ha yrasl o 1 . 3anucaTs oj1-
HOK (opmysoifi Bce yriel, MOBOPOTOM Ha KOTOPHIE TOYKA
P(1; 0) mepexoAnT B TOYKH, U300parkeHHBIE HA STOH OKPYIK-
"HocTy (11—13).

11.[6] 1) a=nk, B=i§+2nk, keZ;
2) o=nk, B=7 +nk, keZ.

12[6] 1) a=0,4n+2nk, B=1,4n+2nk, kcZ;
2) =0,2n+2nk, B=1,2n+2nk, kcZ.
13[6]1) a=+0,1n+2nk, p=+0,9n+2nk, kKEZ;
2) a=%0,6n+2nk, B=10,4n+2nk, KEZ.

14.[6] 1) 3y6uaroe kKoseco, mmelomiee 56 3y6moB, ImOBepHY-
JoCch IO 4acoBoOif cTpeaxke Ha 21 3ybem. Bripasuts B
pazuaHax yrojl IIOBOPOTa.

2) 3ybuaToe xojeco, ummerolnee 56 3y01o0B, NOBEpPHY-
JIOCh MIPOTHB YacoBO# cTpeakH Ha 32 8y6ma. Bripasuts
B pajgMaHax yroj IOBOPOTa.

Bripasuts yrael B paauanax (15—16).
15.[6] 1) 3,5 pymba;
2) 7,5 pymba.
16.[6] 1) 12,5 Goapmux meneHuil yriomepa;
2) 6,5 GonpiInx geneHuit yriioMmepa.

17.[6] Koneco BpamjaeTcs ¢ yrioBoil CKOPOCTHIO ®. 3a CKOJIb-
KO CeKYHJ OHO CJAeJiaeT IMOJHBIA obGopoT, ecim:
1) w=0,3% paa/c; 2) =0,1n paxn/c?

18.[6] YrioBasa ckopocTs AKOpA reHepaTopa ® paj/c. CKOJb-
KO 060pOTOB B MUHYTY [ejlaeT SKOph reHeparopa, ec-
Ja;
1) w=92n pax/c;
2) ®=120rn pag/c?
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§ 3. OnpeneneHne cuHyca, KOCMHYCa
W TaHreHca yrna

Mpumepsbl ¢ pelieHnIMn

1. N300pasuts Ha eAMHHNUHON 77\
OKPYIXHOCTH TOUKY A (cos o sin ),

ecaun sin(x=% u coso>0. Haiiru

3HauyeHHe cos .
Pemeunue. PaccmoTpum Tpe-

yroabHuk AOC (puc. 5). / 0 C s
Tak rak sino = %, T0 AC = %,
AO=1, caegosaTejbHO,

0C=VAO*-AC? =2

(uTO cooTBeTcTByeT abcumcce TOY-  Pyc. 5
V3

Ku A), 3HAUUT, COSO = 5 vk

2. Hatitu 3HaueHusa x u3s
IpoMeXxkyTkKa [—-n; 3n], AJMA KOTO-

PHIX BepHO paBeHCTBO sino=-1.

Pemenue. Opaunary, pas- P(1; 0)
Hyi0 —1, uMeerT oJHa TOYKA OK- o
py»xkuoctu (0; —1) (puc. 6), Ko- o x
Topasd MOJIyYyaeTcA IIPU IIOBOPOTE
rouxku P(1; 0) a yrast — % + 2nk,
keZ.

Cpeau uuces U3 NPOMEXYTKA
[-n; 3r] Takoi#t Bux wumeror Puc.6
yucJia —% u %’5, KOTOpble mosyueHsl npu k=0, k=1.

IIpu apyrux sHadeHUAX kB mojydaeM dHcJia, He IIPpUHAK-
Jie)Kalue KaHHOMY IIPOMEXYTKY.

3. Pemuth ypaBHeHue 2cos3x+2=0.

Pemenue. BoimosHUB paBHOCUJIbHBIE TPeoOpasoBaHUA,
moanyuum cos3x=—1. Touka ¢ abcuuccoii, paBHoil —1, mo-
JydyaeTcss B pesyabTarTe moBopora Touku P(1; 0) Ha yrias
n+2nk, REZ, 1. e.

3x=n+2nk, K€Z,
OTKyZa

_ &, 2nk
x—3+ 3 keZ.
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3apaHus AN CaMOCTOSITeNbHOW PaGoTsl

HN306pa3uTe Ha eAUHUYHON OKPYIKHOCTH TOUKY, IIOJydeH-
HyI0 moBoporoM Touku P(1; 0) ma yroa o, ¥ ¢ MOMOINBIO
CBOMCTB OKPYXHOCTH M NPSAMOYTOJbHOrO TPEYroJjbHUKa
BBIYHCJIUTH anyc u KocuHyc yrja o (1—5).

1) a=%; 2) a=30°.
2.[4] 1) a=135° 2) a=%.

__ T, __2n

3'@ 1) o= 2, 2) o= 3 .
4[5] 1) a—? 2) a=%.

5.56] 1) a=-%; 2) a_—9—4’£.

6.[6] HaiiTu sHaueHus x W3 3aKAHHOTO IIPOMEKYTKA, AJA
KOTODBIX BBINOJHSETCs PAaBEHCTBO Sinx=a:

1) a=0, xe[-%; 2];

2) a=1, xe[ 32“, n]

7.6] HaiiTu sHaueHuMs X u3 3aKAHHOrO IPOMEKYTKA, AJA
KOTODPBIX BHITIOJHAETCS PaBEHCTBO COSX=da, €CJIH:

1) a=-1, xe[—n; 37"],
2) a=0, xe[—%; 21t]..

CpaBHUTB YHCJIa C TOMOIILI0 eAUHHUYHON OKpyxHOCTH (8—9).

8.5] 1) s1n3’£ u sin 56", 2) sin%ﬁ u sm%’i.
9.[5] 1) cos 23" U COS %", 2) cos§4E M COS 58".

HasBaTh ABa MOJIOMKUTENBHBLIX M ABa OTPUIATEIbHBIX YHCJIA O,
YAOBJIETBOPSAOIIMNEe JaHHOMY paBexcTBy (10—11).

10.5] 1) sma—%, 2) sina—%.
Iry
11[5] 1) cosoc—-%; 2) cosa—%

HaiitT Haubojplllee M HauMeHBbIIEe 3HAUEHUA BBIPAKEHUSA
(12—13).

12.4] 1) 2+sinog 2) sina+%.
13.[5] 1) —2cos oy 2) —-3sina.
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PemiuTe ypaBHeHHME C IIOMOINBI0O €JUHHUUYHOH OKPYXKHOCTH
(14—16).

14.[4] 1) sin3x=0; 2) cos2x=0.
15.5] 1) cos(3x+ ) 1, 2 sin(";")=1.

16.5] 1) sm(zx g) -1; 2) cos<x;“)=—l.

17.[6] 1) Touka A( sz
TenbHO ocd Oy u TouKe C OTHOCHUTEJBHO HAayaja KO-
opaunar. Haiitu: a) koopaunarsl ToOuKu B; 6) cumyc,
KOCHHYC M TAHTE€HC yrJjia O, HAa KOTOpBIil HY»XHO IO-
BepHYTH TOouKy P(1l; 0), uro6sl mosyuutTs TOuky C.

2) Touxka D é; % cuMmMeTpuyHa Touke E oTHOcH-
TeabHO ocu Ox M Touke K OTHOCUTENLHO HAaUajaa Ko-
opaunar. Hafitu: a) koopaumatel Touku K; 6) cunyc,
KOCMHYC M TaHreHC yrja [}, Ha KOTODBHIA HYMKHO TMO-
BepHYTH TOUKRy P(1; 0), 4T0OBI mOJyuuTs TOUKy E.

) cuMMeTpHuuYHa ToukKe B oTHocu-

§ 4. 3Hakn cuHyca, KOCUHYCA U TaHreHca

Mpumeps! ¢ peweHnamu

1. Onpegenurs 3HaK BuIpa)keHus sin3cosb+tg2.
Pemenue. Tak kKak sin3>0 (36[%; n]), cos5<0

(56[ 27c]>, To sin3cos5<0, tg2<0 (ZG[g; n]), caeno-

BATEJILHO, CYMMa ABYX OTPHUIATEJIBHBIX BBLIPAKEHHIl NMPpUHU-
MaeT OTPUIATEJbHOE 3HaUeHUEe.

2. OnpepenuTe 3HAK Sino, eCJU H3BECTHO, YTO

31ln <o< 327\:

5 1 sinocosa<0.

Pemenue. BriscHMM, KaKOil 4YeTBepPTH NPUHAAJIEKHUT
yron o. Beigeauwm 1esymo 4dacTs T B UHCIAX, SABJISIOIIUXCSH
[——3;"; —32” ], oYUM ——3;[ =16n- 3,
32” 16n + =. 3HAYUT, yroJ O JIeKUT B IMepBOH MU UeTBep-

TOM quBean. Tak kaxk mo ycyoBuio sinacosoa<Q, To 3HaA-
KM 3HA4YEeHWM CHMHyca U KOCHHYCA AOJIXKHBI OBITH Da3HBIMU,
clefoBaTeJIbHO, (L JIEKHUT B UETBEePTOM 4deTBepTH M sina <O0.

KOHIIaMU npomemyrnca

84



3apaHua Ans camocToaTenbHOW paGoTbi

Onpegenurs sHaku sinq, coso, tgo (1—3).

1.[4] 1) 21"<oz<2—g’£, 2) 1—9’“<oc<2—;5.
2. 1) 13n<o<14n; 2) 32n<0.<33m.
41rm 39m , 19 171t
3.[5] 1) - S <a<- = 2) - S <a<-F
CpaBHuTh unucia (4—6).
: n 25x Tn 11n
4.[5] 1) sin X T smﬁ, 2) COs o M COS ==

5.6] 1) sin(-1,3) u sin(-3,2);

2) cos(—2,5) u cos(-5,5).
6.[5] 1) tg585° u cos585°; 2) ctg485° u sin485°.
OnpenenuTs 3HaK BhIpakeHus (7—8).
7.[6] 1) sin2,8-cos2,8-tg 3,31;

2) sin5,1.c0s5,1+ctg5,1.
8.[6] 1) tg6sin5—cos4; 2) ctg4-cos3—sin2.
9.[6] OmpemenuTs 3HAK sino, eciu:

1) %’3<a<1—5" u sinocoso>0;

2

10.[6] OnpesieiuTh 3HAK COS O, €CIIH:

1) 8n<o<9r u ctga>0; 2) 23n<0<24n u sinocosa<O,
11.[5] Mosxxer a1 6BITH UMCIO A IOJOMKHUTENbHBIM, €CJIM:

1) A=tgo u sinocoso<0;

2) A=ctgo u sinocoso>0?

§ 5. 3aBucumocTb mMexay CUHYCOM,
KOCMHYCOM M TaHr€HCOM ORHOro
M TOro Xe yrna

Mpumepsnl ¢ pelieHnIMun

1. Beruucouts sino, coso, tgo, ctgo, eciu coseco=-— \/5
u 13n<0<13,5m.

B3aMeuyaHwue. seca=$, a¢%+nn, ne€Z (uuraerca

«CeKaHC 0»); cosec(x=§;1l—a, a#=nn, n€Z (uuraeTca «Koce-
KaHc 0O»).
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1

Pemenne. Tak kaxk coseco=-V5, To sino=- u

5
cosoo=-1/1- %=—\—5 (yrosa o JIeXKMT B TpeTbeil quBe})Tn)
CiegoBaTenbHO, tga=%, ctgo=2.

2. Hawmo: tgo+ctgo=3. Beruucaurs:

1) tg2o+ctg?a; 2) tgio+ctgia.

Pemenune. 1) Ilo ycnoamo tga+ctga 3, 3Hatm'r,
(tga+ctga)?=9, tg2a+ctg?a+2=9, 1. e. tg2o+ctgZa="1.

2) tgloa+ctglo=(tgo+ctga)(tg?o—-tgactga+ctgia)=
=(tgo+ctgo)(tg?o+ctg?o—1).

ITo ycmoBuw tgo+ctgo=3, u3 peureHUss ONpeRbIAyINE
sanaum tg?o+ctg?o="7, caegosarenpHo, tgio+ctgia=18.

3. Bpruucaurs sin®o+cos®q, ecau sino+coso=a.

Pemenue. Pazgoxum sin®c+cos’0 Ha MHOMXHTEIH
nyreM jejaeHusa sin®o+cos’0 Ha sino+coso CTOIGHMKOM.
IMonyuum sin®o+cos®o=(sino +cosa)- (sin* o —sin®ocos o +
+sin?ocos?a—sinocos® o+ cos‘a)=a(sin‘o + costo -
—sinocosa(sin?o + cos?a) +sin?acos?a) =a (sin‘ o + cost o —
—sinocos o +sin?ocos?a).

Beipasum kKakjoe cijiaraemoe ajredpandecKoil CyMMBI B
cKoOkax qepea a:

=(sina+cosa)’=1+2sinocosa,
a®-1
2

_1)2
, sinZa cos? o= @-1° 41)
(sin?o+cos?a)?=sint o+ 2sin®?ocos? o + cos* o, 3HaumT,
(@®-1)
>

2 2 2 2 2
sin50t+cos50c=a(1—(a 17 _ae’-1, (a ;1) >=

_ _a2—1< 2 _ _a2—1>>_ ( _a2—1_a2+1)__
—a(l 3 a*-1+1 > =all — )=

4 5
=a_4—a +1 _ 5a-a .
4 4

3HAUUT, Sin 0. cos o =

sinfo+costa=1-2sin®0cos?o=1-

3apaHuga ang camocTosiTenbHo paboTbl

Beruucaurs (1—2).
1.[5] 1) sino u seca, ecan tgo=-V2, 4,5n<0<57;

2) cos 0. u coseco, ecau ctgo=2,4, 19t <o <19,5m7.
2[5] 1) sino u tgo, ecan secoz=—3i 1g“<0t<71t,
2) cosa u ctgo, ecan coseco = \3 24n <o < 29
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BrisicHuTB, IPHM KaKUX 3HAYEHHUAX X CIPaBeJJIMBO PABEHCT-
Bo (3—4).

3.[6] 1) sinx=V1-cos?x;
2) cosx=-V1-sin?x.

4[6] 1) tg?x+1=sec?x;
2) cosec?x=ctgix+1.

5.[6]CymiecTByeTr s Takoil yroa ¢, AJsS KOTOPOro BEPHO pa-
BEHCTBO:

3sino —

1+tgla
cos?a _29
1+ctg?a 7

6.[6] BrrumcauTs:
) 6sino +cosa
3cosa—4sina

e

, ecau tgo=a;

) 3sina+ 7cosa

4coso-3sing’ CCTH ctga=a.

., 5 .
7.[6] HaiiTn 3HaueHMe BBIPAXKEHUS T Beinceosg oMl
1) ctga=10;
2) ctga=2.
8.[6] HaiiTu sHaueHWe BBIpAKEHUS —,—, €CJIM:
9-8sin“a
1) tga=0,1;
2) tga=3.

HaitTu sHauenme BoipaxkeHuda (9—10).
9.[6] 1) sin®a—cos®a, ecau sino—coso=-0,8;
2) sin®a—cos®a, ecan coso—sinoa=-0,2.
10.[6] 1) tg2o+ctg?o, ecom ctgo—tgo=2;
2) tg2o+ctg?a, ecau tgo—ctgo=3.
11.[7] Beruucants sin®a+cos®o ¢ Tounocteio go 0,1, ecam:
1) sina+cosa=1,2;
2) sina+cosa=1,3.
12.[8] BeruucauTs:
1) sina—cos®a, ecau sino—coso=a;
2) cos®a—sin®a, ecam coso—sinoa=b.

87



§ 6. TpuroHomeTpuueckue ToXaecTea
Mpumepbl C pelieHnamMmm

1. JJokasaTe TOXIECTBO

\/sinzx(l +ctgx)+cos?x(l+tgx)=—(sinx+cosx)

npu xe€ (n; 325 ) .
Pemenue. IIpeobGpasyem BbIpa)keHUe, CTOAILee MOJ

3HAKOM KOPHs, C IIeJbIO BbIJEJEHNA HOJIHOI'O KBajapara:

\/Sin2x+sin2x .LOSX | 6os?x +cos?x - SBX
sinx cos x

[ . . . .
=Vsin?x + 2sin x cos x + cos? x = V(sin x + cos x)? =|sin x +
+cosx|=—-sinx—cosx (B III uerBepTu sinx <0, cosx <0).

2. BoisicHUTBH, npM KaKMX 3HAYEeHUAX X CHPaBeAJIUBO

PaBeHCTBO
tgx-sinx
————— =cosec x —ctg x.
tgx+sinx

Pemenue. Ilo onpexenenuo tgx= 2% nosromy
COS X

tgx-sinx 1-cosx
tgx +sinx l+cosx’
YMHOKUB YHUCJAUTENb U 3HaMeHaTeNb Ha (1 —cos Xx), moaydyum
1-cos x)? 1-cosx)?
( 2) =1/ ¢ 5 ) =\/ 12 —20tgx-.—1-+ctg2x=
1-cos“x sin® x sin® x sinx

/
=Y/ (cosec x —ctg x)?> =|cosec x —ctg x]|.
Ecau cosecx—ctgx>0, To |cosecx —ctg x|=cosec x —ctg x.

BpisicHUM, IPHM KaKUX 3HAYEHUSAX X BBINOJIHSETCS Hepa-
BEHCTBO cosec x —ctg x> 0. [Ipeobpasyem pPasHOCTh, MOJYUUM
1 __cosx _1-cosx . gy kak 1-cosx>0 Ipu BCeX X, TO
sinx sinx sinx
sinx>0 npu 3HaueHMAX X, pacmojoXXeHHbIX B I u Il uer-
BepTAX, T. e. Opu 2nn<x<n+2nn, n€Z. Ho neBasa uacTs

HCXOMHOTO PABEHCTBA TEePAET CMBICJA IpH BCex X, rae cosx =0,
T. €. B HAIIEM cJydae 3TO X # %+27m UM X # (1—+é—1"—)", neZz.
CiaegoBaTenbHO,

2mn<x< (1+;")“, (1+;”)“<x<(1+2n)n, neZ.
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3apaHus ansg camocTofITeNnbHOW paboTbi

1.[4] Jokasarh ToXaecTBo:

1) tg2x+sec?y=tg?y +sec?x;
2) cosec®x +ctg?y=ctg?x + cosec?y.

BbIHCHPITI:, IIPM KaKHX 3HAYEHHAX X CIIpaBelJiuBO PaBEHCT-

Bo (2—5).

2[6] 1) Vtg?x-sin?x=tgxsinx;

2) Vetg?x—-cos?x=ctgxcosx.
3.7 1) \/ :—;z%‘z=ctgx—cosecx;

l1-sinx _ _
2) \/ I Tsine =tgx—secx.

4.7 1) Vsin®x + cosec? x = —tg x —ctg x;

sin® x cos® x
14+sinx l-sinx _ .
5.7 1) \/1 sinx \/1+sinx_ 2secx;
2) 1-cosx +\/l+cosx — _ 9cosec x.

1+cosx 1-cosx

HokasaTh TOMAECTBO M HANTHU AONYCTUMbie 3HAUEHUS BXO-
ZAmMux B Hero O0ykB (yrios) (6—8).

6.@ 1) 1—s'mx= COS X

cosx 1+sinx’
2) sinx _ 1l+cosx
1-cosx sin x

tgx .

. 1) —==__ =gin?x;

7[6] 1) tgx+ctgx sin®x;
2) ctgx

—=2=__ =cos?x
tgx+ctgx

8.@ 1) (sinx +cosx)? -1 =2tg2x;

ctgx—sinxcosx

2) (sinx +cosx)®> -1
tgx-sinxcosx

9.[7] Moxasars ToXxIECTBO:

1) sino(l+tga)+coso(l +ctga)=seco + coseco;
2) sin’atgo+cos?actgo+ 2sinocoso=tgo+ctga.

=2ctg?x.
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§ 7. CuHyC, KOCUHYC W TaHreHC YrfioB O. U —O.

3apanua ana camocToaTenbHo paboTbi

CpaBuuts uucaa (1—3).

151 1) sin(—%) U —COS %; 2) sin(—%) M COS 54—".

2[5] 1) ctg3—7" u tg(—%); 2) tg(— %) u ctg(%).
3.[5] 1) sin(——?) u tg%; 2) ctg‘(—%) u cos(—L‘;’—’E).
4[6] HaiiTu sHaueHVe BHIPAKEHUA:

1) cos(—0a)—-sin(-0a), ecau cos(—o)+sin(—a)=a;

2) sina~cos(—-a), ecau cos(—0)-sin(-a)=a.
5.[7] lokasaTh HEpaBEHCTBO:

1) tgo—ctg(-a)=>2; 0<a<%;

2) tg?(—a)+ctg?(—o)>2.

§ 8. ®Popmynbl cnoxenus

3apanua ans camocTosiTesnbHoOW pa6GoTbi

Boruucaurs (1—2).

1.[5] 1) sin(a+B), cos(o.—P), ecam sina=%, cosB=0,6,
2,5n<a<3rn, 1,51<P<2x;
2) sin(a—-B), tg(a+P), ecnu cosa=-0,6, sinB=1%,
0,5n<o<m, —1,5n<B<-m.

2[5] 1) tg(o+B), ctg(o.—P), ecau tgo=0,8, cos[3=—15§,
n<a<l,5n, -0,5n<B<0;
2) tg(a—PB), ctg(a+p), ecnu sina=0,6, ctgf=2,
0,5n<a<mn, n<P<1,5m.

Hokaszare ToxzectBo (3—6).

3[5] 1) ctga+ctgp= Sn@:h . 2) tga+ctgp= 80P

sinasinf ’ cososin B
4.[7] 1) sin(o+B)—sinocos?B—cososin® B=sinBcos B cos(a.—B);
2) cos(o—B)-sinoasin® B - cos o cos? B =sinfcosPsin(a+ ).
5.7] 1) sinasin(B+7)—-sinBsin(y+ o) +sinysin(a+p)=
=2sinacosPsiny;
2) cosacos(B+7y)—cosPcos(y+a)+cosycos(a—P)=
=cos(a—B-7y).
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6.7 1) 4cos<£—x>cos<1[—+x)=4cos2x—3;

3 3
2) 4sin(§—-x)sin<§+x)=3—4sin2x.

Hokasars GOpMYJIBI CIOMKEHUA OJIA TpeX aprymenTos (7—S8).
7.6] 1) sin(o.+P+7)=sinocosPcosy+cosasinPcosy+
+cosacosPBsiny—sinasinBsiny;
2) cos(ot+P+vy)=cosacosPcosy—-cosasinfsiny—
—sinacosBsiny—sinasinBcosy.
_ _tgoa+tgP+tgy-tgatgftay
8.6] 1) te(a+p+v)= 1-(tgatgB+tgBtey+tgytee) ’
ctgoctgPetgy—(ctgo+ctgP+ctgy)
ctgoctgp+ctgPetgy+ctgyctga—-1 "

2) ctg(a+B+7y)=

9.[7] PemnTh OTHOCHTENBHO X yPABHEHHeE:
1) cosxcosax—sinxsinax=1;
2) sinaxcosx +cosaxsinx=0.

§ 9. Cunyc, KocuHyc m TaHreHc
ABOWHOroO yrna

Mpumepsbl ¢ peweHnamm

1. Yopocturs Beipaxkenne sin®xcos3x +cos® xsin3x.

Pemenune. Vcnonbdyem GopMyJsibl NOHUKEHUA CTEIIEHU
M CJOXEHUSA, HOJYUYUM

(3sinx-sin 3x)cos 3x + (3cos x +cos3x)sin3x _

4 4
_ 3 (sin x cos 3x + cos x sin 3x) _ §sin(x+3x)= §sin4x.
4 4 4
4 4
2. VIIpocTHUTH BhIpasKeHHE 1—_5—“—‘—6"—_°—°—86—x.
1-sin” x-cos”x

Pemenune. BoigennB moaHeIA KBagpaT, HOJYYUM
sin‘x+costx=1-2sin?xcos?x=1- % sin?2x.

Bocnonb3dyemMca (GopMyJioili cymMMbl KyOGOB U pe3yJbTaTOM
IpeabIAYyILero npeobpasoBaHuA.

sin® x + cos® x = (sin? + cos? x) (sin? x —sin? x cos? x + cos? x) =

=(sin*x + cos? x) —sin?x cos?x = (1 - % sin? 2x) - % sin?2x =

=1~ % sin?2x.
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Jpo6s mpumer BHUJ

1—(1—lsin2 2x> 1 in%2x
2 2

1—(1—%sin2 2x> %sin22x

JanHoe mpeoGpasoBaHHe BepHO, ecau sin2x =0, T. e. mpu
x# %, kReZ.

3. YupocTuTrs mpousBelleHHe

X X X X
COS - COS ©~ COS ¢ ... COS —.
2 4 8 27

Pemenne. INocnegoBarenbHo, HAYMHAA C IIOCJIeHEr0 MHO-
JKUTeNSA, NCNOoJAb3yeM GOopMYJIy CHHYca ABOMHOIO apryMeHra:

27 1(2sin X cos X ) cos —*_...cos Lcos X
on an gn-1 4 2
2" sin X
2n
2" 2(2sin —* _ cos—*— Y cos —*— ...cos Lcos X
2"—1 271—1 2!!—2 4 2
2% sin %
2sin Lcos £ )
2 2 sinx
2" sin X 2% sin X
2" 2n

HdanHoe mpeoOpas3oBaHMe BEPHO, €CJAH sin%;to, T. €.

npu x=2"nk, k€Z. Ecnu x=2"nk, R€Z, To BBIpaKeHUE
paBHo cos Tk =(—1)%.

4. Beruucanthb sin 18°.

Pemenne. Iycts sin18°=x. Bocmonbayemcs ¢opmy-
JlaMHM ABOMHOIrO M TPOiiHOro aprymeHToB. IJis aToro paccmort-
puM aprymeHTBHl 36° u 54° M COOTBETCTBEHHO YyuUTeM, UYTO
sin 36° =sin (90° - 54°)=cos 54°. M3 ¢Gopmya OBOMHOroO u
TPOITHOTO apryMeHTOB cienyer, uTo sin 36°=2sin 18°cos 18°,
cos 54° =4 cos®18° - 3 cos18°. IMoayuum

2sin18°cos 18°=4co0s®18°-3cos18°,
2s8in18°=4(1-sin?18°)-3.
Takum obGpasom, sin 18° — KOpeHb KBaJpaTHOT'O YpPaBHEHUA

-1+\5 V5-1
4

, OTKyJaa sin18°= T

4x24+2x-1=0, T.e. x,,=
Tak Kak sin18°>0.
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3afaHna ANna CaMoCToATeNnbHOW paboTbi

Beruucauts (1—4).
3rn,

2 ’
2) cos2a, ctg2a, ecam ctga=0,75, t<o< 32"

1.[6] 1) sin2a, tg20, ecnu tga=V2, t<a<3T

2.[7] 1) sin4a, ecnu tgo=-3, —g<a<0;

2) cos4a, ecnu ctgoa=-0,75, —%<a<0.
1.

V3’

2) cos3a, ecau cosoL=— L.

—
/

3.[6] 1) sin3a, ecan sino=

4.[6] 1) tga, ecan tg2=-0 75, ——< 5 % <0;

2) sina, ecam ctg 2 5 =0,75, <3 X< 54"

CyuiecTByeT Ji TAKOM yrona O, AJA KOTOPOrO BHIINOJHSAETCH
paseHcTBO (5—6)?

5.[7] 1) sinacosa=sin 35°; 2) sinacos a=cos 50°.

6.7 1) =% ~tg50°; 2) L9820 _ otg 40°.
ctgoa-1

I[orcaaa'rb ToxaecTBo (7—9).
7.[7] 1) sin2a—tgo=cos20tgo;
2) ctgoa—sin2a=cos20ctgo.
8.[7 1) tga+2ctg2a=ctga; 2) ctgo—ctg2o= Sinlm.

sin® o+ sin 30 . cos o —cos 3o
9 1) cos® o — cos 3o =ctgo 2) sina +sin 3a =tgo.

Hokasatp HepaBeHcTBO (10—11).
10.[7] 1) (sino+cos ®)2< 2;
2) (sina—-cosa)’< 2,

I,

11.[7] 1) cosa+sina>1, ecan 0<a< 55

2) sec?a +cosecta >8.
Boruucauts (12—13).
12[7] 1) cos10°cos30°cos 50°cos 70°;
2) s%n 20° s%n 40° s?n 60° s'%n 80° .
sin 10°sin 30°sin 50°sin 70°

13.[8] 1) sin36°;  2) sin 54°.
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§ 10. Cunyc, kocuHyc u TaHreHc
NONOBUHHOIO yrna

3agaHusa ona CamMoCToATEeNbHOW paboTbl

1.[6] Berumcaurs:

1 1
3° O0<a< 57

2) sina, coso, tgo, ecam tg%=5, g<a<n.

1) sina, cosa, tga, ecau tg%=

2.6] BolpasuTh uepes CHHYC M KOCHHYC IIOJIOBMHHOT'O apry-
MEHTa BEIpAaKEeHUe:

1) 3sinx+2cosx+2; 2) 5cosx—sinx+5.

HaiiTn 3Hauenue BoipakeHusd (3—6).
3.[7 1) tg%, ecau sina—cosa=1,4, %<%<0,5n;
2) ctg%, ectu sino—coso=-1,4, —g—<a<0.
4[7 1) tg%, ecau sina—coso=0,2, m<o<2m;
2) ctg%, ecnu sina—coso=-0,2, m<o<2m.
5.[7] 1) sin%, ecau sino+cosa=0,2, O0<o<m;
2) cos%, ecau sina—cosa=0,2, m<oa<2m.
6.7 1) sin%, ecan sina+cosa=1,4, %<a< %;

2) cos%, ecnu sino—coso=-1,4, —%<(X<0.

7.8] Hokasats paBeHCTBO:
1) ctg15°~tg 15°=2V3; 2) ctg15°+tg15°=4.

§ 11. ®opmynbl npueepeHus

NMpumepsbl ¢ peweHnamm

1. Jokxas3aTh paBeHCTBO
tgotgB+tgBtgy+tgatgy=1

IpY YCJIOBUHU, UTO 0t+[3+y=%.

Pemenne. Ilo ycioBHI0O KOCUHYC KasKAOro M3 YIJIOB He
paBeH HyJ0. BbeIpazuMm yrojs Yy uepes JABa APYrux yrja:
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T
y=§—a—B. ITo ¢opmynam npumBefeHnsa M KOTAaHreHCa CyM-
Mbl apPrYMEHTOB MMeeM

tgy=tg (% -0~ B) =ctg(a+B)= ——lt;;gft;gﬁﬁ .

CnenoBaTenbHO,
tgatgP+tgPtgy+tgotgy=tgoatgpf+(tga+tgP)tgy=

— 1-tgatgp — _ _
tgatgB+(tga+tgP) Eorigh tgotgB+(1-tgatgB)=1.
2. BriuncauTh 6e3 UCIOJNb30BAHUA TaGMUI[ UM KaJNbKy-
aaTopa:

4 T 4 3n 4 5T 4 Tn
sin 16+Sln 16+81n 16+Sln 16

Peuienune. IIoHM3UM YeTBEepTYIO CTeleHb BLIPAXKeHUS
[0 TIepBOii, IpeABAPUTENLHO YMHOXMHB Ka)Joe cjaraeMmoe
Ha 4 ¥ npuUMeHUB GOPMYJILl HOHMMKEHHUSA CTEeIleHN:

4sintx=(2sin?x)?=(1 - cos 2x)2=
1+ cosdx —

=1-2cos2x+cos?2x=1-2cos2x + 3

=%—2cos2x+ %008436-

Hcnonw3ys mnojobHble mnpeoOpasoBaHUA U (HOPMYJIBI
NPHUBEJEHNSA, MOJYINM

3 T 1 b4 3 3n 1 3n
(2 2cos§+EcosZ)+(§-2cos-8—+Ecos i )+
5n 1 5n n , 1 Y _
+( 20038+2cos—4—)+(2 20088+2COS4)—
=6-— 2(cos§+cos§£+cos +cos%")+

+%(cos£+cosl+cos +cos 74")

=6-— 2(cos—+cos—+cos(n—§8—)+cos(1t

1 §))

8
T i 3n
+ (cos4+cos n +cos(n+4)+cos( ))

2 4
—6_ 3 3r _ 3n _ s
=6 2(cos8+cos g —COS g —cos 8)+

1 b1 3n 3n
+2(cos4+cos 2 cos4 cos = )—6.

Tak kak KaXxXaoe cijaraemMoe yMHOXXaJH Ha 4, TO pe3yJabTaT
cocraBadaeT

43 _
6.4—2 1,5.
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3. Haiitu sHauenue Boipaxkenus cos 20°cos40°cos80°.
Pemenue. JoMHOKHNB 1 pasgeJNB JaHHOE IIpPOM3Bele-
Hue Ha 8sin 20° ¢ meapio JajabHeHINEero MCNoJab30BaHUA Gop-

MyJIBl CHHYCa ABOMHOTO apryMeHTa, MOJYUYUM
4(2sin20°cos 20°)cos40°cos 80°

8sin 20° -

_ 2(2sin40°cos40°)cos80°

. 85in (180° - 160°) -
_ 2sin80°cos80° _ sin160° _ 1

8sin160°  8sinl60° 8°

3agaHna ana CaMoCTOSTeNnbHOW PaboTel

CpaBHuTh umcaa (1—4).

1.5] 1) sin40° u sin 160°; 2) cos70° 1 cos 280°.
2.6] 1) cos6,4n u 0,5; 2) sin3,1n u -0,5.

3.[6] 1) cos0,97 u sin 252°; 2) cos6,4n u sin(-252°).
4[6] 1) tg3,7n u ctg3,8xw; 2) tg765° u cos 348°,

Ynpoctuthk BeIpaskenue (5—7).

tg (180° + B) cos (180° - B) °o_an.
5.6] 1) tg(270° + B) cos (270° + B) +1tg(900° - B);
ctg(180° + o) sin (180° — o)
cos (270° + o) sin (270° + o)

2) + ctg (540° — o).

cos(270°+B) .
6.6] 1) cos(180°-B)ctg (00° 5 ) T~ 18 315%

2) sin(270° + )
sin(180°- o) tg (90° + o)

7. sinl,2n . cos1,2n .
@ 1) sin1,3n-tg1,8n’ 2) cos1,3n-ctg1,8n

+ctg 315°.

8.[6] YopocTuTe BbIpa)KeHHe M HAWTH €ro UKUCJIOBOe 3HAYE-

HUeE:
1) cos(-2x)- ﬁn—(—_z:—) npu x=%;
ctgx+ctg(-2—+x)
b8 2sin(n-x) _ T
2) 2ctg<§—2x)+ npu X =-— 5.

sin (§+ x)+ tg xsin(~x)

9.[8] BrruucauTs 63 MCIONB30BAHMA TAGINI, ¥ KaJIbKYJIATODA:
1) sin2§+3cosz%; 2) cos*15°—sint15°.
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Brruncaurs (10—11).
10.[8] 1) ctg10°ctg 50°ctg 70°;

2) tgl°tg2°tg3°...tg88°tg 89°.
11.[8] 1) 4sin = sin @- sin 7&;

18 18°
9003T5— cos%;£ cos%
2)
s1n4—n
15

§ 12. Cymma n pa3HoCcTb CHMHYCOB.
CyMma 1 pasHOCTb KOCMHYCOB

Mpumepsbl C pelieHnaIMm

1. fokasaTh TOXJECTBO
cosa+cosB+cosy—1=4sin J sin % sin %,

ecnu a+B+y=m.

Pemenue. Ilpeo6pasdyem JeByl dYacTb, CUuHMTasg, UTO
o+ B=mn—vy, 1 npumMeHas ¢GopmMyJbl NOJOBHHHOTO apryMeHTa
M 3aMeHbl CYMMBI TPHUTOHOMETDHUYECKHNX (MYHKIWNNA Npou3Be-
JeHueM:
o+p

2

_ =Y Gos 4B 2Y (5 Y) 0B _oginz¥ =
2cos * 3 cos 2=F 3 —-2sin® L =2cos 3~ 3 )08 = 2sin 3

Y a-p -l)=
2(COS 2 Sln2

ﬂt@)=2sin g (cos a2B —cos Q;B>

(cosa+cosP)+(cosy—1)=2cos —- cos“T_B—zsinZ%=

—9ain Y a-B _o9ainzY _oqi
2smzcos——2 2sin 2 2sin

X

=2sin 2

o-p .
(cos 5 sin 2
—4sin %sin B sin X
4 sin 5 sin & sin 3"

2. JlokasaTp, uTo ecam o= +7, TO
sin?o+sin?B +sin?y=2(1 -cosacosPcosy).
Pemenne. IloEn3um cTeneHs B JIeBOM WacTH paBeHCTBA
M BBIJEJHM YHCJIO 2, KOTOpOe HMEEeTCSA B IIPaBO¥ YacTH:

1 -cos 20 + 1-cos 2B " l-cos2y _ 3 cos2a+cos2B+cos2y _
2 2 2 2 2 -

_ 1 cos2a+cos2B+cos2y —9_ cos 200+ cos2B+cos2y+1
2 2 - 2 -

+

no|co
DO | =
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—9_ (cos 2B +cos 27) + (cos 20+ 1)
n 2

=2—-(cosacos(B—7Y)+cos?a)=2-cosa(cos(f—-7y)+cosa)=
=2-cosa(cos(P-y)+cos(B+7Yy)=2-cosa(2cosPBcosy)=
=2-2cosocosBcosy=2(1-cosoacospPcosy).

=2—(cos(B+7y)cos(B-7)+cos?a)=

3apanma ana caMmocTosiTenbHOW paboTbi

1.[6] IIpeo6pasoBaTs cyMMy B IpousBefenme, ecau 0<o <90°:

1) V1+coso+V1—cosa;
2) V1+cosa—\1-cosa.
2.[7] HokasaTh TOXKIECTBO:
1) sin47°+sin61°-sin 11°—sin 25°=cos 7°;
2) cos24° +cos48°-cos84°cos 12° = %

JokasaTb TOXAECTBO, €CJHH (O, B U Y — yriabl TPeyroJbHUKA
(3—4).

3.[7] 1) sina+sinB+siny=4cos 2 cos B cos 1,

2 2 2
2) sina+sinB—siny=4sin%sin%sin%.

4[7] 1) tga+tgB+tgy=tgatgPtgy;
[ B Y —cte L ote P ote ¥
2) c1:g2+ctg2+ctg2 ctgzctgzctg2.

5.8] Moxasars, uto ecaum o=PB+7Y, To:

1) coso+cosB+cosy+1=4cos 2 cos Ecos);

2 2 2
2) cos?a+cos?P+cos?y—1=2cosacosPcosy.
IIpeoGpasoBaTh B nmpousBegeHue (6—7).
6.7 1) V3 -2V3cos?a +sin 20
2) 3—4cos2a+cos4o—8cosa.
7.7 1) sin?(o+B)-sin?(o—B);
2) cos?a~2cosacosPcos(o—P)+cos?f.

8.[9] Hoxasars TOKZecTBO: Lone (D)

. . . . 2
1) sina+sin20+sin3a+... +sinna= 5 ;
sin—
2
.. no (n+)a
Sll’l——COS—2-—
2) cosa+cos20+cos30+... +cosno= =
SinE
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§ 13. NpousseneHne CUHYCOB U KOCUHYCOB

Mpumepsbl ¢ peweHuaMmu

1. JokasaTh TOXXJECTBO 3p
sin(a +p)sin >
sina+sin(o+B)+sin(a + 2p)= —————.
sin-g—

Pemenue. ApryMedTsl cliaraeMbIX JIeBOIl 4acTH IIpen-
CTaBJAIOT co00ll apu(pMeTHUYECKYIO IIDOT'DECCHIO, Pa3HOCTh
KOTOpOo#l paBHa (. YMHOXMM H pasAejuM 3Ty CYMMy Ha

2sin-g. (Coenath 3TO MOXKHO, TAaK Kak 2sin§ He MOXKeT
6piTh paBHO 0: Beab ecnu sin%=0, To B=2nk, k€Z, u ciue-

BA CTOHUT CyMMa TpeX pasBHbIX BeqnuuH.) IHonayumm apobs,
YHCJHNUTEJIb KOTOPOH paBeH

2 sin%sina+2 sin%sin(a+[3)+2 singsin(a+ 2B) =

~(omo-)-conf )+ cn(oc0B-3)-

(cos(a 5 ) —cos(o+ 3 ))+(cos o+p 5
—cos((x+B+ %)) +(cos(oc+2[i— g) —cos((x+ 2B + %))

MBI MCHONB30BAIN (POPMyJabl 3aMeHbl NPOU3BENEHUA CHHY-

coB cymMmoi. Temepr XOpoOINO BHAHO, IIOYEMY YMHOMKHJIHU

HMMEHHO Ha 2s1n— (HOHBHJIHCB cijaaraemMmble, KOTOpbI€ ABJA-

oTCA npOTnBononomanH, u ux cymma paBHa 0). ITocie
BBIIIOJIHEHNSI B YHCJIHUTEJe CJIOeHHUSs M IIpUMeHeHHUs (op-
MyJ 3aMeHBLI Pa3HOCTH IIPOH3BEAeHHEM MOJy4YuM Lpobb

00S<a—%) —cos (a+ 2B+g) ~ 2sin(<x+[3)s.in§2E
B

2sinE 23in§

3ameuaHune. [IpuBesenHbIl IpYM pPellleHNH 3a4auy IPU-
€M MOJKHO HCIIOJIBb30BaTh MAJA JIIO0G0T0 UYHCa cjJaraeMbIX.
BaxxHo, uTOGBI cilaraeMble NpPEACTABJIANHA CO00H OAHOMMEH-
Hble TPUTOHOMETPHUYECKHNEe (PYHKIIMH, a apryMeHTol — apuo-
METHYECKYIO HPOTpPeccHio.

2. ITokasaTh TOMXJAECTBO
sin?o +sin?pB + sin?y—2cosacosPcosy=2,
ecau a+P+y=m.
Pemenune. U3 ycnoBuss y=n—0o—p. BameHEuB mpousBe-

AJeHue CYMMOH N IIOHHN3UB CTENEeHb nepBon IIapsl cjJgaraemMsix,
monyugum Sin?o+sin?P +sin?y—2cosocosPBcosy=sin?a+
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+sin?B+sin? (t—a—-B)-2cosacosPcos(n—o—P)=sin*a+
+sin? B +sin2 (o + B) + (cos (o + B) + cos (ot — B)) cos (o + B) =sin o +
+sin?B + (sin? (o + B) + cos? (o + P)) + cos (o — B)cos (ot + B) =
_ 1-cos2a 1-cos 2B 114 c052a+c052[3=2.

2

2 + 2

3apaHms ana caMocTosiTenbHOW paboTbl

IIpeobpaszoBaTs mpousseaeHue B cymmy (1—2).
1.[6] 1) 4sin12°sin14°sin16°; 2) 3cos25°cos 15°cos 35°.
2.[6] 1) 8cos1°cos2°cos4°cos8°%; 2) 4sin25°cos15°sin 5°.
3.[7] dokasaTh paBeHCTBO:

1) cosz(x+ %) —cos(x+ %) cos(x— %) +cosz(x— %) =

=0,75;
in2 l _Qin? _£ —_ —_— -E- =si

2) sin (x+ 4> sin (x 6) sin 12cos(2x+ 12) sin 2x.

4.[6] YopocTuTh BBIpaskeHUe:
5n on .

1) sm2a+2sm( 15 oc) cos(ﬁ+a),

2) cos 2a+2sin(a+ g) sin(a— %)
5.[6] anoc'm'rb CyMMy:

1) cos =& +cos4—7"+cos6—7", 2) sin%+s1n~37—”+s1n§7E

6.[7] I'Ipe,u;c'ranrL B BHUJie IIPOM3BEeACHUSI CYMMY:
1) coslla+3cos9a+ 3 cos 7o+ cos 5o
2) sinbasin4o +sin4osin 3o—sin 2asin .

HaiiTi mHanboJibiliee 1 HANMEHbIIICE 3HAYEHUA HPOU3BEJEHUA
(7—8).

2n T\,
7.8] 1) COS(3x+ ?)cos<3x+l—5),
2) sin(x+ ¥ )sin(x- %),
8.[9] 1) cos(ax+m)cos(ax+n); 2) sin(ax+m)sin(ax+n).

IMokasaTp TOMAECTBO IPU YCIOBHH, UYTO O, B U Yy — yrJibl
TpeyrosbHuKa (9—10).
9.[9] 1) sinacos(B—-7y)+sin3Bcos(y—a)+sindycos(o—B)=
=3sinasinPsiny;
2) sind®asin(B-17) +sin®Bsin(y— o) +sindysin(a—B)=0.
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10.[9] 1) sin3asin®(B-7y)+sin 3Bsind(y— o) +
+sin 3ysind (- B)=0;
2) sin3ocos® (B—17) +sin 3f cos® (y— o) +sin 3ycos® (a—P) =
=sin 3osin 3B sin 3y.

KoHTponbHaa paboTa

1. Berumcauts coso [sina] u tgo [ctga], ecan

sinoc:i[cosa 12] u t<o<nm [3"<a<2n]
V3 13 2

2. Haiitu sHauenue cos 20 [sin2a], ecau
tgoc——\/_[ctga——\/—] u 1;"<a<6n [ > <oz<5n]

3. HaiiTu 3HaueHUe BLIpAKEHHUSHA
5cos 20+ 3 [2—4sin2a]
3_8cosZoa 3+sin20 ]’
ecau tgo= —\/g[ctg(x=—2].
4. YuopocTuTh BheIpa)KeHue
sin (ot +60°)sin (0.—60°)—sin? o

20— I _I
[cos o cos(a+6)cos<a 6)].

5. Haiitu tg%[ctg%], ecau
sino—cosa=1,4 [sina—-cosa=-1,4]
3n T
<z <2 [—Z<a<0].

8 2
6. Jloxa3aTh paBEHCTBO
n 2n n _ 1
€OS 7 COS <= COS -~ =— ¢

[8sin 10°sin 50°sin 70°=1].



|X TpuroromerpudyecKue
YpaBHEHUS

§ 1. YpaBHeHnune cosx=a

MpuMmepbl C pelwieHnaIMm

1. Beruucaurs:

1) cos (arccos % —arccos %) 2) arccos (cos 6);

3) arccos(sin 97); 4) arccos(sin12).

Pemenue. 1) Obosznauum arccos 153 =0, arccos % =p.
Torza cosa—%, cosB—s, ruoe O<0t< O<B<— Orcronga

25 12
1- 169 13’

=4/1- ;_g=%, Ipumensas ¢opMyay LJIA KOCHHyCA pPAasHO-
CTH, HAXOAUM

crenyer, uTo sino >0, sinf3>0 u sino= sinf=

cos((x—B)=—15§ 4,12.3_56

13 5 65"
2) 3ameHUM c0s6 Ha KOCHHYC yrJa, 3aKJIOUYEHHOI'O B
npegenax or 0 mo n. Tak kakx 32“ <6<2m, To —2H<-6<
<—§25, 0<21t—6<~’2‘—. Ho cos6=cos(2n-6), u mosromy

arccos(cos 6)=arccos(cos(2n—-6))=2n-6.

3) 3amenum sin9—7n Ha KOCHHYC yrJja, 3aKJI4eHHOro
mexkay 0 u m:

s 9 s 21 r_(_2n 11in lln
s1n7_sm< 7) cos(2 ( 7)) cos =, rae €[0; =].

s 9 11\ _ 1ln
Torma arccos (sm 7 )—arccos (COS 14 )— ——14 .

4) OGosnauum o =arccos(sin12). Tak kak %<12<4n,
To sin12 <0, u moaTomy -725<oc<1t. 3ameHuM sin 12 Ha Kocwm-
HyC yrIJla, 3aKJIOYEHHOTr0 MEXAY g— u n. ITo popmynam npu-

BeJEeHUs sin 12=sin(12—4n)=cos(% —(12—4n)) cos( 12)

rue §<9—2"—12<n. CraemoBaTebHO, 0(———12
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2. JlokasaTb paBeHCTBO
arccos(—a)=n-arccosa. (1)

Pemenue. O6o3HauuMm GyKBaMu O U  COOTBETCTBEHHO
JieByI0 M TpaBylo yactu pasBeHcTBa (1). Torma o<€[0; n],
cosa=—a. Ucnonbaya dopmyny cos(nT—@)=-—cos¢® U paBeH-
cTBO cos(arccos a)=a, nojayuaem cos fJ =cos(n—arccos(cosa))=
=—a.

Hna morkasartenbcTBa paBeHcTBa (1) JocTaToOYHO YCTaHO-
BuTb, d4Yto Pe(0; =n). Taxk xaxk O<arccosas<m, TO
—n<—arccosa<O0, orkygza cuaenyer, uro O0<m-arccosa<m,
T. e. B€[0; =].

3. Pemuts ypaBuenwue:
1) cos®x+1=0; 2) 1-2sin?2x=2cos4x;

3) cos3xcos2x= % +sin 3xsin 2x;

4) 2cos*x=2sin*x-1.
Pemenue. 1) Ilyers cosx=t¢, Torga
t+1=(+1)(#*-t+1)=0,

oTkyla t=—1, a ypaBHeHue t2—t+1=0 He uMeeT HmeilcTBU-
TeabHbIX KOpHe#. UTak, cosx=-1, oTkyna x=n+2nn, nc€Z.
2) Tak Kaxk 1-2sin?2x=cos4x, To ypaBHeHHUe MO)RHO

3anucats B Buje cos4x=0, OTKyJa HaxoZuUM x—-—+
neZ.
3) Ucnonb3ys GoOpMyJiy KOCHHYyCa CYMMBbl, 3allMOIEM
ypaBHeHUE B BHIE COS (3x+2x)—l, T. €. COS 5x—-;—, OTKyZAAa
2nn

5x—i3+2nn, x= —+ ,nEZ.

4) Ucrnionb3dyss paBeHCTBO cos?!x—sintx=cos?x-sin?x=

1
=cos 2x, nonyt{aeM ypaBHeHue 2cos2x=-1, cos2x=- %

2’
oTKyga 2x = +21tn, x=i—§+nn, neZz,

3apaHuna ana camocTosTenbHoOW paboTthbl

Beruucautrs (1—6).

1.[4] 1) cos (2 arccos —> ) 2) cos(2 arccos %)
2.[4] 1) cos (n+2arccos —2—) 2) cos (n—2arccos %)
3.[4] 1) cos (arccos 2 + arccos i_:)

2) cos (arccos =% —arccos %)
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4[5] 1) arccos (sm 1—;"), 2) arccos (sm 3%").

5.[6] 1) arccos(cos4); 2) arccos(cos 10).
6.[7] 1) arccos(sin9); 2) arccos(sin13).
Pemuts ypaBHenume (7—10).

7.4] 1) 27cos®x—-8=0; 2) 27cos3x+8=0.

8.3] 1) 1 +3cos2x=2sin%x; 2) 2sin?22x=1+3cos4x.

9.[3] 1) 2sin5xsin3x =1+ 2cos5xcos 3x;
2) 2sind4xsinx=2cos4xcosx—1.

10.[4] 1) 16costx=1; 2) 4cos*2x=1.

§ 2. YpaBHeHue sinx=a

MpuMepsbl C peweHusaMmn

1. Beruucaurs:

1) sin (arcsm % —arcsin —13)

13
. .38
2) sin (arcsm 5 Tarccos 13)
3) arcsin(sm 2—3”), 1) arcsin(cos %),

5) arcsin(sin8); 6) arcsin(cos 10).

Pemenue. 1) Ilyets arcsin%—a arcsm%—B TOoT XA

sino = %, cosoz=%, s1nB— 13° cosB——— IIpumensasa popmy-
Jly CMHyCa pa3HOCTH, no.nyqaeM
4.5 12 3__ 16
sin(o-B)=% 13- 13" 5= "5
2) Ilycrs arcsm%=a, arccosl—‘r’g— , Torga sinoc=%,
cosoc=%, cosf= 53, smB— , T. €.

5 12 4 _ 63
Sln(o‘+B)=E'13+ﬁ 565"

3) 3ameHuMm sin 2?” Ha CHHyC Yyrja, S3aKJIYeHHOIo
MeXAy — 5 u E Tak Kak sin 23" —sin(37t+ 2—7”>=sin(7t+ —273)—
2n 2n 21[
- L S 214 2o
sin 7 sm( 7 ), re — 5 0, To
arcsin (sm 2—‘;’“) = arcsin (sm (— 2—7" )) =- &7’5 .
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4) 3aMeHHM COS %" Ha CHMHYC yIJIa, 3aKJIOUEeHHOI'0 MeX-
oy —g u % Ioayuum

7n T _ R T\ 3r —ain(— 3r
cos ¢ cos o = sm(2 8) sin 2 sm( 3 )
CrnegoBaTenbHO, arcsin (cos "g‘ ) =arcsin (sin (— %’t)) =— %’5 .

5) Tak kak -E;—“<8<3n, TO —-—723<8—-31|:<0, OTKyza

0<3n-8< %, sin8 =sin(3n-8). Torza

arcsin(sin 8)=arcsin(sin(3n—8))=3n-8.
6) Ilyers a=arcsin(cos10). Tak kaxk 3n< 10<7—2", TO
cos10<0, u nmoaromy —g<a<0. 3ameHum cos 10 mHa cunyc

yrJja, 3aKJIOUEHHOIO MEXIy — % u 0:
cos 10——cos(10 3n)= sm(lO 3n——2—>—sm(10—~—)
rae — 5 <10- 2 it <0. CnexoBaTenbHO,
—10-1¢
arcsin (cos 10) = arcsm(sm(lO -5 )) =10 5

.‘-l

2. lloxasaTh paBeHCTBO arcsina+arccosa= _

N

Pemenune. IIyers arcsina=a, arccosa=B, TOrZa
—£<a<g, 0<B<m, sina=a, cosB=a. Kpome ToOro,
cos(E—a)—smoc a, OTKyzZa ciejnyer, 4TO %—-a=arccosa,

TaK KakK K3 HepaBeHCTB —%<a<% clIeaVIOT HepaBeHCTBa

1 1 L n n
—E<—ot< E, Oga_agﬂ. HUraxk, E—(X.:B, T. €. 0(+|3=§.

3. PemuTh ypaBHeHUe:

1) sin®x+1=0; 2) sin?x-sin*x=0;

3) 2sin4xcosx=1+2cos4xsinx;

4) sin*x+cos*x=sin2x— % sin22x.

Pemenune. 1) Tark Kak
sindx+1=(sinx+1)(sin?x-sinx+1),

a ypaBHeHHe sin?x—sinx+1=0 He MMeeT pellleHuU#, To HC-
XOoJHOEe YypaBHeHMe pPaBHOCHMJIBHO YpaBHEHMIO Sinx=-1,

OTKyJa x=—%+2nn, neZ.
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2) IIpeobpasyem JIeBYyIO YacTh ypaBHEHUA:
sin?x —sint*x =sin?x (1 —sin?x)=sin?xcos?x= i— sin?2x.
CrnenmoBaTeJIbHO, UCXOAHOE YpaBHEHHEe PAaBHOCHJILHO ypaB-
nn

HeHMIo sin2x =0, oTKyza == neZ.

3) Ilo popmyne cuHyca pasHOCTH 3aNuIlleM YPDaBHEHUE B
Buge 2sin(dx-x)=1, 2sin3x=1, orkyza sin3x= %, Torga
3x=(-1)"arcsin % +nn=(-1)" 5 +nn, oTKyZa

x=(-1)" 1—’;3 “;, neZz.

4) Bocmoab3yemca ToxjgectBoM 1=(sin? x +cos?x)? T, e.

sin*x +cos*x + 2sin®xcos?x=sin*x +cos*x + = sm2 2x.

Torza ypaBHeHue MOXKHO 3anucaTs B BHAe sin2x=1,
OTKyZa X = % +7nn, ncZ.

3apaHua ana caMoCToaTeNbHOW paboTsbl

Boiuucante (1—8).
1.[4] 1) sin(2aresin = ) 2) sin(2arcsin%).

2.[4] 1) sin(n—-2arcsin i;) 2) sin(1t+2arcsm 1%)

(
(
3.[4] 1) sin (arcsm = + arcsin
(
(

1
7)
3 1
2) sin(aresin Yo arcsin Z)
4.[4] 1) sin(aresin ; + arccos %)
. 4 2
2) sin (arcsm 5 —arccos E)
5.5] 1) arcsin(sm %), 2) arcsin(sm %)
6.5] 1) arcsin(cos %); 2) arcsin(cos %)
7.6] 1) arcsin(sin10); 2) aresin(sin11).
8.[7] 1) arcsin(cos8); 2) arcsin(cos11).
HokasaTp paBeHc'rBo (9—10).
9.[6] 1) arcsin -2 =2arccos —>—;
13 V26
. 313+4 4
2) aresin 1o  —arccos - = .
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10.8] 1) 3arecsin % + areccos % = %;

2) aresin % + arcsin % +aresin g = %
Peniurs ypasHenue (11—15).
11.[3] 1) sinx=sin3x; 2) sin2x=2sin?2x.
12.4] 1) 8sin3x—-1=0; 2) 27sin®x+8=0.
13.[5] 1) sinxsin2xcosx=l; 2) sin3xsin6xcos 3x=%.

14.[3]) 1) 2cos2xsin3x+sinx=2sin 2x cos 3x;
2) 3cos3xsinbx+2sin2x=3sin3xcos5x.

15.[4] 1) 16sintx=1; 2) 4sin*2x=1.

§ 3. YpaBHeHue tgx=a

Mpumepsbl ¢ pewieHNaIMHN

1. Beriuucauts:
1) tg(arctg2+arctg3); 2) tg (arctg 3—arctg %),

3) tg(2 arcsin%); 4) arctg(tg %);

5) arctg(tg 23).

Pemenne. 1) IIycty arctg2=ca, arctg3=p. Tak kak
tga=2, tgf=3, To no popmyse TaHreHCa CyMMBI

_ tea+tgP _ 5 _
tg(a+pB)= I tgotgf — -5 1.

2) Ilyers arctg 3=oa, arctg % =f, Torza

g_1
tg(a-p)= —2- =1.
1+3-+
2
.2 . 2 A\ [1-4_
3) IIyers arcsin 3 =a, rorga sino= 2, coso= 1- 9=
4
V5 2 .2 2tga _ V5
=2, =2, 2 L) =tg2a= = =4V5.
3 tga v tg( arcs1n3> tg 20 - tglo 1—1 \/_
4) 3ameHUM tg%" Ha TaHIPeHC YyrJja, 3aKJI4YeHHOIo
T n ST _ _ 4 3T _ _3n
MeXAy -5 U . Tax kak tg—s—— tg 3 tg( 3 ), raue
n 3n 51\ _ _8m\\__3rn
> <——é—<0, TO arctg(tg?)—arctg(tg< 3 )) 3
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5) Ucnonbays nepaBeHcTBo 0<22-Tn< X, pnomydyaem
arctg (tg22)=arctg (tg (22 - Tn))=22 - 7n.

2. IoxasaTh paBEHCTBO:
T

3 +2arctg = 13 =.

1) 2arctg % +arctg 2—73 = %; 2) arcsin - >

1
Pemenne. 1) IIycts arctg%=a, arctg§=[3. Torza
=1 - T I _gn -
tga—4, tg P 53 0<2a<2, 0<4 B<4, u OJd JoKa3a

TeJIbCTBA PAaBEHCTBA 2a=%—[3 IOCTATOYHO YCTAHOBUTL, UTO

tg 20= tg(—:- - B). 9To pPaBEeHCTBO ABJAETCA BEPHBIM, TAK KaK

17
23 16 _ 8
_[3): -~ 16 _

1
-_2 _8 8
tg 2= 1-L— tg( 1+_7_—30~15.
16 23

2) Tak kax %—arcsml—%—arccos— (§ 2, mpumep 2),

TO 3anaqa CBOAUTCA K noxasaTenbc'rBy paBeHcTBa 200=f, rge

o =arctg 2 37 B =arccos = 13 , 0<20.< - 0<B<— Orciona cie-

AyeT, UYTO paBeHCTBO 20.=f ﬂBJIHeTCH BEPHEIM, ecau tg 20 =
4

=tgPB. YuureiBaa, uTo tga=%, tg20.= % =L52—, cosﬁ=%,
1____
25 _ 12 o

sinp= 169 13°

HaXOAUM th=l5g, T. e. tg20=1tgp.

3. Pemure ypaBHeHUe:

1) tg2x=3tgx; 2) tg®x+8=0; 3) 16tgix=1.

Pemenue. 1) U3 paBercrTa tg2x—-3tgx=tgx(tgx—3)
cJaeAyeT, YTO UCXOIHOE ypPaBHEHME PAaBHOCHUJIBHO COBOKYITHO-
cTH OBYX ypaBHeHH#l tgx=0 um tgx=3. Haxomum KopHHn
9THX ypaBHEHUI

x=nn, x=arctg3+nn, ncZ.
2) PaajosKuB JIeBYI0 YACTb ypaBHEHMS Ha MHOMKHTEJH,

MmoJy4yaeM
(tgx+2)(tg2x—-2tgx+4)=0.

HcxoaHoe ypaBHeHNEe DAaBHOCUJBHO ypaBHEHHUIO tg x=—2, rak
KaK ypaBHE€HHUE
tg2x-2tgx+4=0

He umeer pemreHuii. Orcroga Haxogum x=—arctg2+nn, ne€Z,
Tak Kak arctg(—2)=-arctg2.
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3) Tak kak 16tgix—-1=(4tg?x—-1)(4tg?x+1), To ypas-
HeHHle paBHOCHJBHO COBOKYITHOCTH OBYX ypaBHeHUH 2tgx=1
u 2tgx=-1, oOTKyZa HAXOAUM [Be CePUM KOpHeM

x=arctg-;—+1m u x=—arctg%+nn, neZz,

KOTOpble MOYKHO OOBEOUHUTH B OJHY CEPHIO
x=iarctg-;—+1tn, neZz.

3apaHus Ans camMoCTOoaTenbHOW paboTsi

Beruucnauts (1—6).

1.3] 1) sin(arctg%); 2) cos(arctg 1?2)

2[4] 1) tg(arctg%+arctg-§—); 2) tg(arctg2—arctg%).
3.[4] 1) tg( arccos( ‘;)); 2) tg(2arcsin%).

4[4] 1) sin (arctg——arctg ) 2) cos(arctg4 —arctg 2).
53] 1) arctg(tg 1,1‘," ), 2) arctg(tg ~2—3—’5)

6.[5] 1) arctg(tg13); 2) arctg(ctg -7—).

JoxazaTe paBeHCTBO (7—9).

5 12 119

7.[5] 1) tg(ZamCOSE—arctg?)——m,
3 \_ V6-V2
2) tg( arccos\/ﬁ)—T.

T,

8.5] 1) arcsin % + 2arctg -;— =35

2) 2arctg -;— +arctg % =arctg 3.

9.[6] 1) arctg l +arcgt l +arctg % =arctg 5;

2) 4arctgg—arctg 539 %.
Pemute ypaBHenue (10—12).
10.[3] 1) tgx=161tg%x;

2) tg2x=3tg32x.
11.[4]1) 8tg3x+1=0;

2) 27tg®x-8=0.
12[4]1) 9tgtx=1;

2) 16tg*2x=1.
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§ 4. TpuroHomeTpuyeckue ypaBHeHus,
csopgsumecs K anrebpanyeckum.
OanHopoAHble U NUHEWHbIe YPpaBHEHUS

MpumMmepsl ¢ pewieHUsIMU

1. PemuTs ypaBHeHHe sin (x+ %) sin(x— g) =sinx.

Pemenue. JleByw yacTh ypaBHeHHUsI MOYKHO IpeoOpaso-
BATh TaK:

%(cos %—cos2x)=—i(l +2cos2x).

Torga ypaBHeHue mnpumeT Buja 2cos2x+4sinx+1=0.
Tak kKak cos2x=1-2sin’x, To ypaBHeHUWE CBOAUTCA K
KBagpaTHOMY OTHOCHUTEJNbHO Sinx, T.e. K ypaBHEHWIO

4sin?x—-4sinx-3=0,

OTKyJa Sinx= %

, sinx=— %, x=(-1)"' L +nn, nezZ.
2. Pemnte ypaBHeHHE
sin®x—2sin?xcosx-sinxcos?x+2cos®x=0.
Pemeunune. YpaBHeHUe ABAAETCA OJHOPOAHBLIM OTHOCH-
TeJbHO Sinx u cosx. Ecau cosx=0, To U3 ypaBHeHUsA CJie-
nyet, 4uto sinx=0, a sin’x+cos?x=1. Ilosromy, pasaenus
obe yacTM ypaBHeHHMs Ha cos®x, MOJYyYMM PaBHOCHJBHOE
ypaBHeHue tg3x - 2tg2x-tgx+2=0. 3agaya cBOgUTCS K pe-

IIeHUI0 ajarebpauyeckKoro ypasHeHua t3—2t2-t+2=0, rge
t=tgx. Pas3iouM ero JeByl 4acTb HAa MHOYKUTEJU:

t2-202 -t +2=13-22-(t-2)=(t-2)(t*-1)=(t-2)(t - 1) (¢ +1).

CrnenoBaTebHO, UCXOLHOE ypaBHeHHE PaBHOCUJIBHO CO-
BOKYIHOCTU ypaBHeHuit tgx=2, tgx=1, tgx=-1.

OrBeT. x=arctg 2+ nn, x=7}+1'cn, x=—%+nn, neZz.
3. Pemiuts ypaBHeHUE
sin®x + cos*x =cos?2x — 2 cos 2x.

Pemenune. [Ipeobpasyem JeByl0 4aCTh ypaBHEHHA, HC-
MONBL3YA TOXKIECTBO

sin?x +cos® x =(sin® x + cos? x)? — 2sin®? x cos? x
u dopmyay 2sinxcosx=sin2x. Torma ypaBHeHUe MOXKHO
3anucaTb B BUIe 1-— % sin?2x =cos22x —2cos 2x unu cos?2x —

—4cos2x—-1=0, orkyzna c032x=2i\/g.
OTBerT. x=i%arccos(2—\%)+nn, neZz.
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4. PeuwinTh ypaBHEHHE
sinx (1-cos x)?+cosx(1—sinx)?=
Pemenue. ATo ypaBHeHHe npeobpasdyeM K BUAY
sin x + cos x -4 sin x cos x +sin x cos x (sin x + cos x) = 2.
IIycrs sinx +cosx=t, Torga sinxcosx = % (t2-1). IToay-

yaeM ypaBHeHMe t—2(t2-1)+ % (t2-1)=2, oTKyzaa

t3—4t2+¢=0, t(t2—4t+1)=0.
9T0 ypaBHeHHe nMeeT KopuU £, =0, t,=2— V3, t3=2+\/_
KopeHs t; 0T6pacm3aeM, TaK Kak sinx+cosx= \/_s1n<x+ )
u lsmx+cosx|<\/2
Eciu t=0, 1.e. sinx+cosx=0, To tgx=-1, orkyna
x=-247n, neZ.

Ecan t=2—\/§, T. e. cosx+sinx=2—\/§, TO TMOJIyYaeM
2-V3 2-V3
V2 V2

——+( 1)" arcsin +nn, ncZ.

i(cosx+sin x)=

Ve

, WIH sin(x+ £>= , OTKYyAa

2- \/3
V2
213

V2
=\/_2_(sin X + €os Xx).

OTser. x=—%+nn, x=—%+(—1)"arcsin 8 ynn, neZ.

sin4x
sin(x E—)
4
Pemenue. Tak xak sin4x=2sin2xcos2x, cos2x=
= (cos x —sin x) (cos x + sin x), sin (x— 5) =% (sin x —cos x),
2

4
TO HCXOAHOEe VypaBHeHHWe pPAaBHOCHJIBHO  YDaBHEHHIO

5. PeminTh ypaBHeHHE

—2sin2x(sinx+cosx)=sinx+cosx ©Opu  YCIOBUHU, HUYTO
sin(x—%)#O, T. €. x¢%+1tn, neZ.

IlonyyenHoe ypaBHeHHe PaBHOCHJIBHO COBOKYIIHOCTH

ypaBHeHH# sinx+cosx=0, sin2x=- % , OTKyJZa

__E =(— n+1L _@
Xx=-—2+71n, x (-1) 12+2,n€Z.

HaiineHHble 3HAYEeHUA X YAOBJIETBOPAIOT YKA3aHHOMY BBI-
e YCJOBHIO U ABJAITCA KOPHAMH KMCXOJHOrO0 ypaBHEHWA.

6. Pemuth ypaBHeHue sin?2x-—-tg2x= 9 cos2x.

2
Pemenue. Hcunoawndya ¢opmyasr sin?2x=1-cos?2x,
tg2a = 2200822 o Gosmaums cos 2x =t, MOTyYAeM yDABHEHMe

1+cos2x
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1-t2—tl+“—;=§t, oTkyna 2t3+ 112+ 5¢=0, t(2t2+11¢+5)=0,

npu yejaoBuUH, yto t#—1 (cosx#0).
9To ypaBHeHHe HuMeeT KopHu t,=0, t2=—l, t;=-25,

a UCXOJHOe ypaBHeHHEe DaBHOCHUJIBHO COBOKYIIHOCTH ypaBHe-

HUT cos2x=0, cos2x=—%.

Orsger. x=§+%, x=i§+nn, neZz.

7. Peuiurh ypaBHeHHe
2ctg2x-ctgx=sin2x+3sinx.

Pemenne. JleBass yacth ypaBHeHHUS OIpejieieHa, €CJIH
sin2x#0, sinx#0, r. e. sin2x#0. IIp1 BLITOJHEHHUU 3TOrO
YCJIOBUA HCXOJHOEe ypaBHeHMe pPaBHOCHJIBHO Ka'KAOMY U3
ypaBHeHU

cos2x _ cosx
sinx cos x sinx

=sinx(2cosx +3),

_sin’x
sinxcosx
cosx(2cosx+3)=-1, 2cos’?x+3cosx+1=0,

orkynxa cosx=—1 (u rorga sinx=0), cosx=—%.

OrBeT. XxX=+ %+2nn, nezZ.

cos 2x —cos? x

- =sinx(2cosx+3), —
SINXCOS X

=sinx (2 cos x + 3),

3apaHua ana caMoCTOATEeNnbHOW paboTbi

Pemnruts ypaBHenue (1—16).
1.4] 1) 2cosx +cos 2x =2sin x;
2) sin2x+2sinx—-3cosx=3.

2[4] 1) 2sin2x+2sin(x+§)=sinx—1;
2) 2005(x—%)=(\/_2——Zsinx)sinx.

3.[4] 1) 10cos?x-16sinx=cos2x+ 15;

2) Ssinx+ %
1+tg“x

4.[4] 1) cos®x—2cosx=4sinx—sin 2x;
2) sin2x —sin?x=2sinx -4 cosx.
5.4] 1) ctgx(1+cosx)=sin2x;
2) tgx(1-sinx)=sin 2x.

6.[4] 1) 3(cosx—sinx)=1+cos2x —sin 2x;
2) 2cos2x+2cosxsin?x=cosx.

=cos2x—3sin?x.
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7[4] 1) sinx +cos?x=2cos 2x;
2) sin‘x +cos*x=3cos2x.
8/5] 1) 1lctgx-5tgx= -5 ;

sinx
2) cos2x 2tg2x—cos?x.
1 e 5m,
95] 1) s ( n)—4sm(x+ 7} ),
sin| x-—
1 1 _ n
) o T ( 3n)—4cos( " x)
cOos x-—z—
. T
10.(5] 1) s1n(x—z)—cos( ) 1;
2) sin<4x+ 2>+cos(4x %)
11.[5] 5x=5tgx+4cosx;
o 2
2) 3sinx=2ctgx+ e’
2 _ 1 _ 2
9] 1) 2tgx+ mx_ sin2x’ 2) 2ctgx cosx sin2x’
13[5] 1) tgxsinx=cos x + tg x; 2) ctgx(ctgx+ Smx)=1.

14.[5] 1) sin2x-cos2x=tgx;
2) sin2x+cos2x=1+2tgx.

15.5] 1) 3ctex—t8%) _ o005 4x45;

ctgx+tgx
) ﬁ3—=4—cos4x.
tgx+ctgx
P2
16. 1) ctg x ____l__sm 2x;
tg x 2 3
tg x 5 2 7
T+ tg’x = cos 2x — 10"

Pemints ypaBHeHue, yaoBJIeTBOpAWIIee HepaBeHeTBy (17—18).
17.[6] 1) cos2x=2tg?x—-cos?x, sinx>cosx;

2) 2tg?xcos2x=sin?x -2, cosx >sinx.
18.[6] 1) 4sintx +sin22x=2tg2x, sinx>2cos x;

2) % tg2x +cos?22x=4cos*x, cosx >2sinx.

Pemrnrs ypaBaenue (19—20).

19.[6] 1) 2+cosdx=>5cos2x +8sin® x;
2) 4+cos2x+3cos4x=8cosbx.

20.[8] 1) sinx+sin?x+cos®x=0; 2) cosx—cos?x—sin3x=0.
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§ 5. MeToabl 3ameHbl HEU3BECTHOrO
M Pa3fioXXeHUs Ha MHOXWUTENMN.
MeTon OUEHKU NeBOW U npason
yactei TPUroHOMETPUYECKOro ypaBHEHUS

Mpumepsl ¢ peweHnamm

1. Pemints ypaBHenue cos®x +sindx=cos2x.

Pemienme. IlpeoGpasoBaB JieByI0 4YacTh YPaBHEHUSA
cos?x +sin3 x = (cos x + sin x) (cos? x —cos x sin x + sin®x) =
=(cosx+sinx)(l—-cosxsinx), BocImoJb3yeMcs (HOPMYJIOH
cos2x =(cosx +sinx)(cosx—sinx). Torga McxogHoe ypaBHe-
HVEe MOXKHO 3alucaTb B BHJE

(cosx+sinx)(1l-cosxsinx—(cosx—sinx))=0.
ITonyueHHOEe ypaBHeHHE PABHOCHUJIBHO COBOKYIIHOCTH ABYX
YpaBHEHU M
cosx +sinx=0,
1-(cosx—sinx)-cosxsinx=0.

IlepBoe ypaBHeHHEe HMeeT PpelIeHUs x=—§+nn, neZz.

Bropoe 3amMeHO# cOsx-sinx=t¢ CBOAUTCA K YpaBHEHHIO
_ 42

1—t—th=0, unu t2-2t+1=0, orkyaa t=1, T. e. cosx—

—sinx=1. IlocnegHee ypaBHeHNHe PAaBHOCHJILHO YPaBHEHHIO

ny_ 1 x_,x
cos(x+ 4)—\15, OTKYZa X+ 7 i4+21tn.

OTBer. x=—%+nn, x=2nn, x=—g+21tn, nez.

2. Pemuth ypaBHeHUE
sin?2x +sin?4x =sin?6x.
PemeHnue. YpaBHeHHe PaBHOCHJBLHO KaKAOMY H3 clie-
OVIOIIHUX YPaBHEHUWM:

1—cos4x+ l—c058x=sin26x, cos 4x +cos8x

2 2 2
cos6x(cos2x—cosb6x)=0, cosbxcos2xsin4x=0,
cos?2xcosbBxsin2x=0.

Tak Kaxk Bce KOpHM ypaBHeHus cos2x=0 saBaaooTca
KOpPHAMU ypaBHeHust cos 6x =0, To ucxonnoe ypaBHeHIe paB-
HOCHJIBHO COBOKYIIHOCTH ypaBHeHuit cosbx=0, sin2x=0.

=cos?6x,

=" -
OrBeT. X 12+6,x 2,nGZ.
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3. PemiuTh ypaBHeHUe

cos3x (1 -sin®xcos2x—2sin?x)=1.
Ccos X

Pemenune. Tak xkar 1-2sin?x=cos2x u cosx#0, To
ypaBHEHHEe PABHOCHJIBHO KaXJAOMY U3 ypaBHEHUH

2

cos3x(coszx 31n2x0052x) 1, cos 3x cos 2x cos x=1’
cos x cosx

cosxcos2xcos3x=1,

ITosryueHHOe ypaBHeHHe MOYKeT HMETL pelleHHe TOJIBLKO
B TOM cJjiyyae, Korja |cosx|=|cos2x|=|cos3x|=1

a) Ecau cosx=1, To x=2%nn, n€Z, u torga cos2x=
=cos3x=1.

6) Ecau cosx=-1, To x="+21n, n€Z, u rorga cos2x=1,
cos3x=-1.

Takum 06pasoM, HCXOJHOe YypaBHeHVE PABHOCUJIBHO ypaB-
Henumo |cosx|=1, nau cos?x=1, nanm sinx=0.

OrBeT. X=7n, n€Z.
4. PemiuTh ypaBHEeHHEe

2
ggnzj 16 cos4x (1 + 2cos4x)+ <= 27".

sin“x cos“ x
Pemenue. BoimonuuMm ciaenymoinue npeobpaszoBaHUA:
sin? 7Tx _ cos? Tx __ (sinTxcosx+cos Txsinx)(sin Txcosx-cos Txsinx) __

sinfx  cos?x sin? xcos? x

_ 4sin8xsin6x _ 16cos4xsin2xcos 2xsinbx

sin? 2x sin? 2x

cos 2xsin6x = % (sin8x +sin4x)= % (2sin4xcos4x +sin4x)=

=sin2xcos2x(1+ 2cos4x).

Torga ucxogHOe ypaBHeHHe DPABHOCHJLHO YPABHEHHUIO
cos4x(1+2cosdx)cos2x=cos4x(l+2cos4dx)

npu ycaosuu sin2x# 0, a mocieanee ypaBHeHHEe PaBHOCHUJIBLHO
(upu 5TOM e YCJIOBHH) COBOKYITHOCTH ypaBHeHHH cos4x =0,
cos4x——%, cos2x=1,

M3 mepsoro ypaBHeHna HAXOAUM x—-—+ 4 , N€EZ, us

BTOpOro x=+ = i 7, ne€Z, a KOPHU TPeThero ypaBHEHHUA He
YAOBJIETBOPAIOT ycaoBui0 sin2x#0 (ecam cos2x=1, TO
sin 2x =0).

OTser. =%+’an, x== +—2—, neZz.

E
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5. Pemnte ypaBHeHUe ‘\/—;-—SSin2x=sinx+cosx.

Pemenue. cxonHoe ypaBHeHHe PABHOCHJLHO CHCTEMeE
7 . .
i 3sin?x =(sinx +cos x)?,

sinx+cosx 20.

VpaBHeHue 3TOH CHUCTEMBI CBOAUTCA K OIHOPOAHOMY

—;—sinzx—i—zsinxcosx—%cos2x=0, orkyzna tglx+4tgx-5=0,

tgx=1, tgx=-5. Ecau tgx=1, 1o x= % +nk, k€Z, a ecnu
tgx=-95, To x=—arctgb+nk, kcZ.
HepaBeHncTBYy cucreMbl mnepBad cepusi KopHeill (KOpHU
ypaBHeHUs tg x=1) yaosaerBopAeTr IIPH YeTHBIX kB (T. e. Ipu
=2n), a Bropasg — Opu HeueTHHIX k (T.e. npu k=2n+1).

OTrBer. x=%+2nn, x=n—-arctgb+2nn, neZ.

6. PeminTh ypaBHeHHue

2 +\8sin2x—|cos2x|=4sin? %
Pemenwne. a) IIyers cos2x >0, Torma ypaBHeHHE MOXK-
HO IIOCJIeOBATEIbLHO npeoﬁpasoBa'rb TaK:

2+\/§sin2x—cos2x=2—2003x, lzisin2x—%cos2x=—cosx,

cos(2x+§)—cosx=0, 2sin(3x+ )sin(g—+%)=0,

OTKyJa HaxXxoJHUM ABe CepHuHn KOpHeﬁ:

x=- % + %nn, x=- g +2nn, ncZ.

KopHu mepBoii cepum He YIOBJETBOPAIOT YCJIOBHIO
cos2x2>0 npu n=3k+1, k€Z, 1 yOOBJIETBOPAIOT 3TOMY ycC-
goBuio npu n=3k u n=3k+2, k€Z. [Ina xopHeil BTOpPOH
cepun ycjosue cos2x >0 He BBINOJIHAETCS.

6) Ilycth cos2x <0, Torja ypaBHeHHE MOXKHO 3alUCATh

B BHIe cos(2x—§)+cosx—0, 2cos( 2 6)003(2 6) 0,

OTKYIa x——+ 3 x—?+2nn, neZ.

KopHu mepBoit M3 3Tux ABYX cepHii YAOBJIETBOPSAIOT ycC-
JoBHIO cos 2x <0 Toapko npu n=3k, a KOPHU BTOPOH cCepuHU
He YJIOBJIETBOPAIOT 3TOMY YCJIOBHIO.

OTBeT. Xx=— g +2nk, x= %i‘ +2nk, x= % +2nk,

=2 4 onk, keZ.
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7. Pemuuth ypaBHeHHe
(3sinx+4cosx)(20+12sinx +5cos 2x)=143.

Pemenune. Ilyers f(x)=8sinx+4cosx, g(x)=20+
+12sinx+ 5cos2x. Torna

f(x)=5(%sinx+%cosx> =5cos(x—¢),

rae @=arcsin % .

Pdyurnua f(x) npuHuMaer HauOoJbllee 3HAYEHUE, PaB-
Hoe 5, Torga W TOJBLKO TOrAga, KOoTAaa x—@Q=2nn, n€Z, T. e.

npu x=@+2nn, n€Z, rpe sing= %, cos@Q= %.
IIpeo6Gpasyem g(x), BuiZesnB IOJHBIN KBajpart:

g(x)=5(1-2sin?x)+12sinx+20=
- in2x— 8 qi i) 18 _
10<sm x 5smx+ 25 + 25+ 5
= 143 _ inx— 32
= IO(smx 5) .

Orcona ciaenyer, uto (yHKUUA g£(x) NpMHMMAaeT Hau-
0oJibillee 3HaYeHUE, pPaBHOE %3, TOrga W TOJBKO TOrja,
Korza sinx=%. ITosTomy JseBas u mpaBad 4YyacTU ypaBHe-
HHUSI COBIIAJAIOT B TOM H TOJBKO B TOM CJiyuyae, KOTxa X =

=arcsin % +2nn, neZ.

OTBer. x=arcsin%+2nn, neZz.

3apaHua ANa CaMoCToATesIbHOW paboTbl

Pemiuts ypaBuenume (1—15).
1.[4] 1) sin2xcos4x=sin 6xcos 8x;
2) cos7xcos13x=cosxcos19x.
2.[4] 1) cos?x +cos?2x=cos?3x;
2) sin®x +sin?2x +sin?3x = %
3.[5] 1) 2sin8x +2sin2x+sinx=0;
2) sin3x +sin®x =sin 2x.
4.[5] 1) sin3 (x+ %) =\2sinx;

2) cos x =cos? —i— x.
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5[5] 1) <985% (90052 x—sinZxcos2x—1)=1;

cosx

2) SOS5% (1_ 2gin?x —sin?xcos 2x)=1.
COsS X

5x . .
6.[6] 1) -£o8X _ €OS9Y _gginxsin3x;
) cos3x cosx ’

2) sinx sin 5x
sin 3x sinx

7.6] 1) \/1—??+cos2x+ctgx=0;
2) \/%—cos2x+tgx=0.

8.6] 1) V5+cos2x=sinx +3cosx;
2) V17+ 7sin2x=3sinx + 5cos x.

2
9.[7] 1) Sn25% _ 94 002 4 0825,

2 2

=8cosxcos3x.

sin“x cos”® x
) 2
in

2) %=800s4x+%.
sin“x cos“ x

tg2xctgdx _ ctgdxtg3dx
10.[7] 1) tg2x tctgdx  ctgdx+tgdx’
2) ctg2xctgdx _ tgxtg2x

ctg3x—ctg2x tgx-—tglx

11.[71 1) sin3x\/ctg(§ ) cos(2x+§)—cos<4x—%);

2) cos3x ctg(%—x)=cos(2x+ %)—cos<4x+§).

12.[7] 1) sinx _ ,_ sinX _ _ g8y tg6a;

cosbxcos Tx cos 7Txcos 8x
) sin x sinx
cos4xcos 5x cos Hxcosb6x

=sin6x-tg4x.

cos 3x cos 5x +|sin 5xsin 3x| .
13.8] 1) e =2cos 2x;
2) cos3xsin 5x +|cosSxsin3x| _ 2sin 2x.

cos2x

14.[8] 1) (5sinx+12cosx)(100+48cosx—13cos2x)=1757;
2) (8sinx+15cosx)(53+32sinx+17cos2x)=1318.

15.[8] 1) cos23x + i cos? x = cos 8x cos* x;

2) sin?4x +cos®?x=2sin4xcos'x
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§ 6. Cuctembi TpuroHomeTpuueckmx
YPaBHEHUH

Mpumepsbl C peweHnasmm

. |2sinxcosy=-1,

1. PemuTs cucreMy ypaBHeHUU )
2cosxsiny=1.

Pemenue. CkiaagbiBad M BLIYUTAS NOUJIEHHO ypaBHe-

HUA CHUCTEMBI, HOJYYUM CHCTEMY, PABHOCHUJIBHYIO UCXOJIHOIL:

sinxcosy+sinycosx=0, |sin(x+y)=0,
sinycosx—-sinxcosy=1; |sin(y—x)=1, orkyna

xXx+y="nn,
y-x=73 +2nk,

W3 nmoayuyeHHO! JHHEMHOM CHCTEMBI JIETKO HaXOAUM pe-
IIeHUA MCXOJAHOM CHUCTEMBI.

OTrBeT. (%’——nk—ﬂ; fzﬁ+1tk+%>, neZ, keZ.

2. PemiuTh cucTeMy ypaBHeHUH
cosxcos(x+y)=2siny,
cosx =sinycos(x+y).

Pemenue. Pasggenus 1mmoujeHHO IIepBOoe ypaBHeHHe Ha
BTOpPOE, IOJYYUM
2

cos(x+y)= cos(x+y)’

oTKyaa cos?(x+y)=2.

ITocnexHee ypaBHeHue pemienuii He uMmeer., OnHaKO OBI-
Jo 6Bl IIpeXJAeBpeMEHHO yTBep:KJaTbhb, YTO M HCXOAHAA CHU-
creMa He uMeeT pemeHuii. IlousneHHoe AejieHUe 3aKOHHO
TOJNBKO JJA TeX 3HAYEHUWII NepeMeHHBIX, AJA KOTOPBIX Je-
aurenn cosx U sinycos(x+y) He paBHB 0. IIpaBHIBHBINI
BBIBOJ M3 IIPOBeAEHHOT'0 NpeoOpasoBaHUA AOJKEH OBITHL Ta-
kuM: eciu cosx#0 u sinycos(x+y)#0, To cucrema pemie-
HU He mMeer. CiaemoBaTesibHO, MHOXecTBO map (x; y), anas
KOTOpPHIX cosx=0 uam sinycos(x+y)=0, eme He mccaeno-
BaHo. Cpeam Takux map MOryT OBITH pPeINeHUS CHUCTEMBI.
Ecau cosx=0, To M3 mepBOro ypaBHeHHUS CJeAyeT, UTO
u siny=0. Bropoe ypaBHeHVe @pH 3TUX YCJAOBUAX TaKKe
yaoByeTBopsaeTcsa. II03ToMy Bce pelIeHHUs CUCTEMBI
cosx=0, n
) T. €. BCe Iapsl (—+nn; nk), ABJAIOTCA PelIeHUus-
siny=0, 2
MH HCXOIHOM CHCTEMBI.
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Ecau siny=0, To u3 BTOPOTOo ypaBHEHUA IOJy4YaeM, UTO
cosx =0, HO Takve 3HAUEeHUdA IEepPEeMEeHHBLIX y»Ke paccMOTpe-
bi. Hakonen, ecau cos(x+y)=0, To U3 BTOPOro ypaBHeHUS
cireayer, uto cosx=0, a Torga M3 mepBOro ypaBHEHHUS IIO-
ayyaeM siny=0, T. e. HOBBIX DellleHUI U B 9TOM CJiy4yae HeT.

OTBer. (g—i-nn; nk), neZ, ke Z.

3. Pemurs cucreMy ypaBHeHHIt

12sin2x—-8sin2y =3,
{siny—sinx+cosx—cosy=1.

Pemenue. BBegem HOBHIE mepeMeHHbIe U =COSX —sinx,
v=siny-cosy. Torma sin2x=1-u? sin2y=1-v? u cucre-
12(1-u?)-8(1-v?)=3,
u+v=1.
12u?-8v2=1,

u+v=1.

Hckiarouada v u3 aToif cucTeMbl, IPUXOAUM K KBagpaTHO-
My ypaBHeHuio 4u?+ 16u—-9=0, KOpHH KOTOpPOTro u=—% u
u=—é—. Kopeus u=—% oTOpachsiBaeM, TaK KaK U=COSX—
~-sinx > \2 Adnsa xopHA u—% HaxoAUM COOTBETCTBYIOIIee
3HaUYeHHne U= %

Takum ob6pa3om, HCXOAHAH CHCTEMA PABHOCHUJILHA CJIEAYIO-
meil cucremMe ypaBHEHHH (KaXIgoe ypaBHeHHE COIEPIKHUT
TOJBKO OJHY TEePEeMEeHHYIO):

Ma CBOJUTCA K aJjrebpamuecKoi {

Ilocne ynpoiienus moaydyaem {

cosx—sinx=

I'-‘ mlr—‘

K3
4
siny-cosy= sin(y—%)=\—'4—.

OTBeT MOKHO 3alHUCaTh TaK:
( +(~ 1)”“arcsm%+nn, —+( 1)”arcsm%+nk>
neZ, keZ.
4. PemuTh cucteMy ypaBHEHUIA
2tg'y—cos2x=4,

=3.

sin x + 3
cos“y

Pemenne. Bocnonbdyemea ¢popmysoit cos2x=1-2sin?x
U 3amullieM epBoe ypaBHeHue B Bujae 2tg!y—(1-2sin?x)=4.
Haiinem sin x u3 BTOporo ypaBHEHHS ¥ NOACTABUM B NIpPeos-
2
pasoBaHHOe mepBoe: 2tgiy— (1 -2 (3 - 12 ) ) =4.

cos“y
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Taxk xak
1

cos?y
TO, MOJIOKUB t=1tg?y, moayyuM KBaApaTHOe ypaBHEHUE
2t2-1-2(2-t)*=4, 4t>-8t+3=0,

=1
t==.

=tg?y+1,

OTKyza i = 3

2 b4
Ilycts t= %, TOr KA

tgy=i\/%, y=iarctg\/%+nn.

W3 BTOPOro ypaBHEHHA CHCTEMbLI HAXOLUM

1 3 1
=2-tg2y=2-"=~-,
cos?y gy 2 2

sinx=3-
OTKyHa sinx = %, T. €.
x=(-1) ¢ +nk.

Ecmat=l,'rotgy=i—1_—,asinx=3— 12 =2—tg2y=§,
2 V2 cos?y 2

T. €. B 3TOM cJy4ae pemenm‘»’t HeT.

OrBer. ((—1)"%+1tk; i—arctg\/%+nn), ke€eZ, ncZ.

5. Pemuts cucremMy ypaBHeHHUit
2 L 3
cos 2(y 4) 2sin3x,
Vsin 2y —1-.siny=0.

Pemenne. JleBaa uYacTe BTOPOTO ypaBHEHUA HMeeT
CMBICJI TOTJa M TOJIBKO Torza, kKorga sin2y—120. Ecam
siny=0, To 3TO0 ycsoBue He BeImosHeHOo. IloaTomMy BTOpOE
YpaBHEHUeEe CHCTEeMbI PABHOCHJBHO ypaBHeHHIO sin2y-1=0,

OTKYyZa y=%+nn. IlopcTaBnsga 3TH 3HAYEHUA Y B IepBoe

ypaBHeHHe CHCTeMbI, HaxoAuM 2sin 3x=cos?2nn, 2sin3x=1,
oTKyZa
nk

n =(-1)-% 4 Tk
, 3x=(~1)"5+nk, x=(-1) TR

sin3x = 3

1
2
1y Tk,
Orper. ((-1)F L+ 2 Ltnn), k€2, neZ.
6. Pemruth cucreMy ypaBHeHHit

1 . .

V1 +sinxsiny=cosx,
2sinxctgy=-1.
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Pemenue. Bossemem o0e yacTu mepBOro ypaBHeHUA B
KBagpaT U npeobpasyeM ero:

1 +sinxsiny=cos?x, sin?x+sinxsiny=0,
sinx(sinx +siny)=0.

Takum oGpasom, moayuaem, urto Jgubo sinx=0, aubo
sinx=-siny. W3 BrOoporo ypaBHeHUsI CHCTE€MLI BHJHO, YTO
sinx#0. Ecau sinx=-siny, To U3 BTOPOro ypaBHEHUdA CHU-

CTeMBbl HaXOAUM COSYy = %.

3aMmeTuM, 4yTO Bce QYHKIIMU, BXOAAILINE B CUCTEMY, UMe-
or nepuox 2n. ITostomMy Ayiss OTHICKAHUA BCeX ee pelleHUi
AOCTATOYHO HAWUTU pellleHusa (X; y), Takue, YTO X U Yy IpPU-
HaAJeXaT IPOMEXYTKY [—T; n). YuuThIBasg 3TO 3aMeda-

HUe, U3 yPaBHEHUS COSY= % HaxXoAuUM Y, =-— g, Ys= % s
YPaBHEHHUA Ssinx=-siny HaxoZuM 3HAYEHUSA X:
. \§ ’ T ” 27 .
Slnx1= 7, x1= E, x1= ”3—,
. _ \IIE r_ T " 2
SIN¥ == =7y 2=

TakuMm obpasom, nmoayuyaem 4 pelieHUs (%, - %), (ﬂ - %),
(_1. z) (_ﬁ. 1)
3’ 3,° 3’ 38/

ITockonbky B mpoliecce pelreHusa ob6e YacTH MIepBOro
YpaBHEHHUS BO3BOAUJHY B KBaApaT, MOTJM IOABUTHCA IIOCTO-
ponHue peieHus. Heobxoguma mpoBepka. SIcHO, UTO BTOpasa
U YeTBepTas Iapbl YUCeJ He YAOBJETBOPAIOT IIePBOMY ypas-
HEHUIO CUCTEeMbI, TAK KaK ero npaBad 4YacTb He AOJIXKHA OBLITh
orpunarensHoii. [Ipn moxacraHoBKe mepBoif U TpeTheil map uu-
ceJl B YpPaBHEHHUA HMCXOAHOH CHCTEMEI IIOJYYAlOTCA BEPHBIE
YHCJIOBLIE PABEHCTBA. ¥ YUTHIBAA MEPHUOLUUYHOCTH C MEPUOLOM
21 cuHyca, KOCMHyCa M KOTAHTeHCa, MOJy4YaeM OTBET:

(133-+2nn; —§+2nk), (—§+2nn; §+2nk), nez, keZ.

3apauma ana camocToaTenbHOW paboTbi

Pemurs cucremy ypaBuenuii (1—8).
1.6 1) t'gx+tgy=1_—t.;gxtgy,
sin2y=1+V2sinux;
tgy—-tgx=1+tgxtgy,
cos 2y +V3cos 2x=—1.
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sm(2x+y)+s1n(2x Y= \/—cosy,
2[6] 1)

tg x+ +cosy=tg2y;

2) cos(2x+y)+cos(2x—y)= \/—cosy,
——ctg x+ >+cosy=tg Y.
cos(x 2y)+3cosx 0,

1 cos(2x-y)+2cosy=0;

sin(2x+y)=2siny,

2)
sin(2y + x)=3sin x.

3sin(x-2y)+2sinycos(x—-y)=0,

D cos(x—y)=3cos(x+Yy);

2) sin(x-y)=2cosxsiny,
cos(2x+y)+cosxcos(x+y)=0.
58 1) 2sinxcosy=2ctgx +ctgy,
2sinycosx=ctgx+2ctgy;

[sm2x+sm2y—%

2
) cos(x +y)sin®(x—y)+cos(x— y)sm2(x+y)-——

cosx—sinx=1+cosy-siny,

2 3sin2x— 2sm2y——

sinx+cosx=2+siny+cosy,

2)
2sin2x +sin2y=1.

708] 1) sin?x + cos y sin x = cos 2y,

cos 2x +sin 2y =sin?y + 3sinxcosy;

2) 2sin?y +sin 2y =cos(x +y),
cos?x +2sin 2y +sin?y =cos(x —y).
cos3x=cosy,

1 2cos(9x+3y) +9sin(15x - 2y)=4;

cos x =cos by,

2
) 6 cos(2x + 10y) + 20sin (6x — 20y) =9.
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KoHTponbHaa pabora

1.

Beruucauts:

1) cos (2 arccos %) [sin (2 arcsin %)]’

2) tg (arctg 3 —arctg %) [tg (arctg % +arctg 2)]

. Pemiute ypaBHeHue:

1) sinx-16sin®x=0 [8cos*x+cosx=0];
2) sin®x+3sin?xcosx—sinxcos?x—-3cos®x=0
[6cos®x +3cos?xsinx—2cosxsin®?x—sin®x=0].

. Beruucaurse:

1) arcsin (cos %) [arccos (sin 4—5” )],
2) arctg(tg16) [arctg(tg 10)].

Pemntes ypaBHenue

sin?(sinx + 3 cos x) + cos? x (cos x + 3 sin x) +
+2sinx(1-3cosx)+2cosx(1—-3sinx)=3

2
| 8cos?2x+ 11sin?2x - 2060 13|,
1+tg“x



OTBeThH

Tnasa Il

§ 2. 1. 1) Takux umcen Her; 2) TakUMX uyuceg Her. 3. 1) —2;
-1; 0; 1; 2; 2) -3; 3. 4. 1) 4; 2) 6. 6. 1) x=1, y=0; 2) x=2,
y=0.

§ 3. 3. 1) Her; 2) mer. 4. 1) Ha; 2) mga. 5. 1) Ha; 2) na.

§ 4. 2. 1) 14; 2) 4. 3. 1) 13; 2) 7.

§5.1. 1) x=2-3t, y=-1-5¢t, t€Z; 2) x=4-5¢t, y=-1-4t,
teZ. 2. 1) Her pewennii; 2) mer pewenuit. 3. 1) (2; 2), (2; —2),
(-2; 2), (-2; -2); 2) (2; 3), (2; -8), (—2; 3), (—2; -8). 4. 1) (3; —1);
2) (=15 3). 5. 1) (2; 0), (=25 0), (25 2), (=25 -2); 2) (0; 2), (05 -2),
(25 2), (-2; 2). 6. 1) (2; 0), (2; 2); 2) (-3; 1), (=55 1).

nasa lli

§1.1.1) x+7; 2) x-9; 3) 2x—1; 4) 3x-2. 2. 1) x2~x+1;
2) x24+x-2; 38) 2x2-3x-1; 4) 2x>+2x-3. 8. 1) 3x*-6x+17,
x-1;2) 2x3+5x—T, —x+2; 3) 4x*+3x%—x, x2—x; 4) 8x* —4x®+ x,
x2-1. 4. 1) a=-5; 2)a=-2; 3)a=-26; 4) a=12; 5) a=9;
6) a=14.5. 1) a=-5,b=1,¢c=1; 2) a=3,b=-2,¢c=-8; 3) a=-1,
b=2,¢=3;4)a=-3,b=2,¢c=-7.6.1) 2x-1; 2) 3x+1; 3) —x+2;
4) —x+3. 7. 1) ny=1, ny=3, ng=5; 2) n;=2, ny,=4, ng=8.

§2.1.1) —-6;2) —3; 3) 5;4) 4. 2. 1) 5x2-3x-1; 3; 2) 6x%—
~-5x-2; 4; 8) 2x3—x%+3x-1; - 7; 4) 3x°—x2-2x+1; —6.

3 2 2 1
§ 3. 1. 1) x1='—E, x2=——§; 2) xl—"3—, xz_g. 2. 1) x1=0,
x5=2, x3=-l- 2) =0, %, =38, x;=-1. 8. 1) x=-2; 2) x,=3,
Xog=— ; , x3— . 4. 1) Menurca; 2) aenutca. 5. 1) He genurcs; 2) HE
geauTcs. 6. 1) 1; 2) -20. 7. 1) 131; 2) 31. 8. 1) 2— 2) 6—

16°
9.1) n=-8; 2) n=4. 10. 1) n=2; 2) n=3. 11. 1) a=1, b= 3
c=-4; 2) a=2, b=9, c=9.

§$4.4. 1) x=—3, %=1, x3,=4V2; 2) x=—3, x=-1,
Zaa=2VB. 5. 1) Zp= 3, X3 =42, x5=15 2) xp=- ;,x34=+ =3.
6.1)3;2) -1.7.1)4; 2) 6. 8. 1) —16; 2) 0. 9. 1) x+2x+i

2) x%+x-1. 10. 1) 2x2+5x+1; 2) 11x%—14x+2. 1. 1) 3x+86;
2) —2x2+5x+3. 12. 1) —x%+2x+8; 2) %x2+2x+%. 13. 1) 11x-
-17; 2) 2x+2. 14. 1) x3-3x; 2) 0,5x°—6x.

§ 5. 1. 1) x;=-1, x3=2, x3=5; 2) x;=-1, x,=2, x3=-5.
2. 1) x1=1, x2=2, x3=—3; 2) x1=3, x2=—2, x3=—1.

8. 1) x;=1, x53=1+V3; 2) x;=-1, x,,=1+V3.
4. 1) x1=2, x2=—2, x3’4=1i\/§; 2) x1=1, x2="2, x3=i_\/§-
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-7+\33 7+\73 —3+\/—

_ 6+\/7+\/19+12\/7

2

5. 1) x1=—2, x2’3=

—11-0_-2V153; 2) x
-3+\37 5+V5+4\26
Tz P TesT
x3=2; 2) x,,=%1, x3=%, x4=%. 9. 1) a<-1, -1<a<0;
2) a<-2, -2<a<-1. 10.1)a<-3; 2)a<-1, -1<a<0.
11. 1) -2<a<-1, 1<a<3; 2) a<-1, 2<a<3. 12. 1) a<-2,
-1<a<l; 2) -1<a<0, O<axl, a>2.

6. 1) x;,=3+V17, x3,=

7.1) xy 5= .8.1) x;=-1, x,=0,5,

§ 7. 1. 1) x®+y5=u’-5uv+5uv?; 2) x5+ yb=ub—-6utv+
+9utv? - 2u0%. 2. 1) (25 %) (% 2); 2) (1; 1), (=2; 1), (1; —2).

3. 1) (x+y)(x+1)(y+1); 2) (x+y+1)(xy+x+y).

§ 8. 1. 1) (x—2y)(3x+4y); 2) (5x+y)(2x—3y). 2. 1) (x+y) ¥
X({y+2)(z+x); 2) (x+y+2)(xy+yz+2x). 8. 1) (x+y+2)(x2+y*+2%;
2) (x-y)(y-2)(z—x)(xy +yz +2x).

§9.1.1) 1+12a+54a%+108a%+81a*; 2) 81b*+ 108b%+54b% +
+12b+1; 3) 32a®-80a’b + 80a3b? — 40a%b® + 10ab* - b°; 4) x°—-10x%y +

+40x3y? - 80x2y% + 80xy* - 32y5. 2. 1) ——il% %—5v5+15—
—_ 5
~12V2+8; 2) 27-18v3+15—ﬂ+9 28”13+729 3) x7 —%1»
3
21x_35x 35_213+ 75_ 17;4) 1 _ 16+ 74_
4 8 16x 32x% 64x® 128x 256y% 164° 16y
T 252Va

4 2+ —Ty?+Ty*—4y®+y8. 3. 1) 462a%Va; 2)
Yy
4. 1) 231 x15; 2) 231 y'3. 5. 1) T,=28a% 2) T,=924b"; 3) T,3=455;
1001x®

=2

y
§ 10. 1. 1) (25 0), (05 2); 2) (1; 2), (2; 1). 2. 1) (25 1), (15 2);

2) (2 1, (13 2). 3.1 (25 22), (-2 -22), & 5. -3 -5y

2
4) T13=18564x‘1. 6. 1) 286;‘9 LCPN

3 3’
2) (-2; 1), (2;-1),(L_; —1_1L> (—75_—~———) 4. 1) (0; 0),
v138 V138 1138 V138

(7; 7); 2) (05 0), (8; 8). 5. 1) (1; —6); 2) (2; —3). 6. 1) (2; 4), (-2; —4);
2) (45 2), (-4 -2). 7. 1) (35 -3), (2 -4), (35 -5) 2) 3 -3),
(2; —4), (0; —2). 8. 1) (V2; 3), (-V3; 2); 2) (V3; -1), (-V3; —1).

0.1 (-2 42 (-2 ) 100 (-3 5) (53 55 D (555 35)

Ly @z -y @-n3 12 (-n 2 1),
5

2’ 18° 6
(L-f-6sD(§ 5 -2) (5 -5 2)
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ﬁ
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ﬁ
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55
~

14. 1) (0; 0; 0),( LE % 1)( 5. _

6
(4; 12; —4), (1; 6; —4). 15. 1) (% 2; 1), (—
)

(-1; -15 1), (%, -1 —2), (—%; 1 2); 2 (1; L %),(—1; -1 —%),
% -3) :

) 2) (0; 0; 0),

s -2 -1), (1; 1; - 1),

fmasa IV

§ 1. 6. 1) Het; 2) na.
§ 2. 1. 1) Asnsaercs; 2) He sasadercsa. 2. 1) He ssiasercs;
2) asasaercsa. 3. 1) fAsnsiercs; 2) ne asasercs. 4. 1) -2,7; 2) 0,1.

5.1) 1; 2)0. 6.1) S=8+4V3; 2) S=-3V3. 7.1) —3\/§+5;

gy (2+V8)° 4—\/5 b 2V2-1
2V3 U2

b= 4+\/_ , by= 1+1i\/_ 2) 2 cayuyas: bl—%(l—\/g),

3 (+/2_2 2 —_3(4/2,2
b2“13<\/3 3) i b1_13(1+\/3)’ b 13( 3+3)'

91) ) 3) 3 4)18101)242)—‘/—5

§ 3. 1. 1) 3, 2) 13. 2.1) 4; 2) 17. 3. 1) IIpu x>1, x<0;
2) x<-1, x>20. 4. 1) x<-1, 0<x<1; 2) -1<x<0; x>1.

5. 1) x<-1, x>7; 2) x<5, x>8. 6. 1) 3(x-2)2V2(x-2);
2) 0,5/x-3V5(x=8). 7. 1) 2(x-2)Vx(x=2); 2) %(x—3)3\/x—3.

3
8. 1) /3=, 9y 4/5E-0) g 1A/ 294/ EHY,
y+x x+y x+y x—-Yy

3 4
10. 1) V5a2be; 2) V3x1yz5. 11. 1) 1; 2) 5. 12. 1) 1; 2) 1o.

13. 1) V6-1; 2) Y8-VZ. 14. 1) Ta; 2) na. 15. 1)w

2) ‘F“ . 16. 1) ©= 1’(\/—“/‘7*—) ; 2) 1,5a(Vb+2-V1-0).
17. 1) z(\/_ W) 2 \/_+\/" 18. 1) fenserca, a=-\2; 2) ss-

asercd, a=-VY2, 19, 1) fBnsaercs, a——\/_ 2) asasaercsd, a=——\/7
20. 1) Asnsaercsa, a=-— 2\/§—2; 2) asnsercsd, a=—\/2.

. 8. 1) 2 cnyuas: b, =
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1

§4.1. 1) a%; 2) a
1
4.1)8b '2;2)8.5. 1) a*; 2) 1. 6. 1) %; 2) 2,5. 7. 1) 15; 2) 28.
8. 1) 0,2a %2, 2) (ax)®%. 9. 1) 2; 2)2x'2. 10. 1) 2ab; 12;
2

3 _3 7 1 9
4 8.

.2.1)a 8; 2)al2. 3. 1) a 30; 2) g4,

2) 05 g 11. 1) a?; 0,5; 2) ab; 12.

12. 1) {c"‘ nmpu 0<c<1, 2) —27" npu |a|>|b|,
c upu c>1;
g 2 npu lal<lbl,

U3 yCJOBUSA 3aJaHUSA CJAedyeT, UTO @ U b HO/KHBI UMEeTh OAUHAKO-
Bble 3HaKH, npuuem a=0, b=0.

13. 1) {\2 npu %<a< 1, 2) | 2|b| npu b2<a<2b?,
\4a -2 mpu a>1; 2\a-b? npu a>2b2
asa V
§ 2. 1. 1), 2) He sBnsercsa; 3)—8) sasaserca. 2. 1) y=?1j,
\x
xz0, y=0; 2)y=5%, x=0, y=0; 3) y=—4%, x>0, y<0;
\x § \x E
4) y=-6%, x>0, y<0; 5) y=(-x)2, x<0, y>0; 6) y=(-x)3,

\x 2 3

x<0, y>20; T) y=x 5%, x>0, y>0; 8) y=x *, x>0, y>0.
3. 1) V6miBaer npu x<1, Bo3pacraer npu x>3; 2) yOGeiBaerT npu
x< 1, Bospacraer npu x >5; 3) Boapacraer npu 1<x<1,5, yoriBaer
npu 1,5<x<2; 4) Bo3pacraer mnpu 2<x<2,5, y6biBaeT Ipu
2,5<x<3; b5) yo6piBaer npum -2<x<-0,75, Bo3pacrtaer 1pu
-0,75<x<0,5; 6) y6riBaer nmpu —-0,5<x<1,25, Bospacraer ilpu
1,25< x<3.
§ 3. 1. 1) y=2, x=-3; 2) y=3, x=-4; 3) y=-3, x=4;
1 10

4) y=-2, x=3. 3. 1) —-T<y<3, y=—§+ 3(3—x); 2) -5<y<2,
__ 1 7 _ 8,3 . _ _4 8
V== it Te ) DV Ly=st i V<-2y=3+3075"

§ 4. 1. 1)—4) YpaBHeuusa paBHOCUJBLHBI; 5), 6) BTOpOE; T7), 8)
nepsoe. 2. 1) x=1; 2) "er xKopueir. 3. 1) x=3; 2) x=6; 3) x=5;
4) x=4.4.1) x>2, -5,6<x<-1; 2) x<-3,4<x<39; 3) 0<x<1,
x<0; 4) x>1, —1<x<0. 5. 1) PapHocuJbHbI (BTOPOE ypaBHEHHUE
BTOPO#l CHCTeMbl — IIOYJIEHHas CyMMa ypaBHEHUWIl MIepBOii cucre-
MBI, pasgesieHHas Ha 4); 2)—4) paBHocuJIbHEI. 6, 1) x;=09,

xp=-1; 2) x,=4, x,=-0,4; 3) x;=—4, x.,_,:—%; 4) x,=-2,
x3=8; 5) x;,=-9, x,=3, x3="T; 6) Her KopHeii. 7. 1) Ecan a<-1

ua>1l, To x=4; ectu a=-1, To x>4; eciu —1<a<1, 10 x,=4,
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x2=4a—8
a+1
ecan a>1, To x=2; ecau a<-1, 10 x=2; ecau —-1<a<1l, ToO

2a-
x1=2, Xg= P

; ecan a=1, To —2<x<4; 2) eciut a=1, T0 —-1<x<2;

+14; ecau a=-1, To x> 2.

§5.1.1) x=3; 2) x=3. 2. 1) x=5; 2) x=2-§9§. 3. 1) x,=4,

xg=—9; 2) xy=—1, x,=2; 3) x;=-2, 2,=3; 4) x,=1, x,=4.

2
4. 1) x1=-—%, xp=1; 2) x1=—§, x,=1.5. 1) ~6<x<-3; 2) x>13.
6. 1) x<-1, x=%; 2) x<—%, x=—%. 7.1) x=3; 2) x=3;
3) x=~%; 4) x=1.8. 1) -10<a<8; 2) 0<a<3. 9. 1) Ecin a<—1,
0<a<1, To KopHeii Her; ecan —1<a<0,a>1, to x=022“;1; 2) ecan
a<0, §<a<1 TO KOpHe# HeT; ecJHu O<a<%, a>1, To x—zail;
3) eciu a<-4, To x= a—+214:—+1—6, ecnu a>—4, To KOpHell HerT;

4) eciu a<2, To KopHeil Her; ecau a>2, 10 x=0,5a+V2(a-2).
10. 1) (2; 3); 2) (3; 4); 3) (-4; 2); 4) (5; —-1).

§6.1.1) 0<x<5; 2)0<x<3. 2. 1) -5<x<-3, x33;
2) x<-2, 2<x<3; 3) ~1<x<3; 4) x>3. 3. 1) —214—1<x< 2,
1

x>5; 2) x<-4, x>2; 3) 1<x<4; 4) 2<x<3; H) —2<x<—2,
x=2; 6) x=-1, %<x<4; 7 x<-1, x>9; 8) x<-8, x>2.
4. 1) 1<x<2; 2) x>6; 3) x<-3, 3<x<4; 4) 8<x<9.
5. 1) —-1<x<1; 2) x<4. 6. 1) Ecau a<0, To x>-1; ecnau a>0,

TO —1<x<-1——1; 2) npu a<0 pemenuit Her; ecaum a>0, TO
a?

x<2—— 3) eciu a<0, To x>—-a; ecnu a>0, TO —a<x<i2—a,
a
2
4) ecau a<0, To x>a; ecau a>0, TO a<x<a+—2.
a
fnaea Vi

§1.1.1) y=252) y=3%5 3) y=(2)3 9 y=(3)7 5) y-0,5%
6) y=2*. 4. 1) a>b; 2) a<b; 3) a<b; 4) a<b; 5) a<b; 6) a>b;
7) a<b; 8) a>b. 5. 1) 31*V2, 3'6 325, 2y 0,32-V3 0,3'01 7;
3) 3-16, (\3) 31, ﬁ; % 0.1, 0,1°%. 6.1) 0<a<1;
2) a>1;3)a>1;4) 0<a<1.7. 1) x<T; y>1; 2) x>-7; O<y<1;
3) x<-V5; x>V5; O<y<l; 4) —2<x<2; 1<y<9; 5) 0<x<2;

%<y< 1; 6) x<0; x>5; O0<y<1.
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§2. 1. 1) x;=-1, x,=3; 2) x,=-2, x,=—4; 3) x,=1+7,
Xo=1-VT7; 4) x;=-1, x,=—7. 2. 1) x=1; 2) x=0; 3) x=1,5;
4) x=0,5. 3. 1) g 0; 2) x=0; 38) x;=—1, x,=1; 4) x;=-2,

x,=2.4. 1) x=-->3;2) x=7; 3) x=1,5; 4) =1, x,=2. 5. 1) x=1;
2) x=0; 3) x= 1 4) x=-1. 6. 1) x;=-1, x,=3, x34=1+\/2

2) x,=-1, x,=2.7. 1) x,= ;,x2—2 x3=4; 2) xl——;,x2 5
x3=1, x,=3. 8. 1) x;,=-2, x,=3. Yrasanue. Pasgenutrs obe

4acTH ypaBHeHHS Ha 6277 2) x,=-1, x,=4. Yxasaunue. Pas-
nenuTh obe yacTu ypapHeHusa Ha 576, 9. 1) IIpu a>0 ozuH KO-
peHsb, npu a<0 kKopwueii Her; 2) npu a>0 oaAuH KopeHb, npu a<0
KopHeii Het; 3) npu a <0 xopHeil Her, npu a=0 OAUH KOpPEeHb, UpPHU
a>0 gBa KopHsa; 4) npu a<0 KopHef«i HeT, 1pu a=0 OJUH KODEeHb,

npu a>0 aea xopua. 10. 1) a<——— 2) k<5, E>11.
§3.1.1) x<-2, x>2; 2)x< 3, x>3; 3)-2<x<2;
4) -0,7<x<0,7. 2. 1) x<—— 2) x<;; 3) x<0, x>2; 4) -2<

<x<-1.3.1) -1<x<0; 2) —1<x<3 3) —-1<x<0;4) -1<x<0;
5) x<0; 6) x=0; 7) x<0, x>1; 8) x<-\5, —2<x<V5; 9) —-1<
<x<0, x>3; 10) x>2. 4. 1) -1<x<3; 2) -1<x<3. 5.1) 0<
<x<1; 2) 0<x<4. 6. 1) x>2; 2) x<-4. 7. 1) x>1; 2) x<-1.
8. 1) 0<x<2. Vkasaumwue. Cpenars 3amens 1=0,5*-2* u
0,3=0,6-0,5; 2) -83<x<-1. Vkasauue. IIpegcraBury 5**!=
=0,5*1.10**'. 9, 1) TIpu a<0; 2) npu a<0; 3) npu a>0; 4) npu

a>0.10. 1) m>1; 2) n>2.
§ 4. 1. 1) (2; 1); 2) (1; 2); 3) (1; 3); 4) (2; 2); 5) (45 1);

6 4 1 D@D, (-1 2y @2, (-1 R) 2wy,
(Zg)pa @D (2 2hEa @, (3549 @G D3 1 @-,
(35 -2k (3 ) (-5 3) 4 @2 @-252 9,

fmasa Vi
§1.1.1) -2;2) —-2;3) —-1; 4) -1. 2. 1) i; 2) —%; 3) —%;
4) %; 5) %; 6) %. 3. 1) 27; 2) 0,25. 4. 1) 5; 2) 3% 5.1) -2<
<x<0; 0<x<2; 2) -3<x<0; 0<x<3; 3) x<-5; 5<x<6; x>6;
4) x<-5; -5<x<-4;x>4.6. 1) x,=2, x,=logz2-1; 2) x=4+log,,2.
7. 1) x=0; 2) x;,=0, x,=-1.

,
§2 1.1) x= 20, gy o Va®® 3 4y 3. 9y _1; 315
2 2
a®-b (@a+0)?’

4) 1. 4. 1) -logz5; 2) %log37, 3) 2log;4; 4) —2log;2. 5. 1) x=5;
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2) x—— 6. 1) -8; 2) 3) - 6; 4)-%;5)—11%10&2; 6) 8log, 3.
7. 1) 1000; 2) 0,1; 3) 7, 4) 5. 8. 1) 5;2) 7. 9. 1) 2,903; 2) 2,602;
3) -0,796; 4) —1,097. 10. 1) x=V2; 2) x=V3; 3) x=V3; 4) x=\5.

§ 3. 1. 1) x=27; 2) x=16. 2. 1) ‘;*_‘g; 2) _}:11 3. 1) 1B8-9),

3+a ’
M. 4. 1) 1gx=—1§lga+ilgb' 2) 1gx=31ga+—7—1gb-

2)
3) lgx-251g2+221g3; 4) lgx-——lg5+21g3 5. 1) £ -In10;
2) %ln5+1.

§4.1.1) x>2; 2) x>-1. 2. 1) x<-2, -1<x<0, x>0;
2) ~2<x<0, 0<x<2; 3) 2<x<8, x>3; 4) x<-3, -8<x<1;
5) —1<x<0,5; 6) —%<x<3. 3. 1) x>2V2; 2) x>2V3; 3) 0<x<1,
1<x<5b; 4) O<x<1, 1<x<6. 5. 1) x;,=%1; 2) x=1; 3) x=38;
4) x=3. 6. x1’2=i1; 2) x1,2=i5. 7. l) x1=2, xzzo,l; 2) x1=1,
x=-0,9. 8. 1) x=2; 2) x=2.

§ 5. 1. 1) x=4; 2) x=2. 2. 1) Her kopHeii; 2) HeT KOpHEeH.
3. 1) x=2; 2) x=-2. 4. 1) x;=2, x,=3; 2) x=4. 5. 1) x=4;
2) x=8. 6. 1) x=g, =9 2) x-3, %=4 3) x=0,l,
xp=100; 4) x1=%, x3=27. 7. 1) xl=%, x,=25; 2) x,=0,001,

x,=1000000. 8. 1) x;,=10, x,=V10; 2) x,=100, x,=10V10.

9. 1) x=10; 2) x=10. 10. 1) x1=%, %2=9; 2) %= 3=, *,=25.
11 1) 2= =, x,=5; 2) =3, =81 12. 1) x=20; 2) x=12.

13. 1) x,,,=%0,5; 2) x, ,=+0,5. 14. 1) IIpn a<0 u a >1 ypasne-

HUe He uMeeT KopHeii; ecau 0<a<l1, To x=1—za; 2) mpu a<1
ypaBHeHHME He HMeeT KOpHeit; ecau a>1, To x=a—61—; 3) npu
a<0, a=1 u a>4 ypaBHeHHe He UMeeT KopHeil; ecau 0<a<1l u
1<a<4, to x,,=2+V4-a; 4) npu a<0, a=1 u a>3 ypaBHeHuUe
He MMeeT KOpHeif; ecim 0<a<1 um 1<a<3, 10 ¥,,=3+V9-a’.

15. 1) Ilpn a<—% ypaBHEHHEe He HMeeT KOpHeil; ecau a> — %, TO

x=log,(8a+1)-log,(a®—2a+2); 2) nmpu a< —;— ypaBHEHHe He

uMeeT KOpHe#; ecau a> %, TOo x=2logga—logy(2a-1).

\/— \/— _V33 _4V33

16. 1) x= , Y= P 2) =S, y= S
§6.1.1) -1,5<x<0; x>1; 2) x<-1; 0<x<2,5. 2. 1) —ﬁ<
1. 1 V3. 2 1

<x<_§’ §<x<T; 2)-§<x<0; 0<x<% )—— <_E’
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4)x<_%;x ”3 .8.1) —1<x<1; 6<x<8; 2) 2<

x<T. 4. 1) —2<x<0 2)—1<x< 0,6; 3) -2<x<-1;

A

1,
39
5

A o~

N 8 R
2 V V R

x<
<43
10; 4) x<-3; 1<x<4. 5. 1) <x<1 x25; 2) 0,25<x<1;
2. 6. 1) 0,1<x<10; 2) O<x<0,01; x=1; x>100. 7. 1) -8<
<312 <x<10;2) x<-8; -1,5<x<-1; ~1<x<-0,5; x> 1.
8.1) -3<x<-2;2<x<3;2) -2<x<-1; 1<x<2; 3) -3<x<-2;

2<x<3; 4) —1<x<é; é<x<1; 5) —1<x<0; x>1; 6) x<-1;

0<x<2. 9. 1) O<x<—;-; 1<x<2; 3<x<6; 2) -8<x<-2; —-1<
<x<0; 1<x<3; 3) logg7T<x<1; x>1; 4) log47<x<log23

10. 1) x<1; x>5; 2)x<-§,x> 3)x>— 4) x>\5; 5) 1<x<2;
3<x<4; 6) -1<x<1; 3<x<b. ll 1) ECJm a<0 u a>1, 10 pe-
uieHu# Het; ecau 0<a<1, Tto 3<x<‘?—— 2) ecniu a<1, To peiue-

HUIl HeTr; ecau a>1, To a—7—<x<1 3) nmpu a<1 pemenuii Her;

ecam 1<a<1,5, Tox<—\/3 ‘;nx>\/ _a,ecm/Ia >1,5, To x —
a fu—

awoboe uucao; 4) npu a=0 u a>3 pewmeHuit Her; ecau a<0, To

0 u a=29 pen

_ V(l,5-a;(4,5—a) < V.5 a;(‘* ©-9) . ecnn 0<a<1,5, To
[15-a)d5-a) 1,5-a)

x<_ V(1,5 a;(4,5 a) V(1,5- a;(4 ,9-a) ; ecnn 1,5<a<3, To

2—-a
x — Joboe uucao; 5) ecnu a<2, To x>log, 3—; ecan 2<a<3,

TO X — 111060e YHUCJO0; ecJHu a>3, To x<log4

;; 6) ecniu a<l1,

—-a
; ecan 1<a<b, to x — J11060e YHCJa0; ecan a> b,

TO X> log4

—-a
—1
TO x>log4 Py
Fnasa VI

. 1071 41n 1497 4317
§ 111 g5 2) S5 2.1 7555 2 53600 3 D 54000
2) ‘;zgg. 4. 1) 18% 2) 1,8°. 5. 1) 612° 2) 864°. 6. 1) ~1,15°%
2) ~2,87°. 7. 1) 173 eM; 2) 4? cM. 8. 1) a) 17" cm; 6) 3175 em?;

2) a) & cm; 6) ﬂ em2. 9. 1) 0,3718; 1,3657; 3,4607; 2) 0,4835;
1,4401, 3,5108. 10. 1) 25°15, 74°29, 114°33; 2) 27°56,
85°57", 126°3".
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P \0,411? P

RY
O
Y

\

Puc. 7 Puc. 8

§2.8. 1) I ulV; 2)I ulV.9. vA
DI ulIV; 2)IulV.10. 1) II u III;

2) InIL 11 1) u 2) Puc. 7, =72,

keZ. 12.1) Puc. 8, y=0,4n+T7k,
keZ; 2) puc. 9, Y=0,2n+mnk, kcZ.

13. 1) Puc. 10, Y=+0,1n+ 7k, kEZ; 0,2n\P -
2) puc. 11, Y=+0,4n+7k, keZ. o x
3%, o 8T T, 5 157
14.1) - 555 2) SF.15. 1) 225 2) 2.
BT, o 13T 2
16. 1) T5° 2) 60 17. 1) 63 c;
2) 20 c. 18. 1) 2760 o6/Mun;
2) 3600 06,/Mux. Pnc. 9
inE_V8 T _1. o) ggo 1 o_V3
§3.1.1) sm3— 2,cos3 2,2)s1n30 2,cosSO 5 -
; o_V2 o__V2, in®_V2 n_v2
2. 1) sin135°= P cos135°= 55 2) s1n4— P cos4— 3
in(—E\o_ _T\_0. 2) sin(_ 2%)__ V3 _emy_ 1
3. 1) sm(— 2)— 1, cos( 2)—0, 2) sm( 3 )— 2 cos( 3 )— 3"

Puec. 11
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4. 1) sin5—:=—;-, cos%ﬁ=——vzﬁ, 2) sm57n=1, cos§21—t=0.

5. 1) sin(—s—;>=—%, cos(—s—;)=—%, 2) sm(—-9—75)=—%,
_9omy_1\2 .9y 3T T _ =

cos( 4) 5. 610, m2) -, 2.7.1) -1, W 2) -5, 2,

3% 2 . BT, i 8m . BT 2n 5T,

5 - 8. 1) s1n?>sm—6—, 2) sin 1 >sin 3 9. 1) cos 3 >cos 3

3n 51 . 1 1 .
2) cosT>cos?. 12. 1) 3, 1; 2) 15, -5 13. 1) 2, -2; 2) 3, -3.
14. 1) x=n—3n, nez; 2) x=%+n—2n, neZ. 15. 1) x=——1%+zi3n, nez;

2) x=g+6nn, neZ. 16. 1) x=-%+nn, nez; 2) x=5n+8nn,

neZ. 17. 1) a) B(%; %), 6) sinoc:—\?, cosoc=v72, tgoa=1;
2) a) K(—%; -%); 6) sina=— Y3 cos(x=%, tgo=—V3.

§4. 1. 1)+, —, +; 2) +, +, +. 2. 1) —, +, +; 2) +, +, +.
3° 1) i’ +, i; 2) i, T i- 4. 1) Sln—1n—3> Sin%53—n; 2) COS—Z—g>
>cos}%. 5. 1) sin(-1,3)<sin(-3,2); 2) cos(~2,5)<cos(=5,5).

6. 1) tg585°>cos585°% 2) ctg485°<sin485°. 7. 1) Munyc;
2) munyc. 8. 1) Ilinroc; 2) munye. 9. 1) sino<0; 2) sino>0.
10. 1) cosa>0; 2) cosat>0. 11. 1) He moxeT; 2) MOMKer.

§ 5.1. 1) sina=\/§, seca=—\"§; 2) cosa=—£, cosecOl =

13
__13 inoo 24 __24, /2 \3
=== 2. 1) sino= 95 tgo= Pt 2) cosO= 3 ctga=\2.

1) 2in<x<mn+2nn, neZ; 2)%+2nn<x<%+2nn, nez;

1) x¢%+nn, neZ; 2) x#mn, n<cZ. 5.1) Her; 2) ner.

6a+1 . 3+7a 505 . 25 303 | 15
D 3740 2 qaog D 969% 2 55 81 575 2

1) -0,944; 2) 0,296. 10. 1) 6; 2) 11. 11. 1) =0,9; 2) =0,7.

5 5
12. 1) 5“;“ . 2) 5”;” i

© S ko

§6.2. 1) 2nn-L<x<Z y2nn, x=n+2nn, nez; 2) 2nn<

2 2
<x<m+27n, x=—’25+21tn, nezZ. 3.1) 2nn-n<x<2nn, necZz;
2) 2nn—g<x<g+2nn, nez. 4. 1) g+nn<x<n+nn, nez;

2) 3?"+nn<x<2n+nn, nez. 5. 1) g+2nn<x<§§+2nn, nez;
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2) T+2Tn<x<27n, neZ. 6. 1) x¢§+nn, nez; 2) x#nn, neZ.

7. 1) x¢§(n+1), nez; 2) x¢12‘-(n+1), neZ. 8. 1) x¢%(n+1),

nez; 2) x¢%(n+1), nez.

. T 2r . 51 51
§7.1. 1) sm(—§)< cos =3 2) sm(——4—)>cos—.
i n

2. 1) ctg—>tg( ) 2) tg( )<ctg . 3. 1) sm(—T)>
>tg%n—; 2) ctg(-—6’£)<cos(-—7-). 4. 1) +V2-a?; 2) +V2-_a2.

§ 8. 1. 1) sin(a+B)= &, cos(a—ﬁ)=—%;
2) sin(o— B)-—— tg(a+B)——3 .2, 1) tg(a+B)=—%
ctg(@-P)=-23; 2) tg(a-P)=-2, ctg(oc+[3) 55.9. 1) x f_kl
a%-1,k€Z, xR, a=—1; 2) x= ’i"l ,a#-1, k€Z, xR, a=—1.

§9.1. 1) sinzoc—i tg20=-2V2; 2) cos2a—-—57g
ctgzoc—-ﬂ 2. 1) sin4a=0,96; 2) cos4o= ggg 3. 1) sin30.=
=5—\/:; 2) cos3(x=—L3—@. 4. 1) tgoc——2—74; 2) sina= gg
5. 1) Her; 2) mver. 6. 1) Her; 2) Her. 12, 1) ; 2) 3.
13. 1) Y815, o) VB+1,

2V2 4

§ 10. 1. 1) sina=%, cosa—- tgon—é 2) sin0Q = 13

cosa——ﬁ tgoc———ﬁ 2. 1) 2cos—(251n5+20052)

2) 2cos-—(5cos§—sm ) 3.1)-3;2) -3.4.1) -3; 2) -2.
5.1)\/,,2)—\/,.6.1)\/,,2)\/,.

§ 11. 1. 1) sin40°>sin160°; 2) cos 70° > cos 280°.
2. 1) cos6,4n<0,5; 2) sin8,17>-0,5. 3. 1) cos0,9m=sin 252°%
2) cos6,4m<sin(-252°). 4. 1) tg3,7Tn=ctg3,87m; 2) tg765°<
<cos348° 5.1)0; 2)0.6.1)0; 2)0.7.1) -1; 2) —-1.

8. 1) m V2; 2) 3tg2x; -V3. 9. 1) 2-V2; 2) @ 10. 1) V3;
1,0 9
2) 111 1) 352) J.
§12. 1. 1) 2cos<% ) 2) 251n(z——) 6. 1) 2sm(2a-—)
2) —8cos20. 7. 1) sin 20Ls1n2[5 2) sin?(o—P).
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§ 13. 1. 1) sin10°+sin14°-Vy3sin12°% 2) cos5°+cos15°+
+c0s25° 2. 1) cos1°+cos3°+cos5°+cos 7°+cos9°+cos 11° +cos 13° +

+¢0s15°% 2) cos5° -\ 3cos 15° +cos 35°. 4. 1) %; 2) % 5. 1) -0,5;
2) 3tg3r. 6. 1) BcosBacos®0; 2) 2sinbasindacosa. 7. 1) 5
_1,

49
2) %(cos(m—n)+1); %(cos(m—n)—l).

2) i; —%. 8. 1) %(cos(m—n)+1); %(cos(m—n)-—l);

Fnasa IX
§111)-1—19-2)—21)—2) 31) 2)—
169
41)— ) 5. 1) 2n—4; 2) 4n— 1061)9——n,2)—n 13.

7. 1) x=iarccos§+2nn, neZ; 2) x=iarccos(—§)+2nn, necz.

8. 1) x=%+12"—, nez; 2) x_8+T’ neZ. 9. 1) x~—+%+%"—,
nez; 2) x=+ 15+-2-’§ﬂ, n€Z.10. 1) x=+ g +Mn, n€Z; 2) x= 5+
+T’ nezZ.

s201.1) 29 28 5 ) 120,5) 120 5 4, ——4(1253\5);
2) 34;2—‘1 4. 1) 8‘125+3, 2) 8‘135\5. 5. 1) %n; 2) -4n
6. 1) -3n; 2 -2 7 18r-10; 2) 11-4n. 8. 1) 2r-8;
2) 11-1n 11. 1) x=22 nez; 2) =2 x—(- 1)" S+, nez.

2 2 2
12. 1) x=(-1 E+7n, nez; 2)x=(—1)ﬂ-larcsm§+nn, nez.

13. 1) x= +—1—2+7, nez; 2) x—§+ 6

nez; 2) x="—2”, nez. 15. 1) x=ig+nn, nez; 2) x=g+l4"-,
neZ.

§311) 2)—21)“ -177.3.1)\/1—;;2)%

4.1 33 2)—— 5. 1)——n 2) - —n 6. 1) 13—4m; 2) 7-2m.

, n€Z, 14. 1) x=7n,

nn nn
. = s =+ , ; = s +
10. 1) x=7n, x arctg 4 +nn, neZ; 2) x 5 X= 12 + 3

neZ. 11. 1) x=—arctg%+7tn, neZ; 2) x=arctg%+nn, neZz.

12. 1) x=i%+nn, neZ; 2) x=iarctg%+nn, nez.
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§4.1. 1) x=%+nn, nez; 2) x=m+2nn, neZ. 2. 1) x=i5—;‘+

+2mn, nez; 2) x=x3iomn, nez. 3. 1) x=(-1y" L imn,
nez; 2) x=(-1)""' Z+mn, nez. 4. 1) x=—arctg%+nn, nez;
2) x=arctg2+7n, neZ. 5.1) x=g+nn, x=ig+2nn, nez,
2) x=mn, x=(—1)"”%+1tn, neZ. 6. 1) x=%+nn, nez;
2) x=%+£29—, neZ. 7. 1) x=i%arccos(2—\/§)+nn, nez;
2) x=i%arccos(3—\/§)+nn, ncZ. 8.1) x=iarccos(—i)+21tn,

neZz; 2) x=i%arccosl+nn, nezZ. 9. 1) x=—£+ﬂ:n,

3 4
x=(—1)"%+"7”, nez; 2) x=i‘-+nn, x=(—1)"”%+12'3, neZz.
10. 1) x=§i’5+2nn, x=%+2nn, nez; 2) x=%+nn, nez.

11. 1) x=(—1)"arcsini+1tn, nezZ; 2) x=iarccos%+2nn, nez.
12. 1) x=2 2+ 2nn, neZ; 2) x=C 10 E+mn, neZ B D -1 E+
+7n, n€Z; 2) x=+ g +2Mn, neZ. 14. 1) x=2+ 5L, nez; 2) x=mn,

H

x=—%+nn, neZ.15. 1) x= +Tn, n€Z; 2) x=(—1)"%+7tn, neZ.

16. 1) x=ig+nn, nez; 2) x= %arccos%ﬂtn, nez.

17. 1) x=iarcsin%+(2n+l)1t, nez; 2) x=(—1)"+‘arcsin\/%+7tn,

nez. 18. 1) x=ii—n+2nn, nez; 2) x=(—1)"arcsin\/%+nn, nez.

19. 1) x=%+£2n—, x=247n, neZ; 2) x=mnn, x=%+n7”, nez.

20. 1) x=27n, x=2 +arccos 1-L +271n, n€Z; 2) x=-L 42nn,
4 Ve 2

1 . 1
x=——+(- 1)"arcsm(——1) +Tnn, neZ.
4 V2

ME]

§5 1.1) x=12, T T ¢z, 2)x=12 nez.

4 20 10 12°
_r 41 1-v17 . L, T
2.1)x—8+4,x izarccos y +1tn,neZ,2)x—8+4,
x=i-g+nn, neZ. 3. 1) x=nmn, x=iarccos_li\/§+2nn, nez;
2) x=’t7n, x=iarccos%+2nn, nez. 4.1) x=%+n—2", nez;
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2) x=47nn, x=i%+2nn, neZ. 5. 1) x=nn, nc€Z; 2) x=nmnn,

nn

necZ. 6. 1) x=nn, x=§+ﬂ, nez; 2) x==< +nn, x=g+—4—,

4 ’ 2
neZ. 7. 1) x=—arctgi_+nn, neZz; 2) x=—arctg\/§+nn, neZ.
\5

8. 1) x=~£+2nn, x=== 3n +2ntn, ncZ; 2) x———+27tn, x=3—n+
8 8 8 8
+27n, nez. 9. 1) x=%+%, nez; 2) x=n?n, neZz.
T, mn
+ : =4 == . . =7n,
10. 1) x= 12+2,n€Z, 2) x 8+4,nEZ 11. 1) x=7n
x=%+nn, x=i%+n(2n+1), nez; 2) x=%+nn, x=%+7‘tn,
x=g %+27tn, nez. 12. 1)x=%+"7”, nz2+4k, n=3+6k,
neZ, keZ; 2) x=%", n#=3+6k, ncZ, kecZ. 13. 1) x—ﬁ+1tn,
_13rn _om . _fn T mn L _T
x 24 +Tn 24+n:n,n€Z,2)x—2,x 12+2,.7¢: 6+1tn,
neZ. 14. 1) x=arcsin 153 +2nn, n€Z; 2) x=arcsin — 1 +27nn, ncZ.
15. 1) x=g+nn, nez; 2) x=§+nn, nez.
. I _S8n .
§ 6. 1. 1) (nk, 2 +nn), ( L+ 2mk; nn) kEZ, neZ;

2) (—E+T[k 6+1tn) keZ, ncZ. 2. 1)( +Ttk; n+2nn>

(%-H‘I:k; iarccos\52_1+2nn) k€Z, necZ; 2) (—+nk 1t+21tn)

<%+nk;iarccos\52_1 +27tn) keZ, ncZ. 3. 1)( + Tk; +7tn)

( +(- 1)’“arctg2+7+1tn, (—l)karctg2+1tn), keZ, ncZ;

2) (mk; mn), (arctg% + k; arctg % +7tn>,

(—arctgl+nk; —arctg%+7tn), kecZ, ncZ. 4. 1) (n’,k; %+nn),

(arctg + tk; —6+Ttn>, (—arctg%+7‘ck; —%+nn), keZ, necZ;

2) ( + ks +7tn), (%-H‘I:k; arctgl+7tn>,

2
(—Z+7tk; —arctg%+7tn) ke€Z, ncZ. 5. 1)( +Tk; n+7tn)

138



L _n_ Tk + I L T
-2 +21tn) keZ, nez; 2)( 6+21‘I¢k,i6+27tn),

2
LA ;i%’z+2nn) kcZ, neZ.

3 E’f_. — n 1 é _1l'._n .
4+ ) ; (=1) arcs1n4+ 2 ), keZ, ncZ,

2) (— % +(-1)*arcsin 2;@ +nk; — % +(—1)**!arcsin % +nn),

k€Z, neZ. 7. 1) ((—1)"(- %)+nn+nk; —%+nn),

((— l)k(arctgl+nn)+nk; arctgl+1tn), keZ, ncZ;

3rn

2) (% +mk; mn), (5F

+n(2k+n); _Z'Hm)

(—g—arctg2+n(2k+n); —arctg2+nn), keZ, neZ.

8. 1) (( 1)" 1 aresin 1 + l nk; (- 1)* l arcsin L + % nk+ 21|:n),

4 ’ 4
_ k_ in 2 + r+1 1l 2 =k .
(( 1)* 5 arcsin 2 + 21 ; (-1y+'1 arcsin 2 2, 2 +2nn), kEZ, nez;
k_ 1 nk _ kL in L
2) (( 1)* = arcsin 6 +Z 9 +21tn, (-1) arcsin & +nk),
pe1 1 3 Tk k+1 3 . Tk
(( 1) arcsm 20 +I 10 +2Ttn, (-1) arcsm 20 + 50) keZ,

nez.
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